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Auffenberg felelőssége.
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egyetemi tanár,
Budapest, április 18.

Sine ira 6t studio akarunk röviden 
buomi arról, hogy mily helyzetiben cs 
viszonyban leend Auffenberg közös had­
ügyminiszter a legközelebb összeüld 
delegációban.

h eltételezzük- — sár ne lenne iga- 
zunk — kogy a közös hadügyminisztor 
a történtek daczára hivatalában marad, 
tehát nem bukik addig. Azt viszont 
nem tételezzük fel, amit rebesgetnek, 
jl0gy szinleges lemondás fogna bekövet­
kezni csak azért, hogy a. delegáczió előtt 
x aló személyes megjelenést kikerülje a 
hadügyminiszter ur. Ilyen játékhoz ko­
moly időkben a hadügyminiszter leg­
főbb ura egész biztosan nem kapható. 
Sőt talán ő maga sem.

Auffenberg tényei és a magatar­
tása közismeretünk, azokat minden két­
ségen felül adottaknák vehetjük. Kon­
statálva lettek magának a miniszternek 
közlött — és nem bementéit kijelenté­
seiből cs a munkapárti többség vezérei­
nek, főleg gróf Tisza Istvánnak teljesen 
szavahihető nyilatkozataiból.

Auffenberg a szokásos köteles 
diszkréciót és kollegiális tapintatot 
súlyosan megsértette a magyar minisz­
tériummal és többséggel szemben és 
beleavatkozott az 1888. XVIII. törvény-

czikknek magyarázatára keletkezett re- 
zoluczió dolgába. Beavatkozott siker­
rel, megbuktatta a rezolucziót, meg a 
kormányt, megaláztatta a többséget 
szinte hallatlan módon.

Autfenberg tehát alkotmanyois vi­
szonyok között a politikai és jogi fele­
lősségnek következményeit ki nem ke­
rülheti. Nem okoz különbséget, hogy 
Lukácsnak hivják-e a megalázott és 
megsértett parlamenti többség vezérét, 
vagy Hédervárynak. Csak egy esetben 
lehet menekvése a közös hadügyminisz­
ternek a felelősség alól, ha a magyar 
delegáció többsége, illetőleg azt kikül­
dő többség nem veszi komolyan sem 
saját méltóságát, sem a közös minisz­
teri felelősséget. i

Már hallatszottak politikai körből 
hangok, melyek a közös miniszterek 
politikai felelősségét tagadják és igy 
Aulfenbergnek szabad menekvést akar­
nak biztosítani, sőt többet, t. i. indem- 
nitá'S megszavazását is.

Az a tan, hogy a közös miniszter 
politikailag saját személyében nem fele­
lős, egészen hamis. Hisz a miniszter, 
kinek működését parlamentáris testüle­
tek (azok bizottságai) bírálhatják, he­

lyeselhetik vagy kárhoztathatják, kinek 
állása okvetlen bizalmi természetű az 
illető testülettel szemben, ennek bizal­
ma. nélkül nem tartható, ez már ezért 
i>. eo l^so úgynevezett politikai felelős­
séggel x),is tartozik. Gyakorlatunk és

gyakorlati politikusaink felfogása is az, 
hogy a delegáció helyeselhet, bizalmat 
vagy bizalmatlanságot szavazhat; he­
lyeselheti a kül- vagy hadügyminiszter 
politikáját (kormányzatát) és hoigy az 
illető miniszter költségvetését is meg­
nyirbálhatja, sőt tőle megtagadhatja.

A ténybeli előzmények után lehe­
tetlen tehát kibújni akár Auffenberg 
nek, akár a többségnek a bizalmi kérdés 
alól, Autfenberg működésének meg- és 
elítélése alól. Ez a kérdés politikai része,

Van egy súlyosabb része is, persze 
csak akkor súlyosabb, hogyha, a ma­
gyar delegáczió teljes komolysággal ér­
tékeli és érvényesíti jogát és az ország 
alaptörvényét.

Illetékesen megállapittatofct, mert 
a többség vezetőférfiai az ország színe 
előtt tettek erről tanúságot, hogy a 
közös hadügyminiszter a- rezoluezió 
ügyében — szerintük is — tisztán Ma- 

j gyarország, a magyar törvényhozás dói« 
gába illetéktelenül beavatkozott.

Ezen beavatkozás már nem politi­
kai, de szoros jogi felelősséget idéz föl 
a közös miniszterre, ki jogtétellel, t, i. 
az 1867. XII. t.-ezikk világos parancsá­
val (27. szakasz) van eltiltva attól, hogy 
akár az ausztriai császárság, akár a 
magyar királyság külön ügyeibe be­
avatkozzék, azokra csak befolyást is 
gyakoroljon. Ha a beavatkozás és alap­
törvény sértés nem követtetett el. úgy a 
munkapárt vádoló tekintélyei tisztáz-

A wzimári temetőben.
Irta: Maday Gyula«

Haliéból indulva körülbelől két, órát 
tölt. vonaton az ember. Ismeretlen, megfog­
hatatlan nevű. állomásoknak egész sorát 
Jelenti harsány szavával a gondos, német 
kalauz. Ezek az első hallásra érthetetlen vá­
rosnevek folytonosan fiilébe vágják az. ide­
gennek, ha álmodozásai köziben falán felej­
tette volna, hogy a honi föld, honi nyelv bi­
rodalmán ki mii, valahol messze világban jár. 
Hanem lassanként tetemes, széles lmllámu 
dombok panorámája tárul eléírunk, milyen 
fiatal, zöld vetéstáblák mosolyognak cs éme­
lyegnek a szélben, mint komoly apák hátán 
pajkos gyermekek. Kellemes érdeklődéssel 
jáHatja végig szeméi az ember a lanka» 
magaslatok szelíden egymásba folyó vonalain, 
átadva magát a finom hajlású földalakulá­
sok festői poézisének, miközben egy szerény 
állomásba fut be vonatunk s felharsan az, 
állomás neve: Weimár. Mintha csak ezt hul­
lanám: Nagy-Szalonta vagy Komárom. 
Vége idegenkedő érzéseimnek, meleg ottho- 
niassággal dobban meg a szivem, hiszen iff 
ösmerősök várnak: a Harang költője, a Faust 
alkotója.

A temető, almi Goethe és Schiller szen­
dereg, a vasúti állomás utol lenében, a város 
túlsó oldalán terül el, igy csuk a városon ke­
resztül meine juthatunk oda g akarva, vem 
akarva, meg kell ösinerniink azt n helyet, 
aaokat az utvzákat, házakat, hol a német

Parnassus ikerfejed elmei éltek és daloltak. 
S mikor végig bámultuk a 32,000 lakosú vá­
roska dimhifis-dombos utezáinak ódon házso­
rait. nem kell hozzá valami különös, költői 
képzelet, hogy elfogjon bennünket a múzsáik 
közelségének ihlete, Goethe-Schiller korának 
hangulata. Ez a város száz esztendő óta. alig 
változott, mutatja a két emeletes Goethe- s 
az ugyancsak két emeletes Sehillerház, me­
lyek olvan szépen belehelyezkednek a. kör­
nyező, öreges kőhazak rendjébe, hogy kér- 
dezősködes vagv az emléktáblák arany he tűi 
nélkül ki nem találná az idegen, hogy a hi­
res ház kapujában áll, melyet több, mint 

I egy évszázad óta őriz ősi állapotában a ke­
gyelet. Idilli, csöndes kis fészek ez a Weimár 
ma is s milyen lehetett. 137 évvel ezelőtt, 
mikor Goethe ott letelepedett. A város ke­
leti szegélyén folyik az Ihn, melynek bal- 
partján a. hatalmas méretű nagyherezegi 
palota emelkedik. Túl a folyón az ősi park, 
méretes átmérőjű tölgyek erdeje. Amaz Ká­
roly Ágost-Maecenas pa lotája, ez Goethe- 
Horatiusmi k Tusculanuma.

A szászweimári nagyherezegi család 
uralkodik itt patriarchal is vissiza.vonn.lt- 
s ágiban. Alig néhány város az egész biro­
dalma, nem csuda tehát, ha az őrs zugocska 
minden zegébem zugában érzik a bajuszta- 
lan, lékés alattvalók a fejedelmi kéz meleg 
érintését. Csak ezt látva érthetjük meg 
Goethét, aki megrettenve a franczia forra­
dalom véres ökölesn pasaitól, a felvilágo­
sult abszolutizmust, képzelte a legtökéletesebb 
államszervezetnek, mely polgárainak, hódo- 

* lat fejében, a békesség, jólét, megelégedés *

olajágát. és meleg takaróját, adja. Valóban 
ide alig jutott el valami a. világesemények 
földlökéseiből; a fejedelem uralkodott, a 
polgárok dolgoztak, a költők Írtak, a színé­
szek játszottak. Nem csoda, ha idehuzódott 
Herder, Wieland, Goethe, Schiller s nehány 
évtizeddel később Liszt Ferenez. Ha a fegy­
verek zajában hallgatnak a. múzsák, * egv 
ilyen madárdalos, patakcsörgéses. jól védett 
magány paradicsomában még vásott, szívnek 
is költői régiók felé kell emelkednie,

*
Sorra járván Weimár múzeumokká ala­

kított, irodalomtörténeti szentélyekké ava­
tott épületeit, zarándJokutamat a temető 
meglátogatásával fejezem be. Természetesen 
Goethe és Schiller nyugvóhelye érdekel. 
Hogy oda jussak, a nagyherezegi palota ud- 
varmesteri hivatalaiban kell .jelentkeznem, 
hogy egy udvari ember magához vévén a 
nagyherezegi család sírboltjának kulcsait, 
értésemre adja, hogy a kriptát, az ő vezetése 
mellett tekinthetem meg. Köriilbelöl tiz 
perez alatt érjük el gyalogosan a temetőt. A 
főkaputól öreg szilfákkal szegett ut vezet 
egy domb tetejére, melyen előre szemünkbe 
ötlik egy sárga építmény kétszőmyas, ódon 
kapuja. Ez a Gruft, a. wehr,ári herezegek 
mauzóleuma. A felépítmény voltakép ká­
polna egy tágasabb csarnokkal és egy fülke- 
széni toldalékkal. Előbbiben áll a. protestáns 
weimári Ivrozegek imádkozó széke, a fülké­
ben görög-keleti olíár, mely alatt, Paulowna 
orosz nagy I ív rezeg nő, Sándor nagy he rezeg 
felesége pihen. A voltaképpeni kriptába 
egy szűk, meredek folyosó két vas pán too,

I
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zák a-z ország előtt az ügyet és ha 
tévedtek, vegyék le a vád súlyát a kö­
zös hadügyminiszterről. Ha pedig nyil­
vános vádjaik a beavatkozást illetőleg 
megállónak, úgy a hatvanhetes törvény 
súlyának, a jogi felelősségrevonásnak 
és vád alá helyezésnek kérdése elől a 
delegáczióban ki nem térhetnek. Az 
osztrák delegáczió magatartása úgy le­
het meghiúsítja a jogi felelősségvc- 
vonást — hisz ennek módja elég illuzó- 
riusan van szabályozva az 1867. XII. 
t.-ez.-ben, de nem menti fel a magyar 
delegácziót és többséget, hogy a maga 
részéről az ország törvényeinek túllépé­
sét megtorolni legalább is komolyan 
megkísérelje, hogy jövőre a jogtalan 
beavatkozásokra intő példát statuáljon.

Budapest, április IS.
A! képviselőház elnapolása. A képvise­

lők áz ma tartott ülésében a lemondott minisz­
terelnök indítványára Üléseit at uj kormány 
'kinevezéséig elnapolta, s felhatalmazta az el­
nököt a Háznak a. szükséghez kepeet való ösz- 
szehivására.

A balassagyarmati képviselőválasztás. Ba­
lassagyarmatról jelentik. Gróf Wickenburg Mark­
nak külügyi osztályfőnökké történt kinevezésével 
megüresedett balassagyarmati választókerületben a 
munkapárt végrehajtóbizottsága dr. Sztranyavszky 
Sándort jelölte. A végrehajtó bizottság e hó 20-ára 
hívta össze a munkapárti polgárság nag-—-ülésé:, 
hogy azon a jelölés véglegesítése tekintetében hatá­
rozzon. A 20-iki nagygyűlésen megjelenik gróf 
iWickeobuTg, a volt képviselő is, hogy elbúcsúzzék 
választóközönségétől. Ugyanekkor tartja bztra- 
nvavszky programmheszedet. Az ellenzék minden­
esetre jelöltet fog állitaru, annak személyére nézve 
azonban még nem történt megállapodás.

Királyi kitüntetések. A király dr. Sicgescu 
József egyetemi tanárnak, a román nyelvű tanitó- 
képző-intézet miniszteri biztosi minőségében szer­
zett érdemei elismeréséül az udvari tanácsosi czi- 
met es Abt János nyugalmazott posta- és távíró- 
tisztnek sok é.ven át teljesített buzgó szolgálata 
elismerésen! a koronás ezüst érdemkeresztetdr. 
Heller Farkas földmivelésügyi minisztériumi mi­
niszteri segódtitkárnak a közszolgálat terén szer­
zett érdemei elismeréséül a Ferencz József-recd 
lovagkereszt jót adományozta.

nehéz ajtaján keresztül vezet, az ut. Ebben 
■van valami kísérteties. Mikor a kripta 
csöndjében az ó-zárak súlyos nyelvei fölmor- 
dulnak és a keresztvasak dübörögve bullá­
nak le a gránitküszöbre, úgy tetszik, mintha 
dorgálnának bennünket, jövevényeket: miért, 
háborgatjátok a királyok és költők álmait ? 
Az ajtó mellett villamos gomb a falon. Egy 
csettenés s a kigyuló villanykörték világos­
sága nappali fénybe vonja az örök éjszakát 
alvók nyoszolyáit: a koporsókat. Az első itt 
is a szerencsés élet,miivész és lángeszű 
poéta: Goethe. Második: Schiller. Mindket­
ten terjedelmes tölgy lakoporsohan nyugsza­
nak. mik ne kkiilsö kcmlakdeszkáj á n fényes 
érczbet.ükkel van kirakva a két név . 
„Goethe“, „Schiller.“ A koporsók fejénél 
bársony párnán egy-egv koszorú. Német 
honleányok hódolatának jelvényei. Persze a 
Goethe koszorúja itt is szinarany, a Schil­
leré ezüst. Mintha a sors még a halálban is 
klasszifi kálni akarna: a szegényebbnok, a 
boldogtalanabbiknak másodosztályú érdem- 
koszorú alatt kell az örökkévalóság álmát i-s 
végigálmodnia. A költőpár mellett mindjárt 
Károly Ágost, a fejedelmi pártfogó pori adó­
zik. Utána biborliuzatos koporsókban a 
nagyherczegok, nagyherczegnők, császári és 
királyi fenségek hosszú sora szegélyezi a 
sírbolt fehérre meszelt, egyszerű falát. Mn- 
{r-var szemnek lelke,tfölforgatóan különös 
látvány a holtaknak ilyetén társasága. Feje­
delmek és költők porai egy födél alatt. Hi­
szen a szellem szuverénjeinek és a koronás 
fejedelmeknek élethen-hal,álban természetes 
ősellenségekül kell egymással szembeezálla-

Khuen megy, Lukács jön.
— A pénzügyminiszter audienczián. —* 

Holnap dönt az uralkodó.
— Hírek a, politika, viléuiáhól. —•

Budapest, április 1.5.

Gróf Klmen-Héderváry, a lemondott mi­
niszterelnök ma elbúcsúzott a képviselőháztól 
s az eljövendő ember éppenséggel nem talál itt 
valami nagyon kényelmes helyzetet. Hiszen ha 
az a helyzet kényelmes lett volna, akkor 
Kimennek se kellett volna belőle kisétálnia. 
Meg alá zott nak érzi magát a többség, mert. 
Auffenberg lenyelését* követelik tőle. Keserű 
iróniával nézi a fejleményeket a Kossuth- 
párt, mert kormányelejtéssel sújtandó bűn­
nek minősítették Becsben meg az olyan mi­
nimális követeléseit is, melyektől a hatvan- 
hetes többség se tagadhatta meg hozzájáru­
lását. És makacs féltékenységgel várja a 
Justh-párt, hogy szemben Tiszáék reakeziós 
álláspontjával, mit hozhat neki az eljövendő 
ember a választói jog reformja tekintetében. 
Tüzet és vizet kell itt egyesíteni, Ausztriát 
és Magyarországot. Auffenberget és a mun­
kapártot, Tiszát és Justhot, reakeziót. és radi­
kalizmust. Aki tehát arra vállalkozik, hogy 
itt mégis rendet teremt — ember legyen, a 
talpán.

Ezt az embert, aki legény a talpán. Lu­
kács Lászlóban látja a korona. Benne látja, 
ezt nem lehet elvitatni, a közvélemény egy 
része is. Mert Lukács László, noha szolidáris 
tagja volt a Khuem-kcxrmánynak, elég erős és 
elég óvatos volt, hogy semmiféle irányban se 
kösse le magát. Mikor a kormány, a többség 
és a Kossuth-párt a legteljesebb egyértelmű­
séggel törtek pétezát a véderö-provizórium 
gondolata fölött: Lukács László előnyben rá- 
szesitette ugyan a véderőreform végleges el­
intézését. de diskucziálhatónak mondotta a 
provizórium gondolatát is. Egyenesen azt 
mondta, hogy ennyi előzékenységért is köszö­
net illeti a Justh-pártot. Ennélfogva most az 
cgé*z hatvanhetes táborból jóformán Lukács 
László az egyetlen, aki nem jön önmagával

pick! Mi igy tudjuk. Mi igy szoktuk ezt meg! 
Hiszen az egyik abban látja rendeltetését, 
hogy zabolázzon és szolgálni tanítson. A 
másik röpít ni akar és a szabadságnak 
mondja hymnuszát! A német az a szerencsés 
nemzet, ahol a vei mari kripta látványa nem 
ellenmondás, almi a költőt s fejedelmet kö­
zös eszmények hevíthetik az életben s közös 
glória fénye magasztalja föl a halaiban.

Ilyenforma gondolatokkal térek vissza, 
•ki a szabadba, az édes napvilágra. En már 
ímegclégcilném a temető látványaiból azzal, 
amit ez az egy, fejedelmi pompája, mellett 
is halálosan zord kripta üreg nyújtott.. Veze­
tőm figyelmeztetésére azonban meg kell még 
ál la nőm két sirhalom előtt. Egyik a Goct be­
eső Iád sírboltja a Gruft túl mintegy 25 lépés­
nyire. A. nagy névnek öt viselője aluszsza 
itt a végnéküli álmot. Köztük van Goethe 
fiának, Ágostnak felesége, Pogwisch Ottilia, 
az agg költő ápolója és vigasztalója a heal- 
ikonyodott élet utolsó esztendeiben. Öt ábrá­
zolja a sírbolt egyetlen, művészi díszít­
ménye, egy ravatalon fekvő, szép, fiatal 
ússzonyszobor, kinek imára kulcsolt kezébe 
valami gyöngéd turistáké/, élő ilxdyacsokrot 
fűzött. Itt, fekszik G. Walther is, a költő 
egyetlen unokája s a Goethenemzotség utolsó 
sarja, ki a Goetlmházat összes berendezésé­
vel, gyűjteményeivel az államnak hagyomá­
nyozván. a páratlanul gazdag wcimári 
Goetheimizeum létrejöttét lehetővé tette. A 
költő feleségének és egyetlen fiának sír­
feliratát. hiába keressük e márványlapokon. 
Ágost tudvalevőleg olaszországi utján halt 
meg egész váratlanul, még atyja életében,

ellentétbe, ha a Justk-párttal kötendő béke 
érdekében meg is nyugszik a véderő provizó­
rikus elintézésében. S ha a közös hadsereg 
vezetősége éltoga(illat ónak ítéli a provizóriu­
mot, a Justh-párt pedig a provizóriumban 
áthidalását látja a prius kérdésének — akkor 
Lukács László Bécsiben is, Budapesten is a 
legpossziíbilisabb eanber.

Hasonló helyzete van Lukácsnak a vá- 
I 1 ászt ójog kérdésében! is. Mindenki belenyar- 
' galta magát a többségiben a radikálisabb vá­

lasztójog elítélésébe. Lukács László nem. Em­
legette ő is a nemzeti szempontok figyelem­
bevételét, de nem hangsúlyosabban, mint 
maga a Justh-párt, sőt nem egyszer kifejezte 
azt a meggyőződését, hogy meg kell és meg 
is lehet találni a demokratikus reform kér­
désében az.t a megoldást, mely mindenkit ki­
elégíthet. Ezen a ponton tehát szintén Lu­
kács mutatkozik a legposszibilisabb em­
bernek.

S van végül egy pont, ahol kétségtele­
nül ő mutatkozott a parlament lelkiismereté­
nek exponense gyanánt. Mig Khuen háta mö­
gött és sokáig Kimennek sem kedve szerint 
'Tiszáék állandóan az obstrukezió elgázolását 
követelték: Lukács László a békés kibonta­
kozás hívén ek vallotta magát mindvégig. 
Nem akart az elgázolás politikájának szolgá­
latába állani. Előre látta az el gázolások csőd­
jét és Tisza ékkai sziemben a béke keresését 
ajánlotta. Minthogy pedig az elgázolás keve­
seknek volt ideálja s maga a munkapárt 
többsége s az egész ellenzék a békés meg­
egyezés feló hajlott: nyilvánvaló, hogy Lu­
kács László az ő minden gázoló politikát 
perkorreskáiló álláspontjává? úgyszólván a 
parlament lelkiismeretiének exponense volt. 
Ha már most a korona elvágta a gázoló tö­
rekvések lehetőségét és uj kormányával a 
békés megegyezést akarja megkereshetni, 
ebben is Lukács László látszik a legposszibi- 
lisabb embernek.

Mindezt elismerjük s azt a szándékot, 
hogy.' részleges béke helyett megegyezést ke­
resnek az egész vonalon, helyeseljük is, Á 
Kossuth-párt kezdettől fogva hangsúlyozta,

1830. október 20-án. Rómában, a protestánsok 
’temetőjében, Cost ins piramisánál van elte­
metve. Mig anyja, Vulpius Krisztina, sírja 
Weimárbaa, a Szent Jakab-templom melletti 
pázsitos térségen domborul.

Alig haladunk azonban az árkádfal 
mentén 15 lépést a kijárat felé, egy másik 
nevezetes kripta arany .feliratos kőtábláira 
bukkanunk. Középen egy regényesen finom 
vonásu asszony fej alabást romba faragott 
reliefje. Ez a dombormű Goethe hires barát­
nőjét. a Lida-dalok ih lelőj ét, Stein né Sebőn It 
Saroltát, ábrázolja, itt. amvadozik n titok­
zatos asszony, ki a maga korában annyi 
dolgot adott világszerte a pletykának s vagy 
80 év óta az irodalomtörténeti kutatásnak. 
Hét. gyermek anyja, a költőnél hét évvel 
idősebb s Goethe, az ünnepelt iró, az Adonis 
olyan szerelemre lobban iránta, mely tiz 
esztendőre képes őt. izgalmas bűvöletben tar­
tani s oda lánczol ni annak a testileg beteges 
és jelentéktelen asszonynak szelleméhez. 
Igen, szelleméhez, mert minden kínálkozó 
föltevés ellenére valamennyi adat azt bizo­
nyítja, hogy ez a barátság plutóniku.s rajon­
gásnál alig volt egyéb. Itt egy nő, aki tele 
van az irodalom imádatával, a költészet sze­
relmével, ám ez a szerelem nem egy fiatal 
lány ábrándos hold világ falasa, hanem egy 
komoly műveltségű, érett kom asszony ösz­
tönszer ii sóvárgása a szép mélységei után. 
Ott egy költő, kinek hiúságát izzásba hozza 
annak látása, liogy ez a nem mindennapi és 
nem gyermekasszony milyen hódolattal 
csüng tollának minden mozdulatán, ki egy 
nőben egyszerre értelmes kritikust és meg-
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egyetértés 3
hogy békét kell teremteni a Justh-párttal is, 
mert nincs annak értelme, begy egyes pár­
tok elszigetelésével szítsák és fokozzák az 
el len tál] ás diilhét, De La elismerjük, hogy a i 
teljes megegyezés keresése helyes szándék, 
viszont azt is ibe kell látnunk, hogy itt nem 
közönséges nehézségek állják útját a kívána­
tos eredménynek. A probléma az maradi: bé­
két teremtetii az egész vonalon. Aki ezt a 
problémát, csak megközelíti, még nem ol­
dotta meg. Aki liarmincz embert kifelejt a 
számításiból, megint csak ott lesz, ahol Khuen 
volt. Az egész parlamentet kell a mamkaké- 
pesség helyreálliitásámak megnyerni. ez pe­
dig csak kölcsönös engedékenységgel érhető 
el. Eta a kölcsönös engedékenységben bárki 
is hamisan játszik, felborul a kísérlet. En­
gednie kell tehát a koronának is, hogy a 
magyar pártok engedhessenek. Engednie kell 
a többséginek, hogy a kisebbségi pártok küz­
delme ne folyt légyen liláiba. És engedniük 
kell a kisebbségi pártoknak, hogy a többség 
ne érezze magát Bécsiben is, a parlamentben 
is megalázott mik. Pedig hát vau a nehéz 
problémának még egész sor veszedelmes ki­
sérő jelensége is — egyes frakeziók külön 
követeléseiben, egyes személyi kérdések elő­
térbe tolásában.

Meg tud-e mindezekkel a nehézségekkel 
birkózni Lukács László: nem tudjuk. Nem 
is igen hihetjük. De ha Ausztria hatalmának 
áldatlan tultengését nézzük, a magyar nem­
zet érdekében igenis szeretnők, hogy a parla­
ment végre megint munka,képessé legyen. 
Ahogyan most vagyunk, rosszul vagyunk. A 
helyzet javításán közreműködni, ha erre az 
erkölcsi lehetőséget megadják, mindnyá­
junknak kötelességünk. De az a kérdés, meg­
adják-e. megadhatják-e reá az erkölcsi lehe­
tőséget? Rövidesen el kell válnia. Lukács 
László, úgy kell lenni, nem tartja a vállal­
kozást lehetetlennek. Ma már felutazott 
Becsbe s holnap kihallgatáson jelenik meg a 
király előtt. Egy-két nap múlva tehát vilá­
gosabban láthatunk. De egyelőre csak any- 
nyi a bizonyos, hogy a helyzet nagyon bo­
nyolult. a kiegyenlítésre váró ellentétek na­
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gyon sokfélék. Aki itt rendet akar terem­
teni, ember legyen a talpán.

Mai híreink itt következnek:
Búcsú a parlamenttől.

Ä Khruen-kabinet ma délelőtt busa zott el 
a képviselőháztól. Minden oldalon megteltek a 
padsorok. Az ellenzék némán fogadta a kor­
mány lemondását, xnig a munkapárt lelkesen 
tüntetett megteremtője, a lelépő miniszterei- l 
nők mellett. Az ülésről ez a. tudósításunk:

Návay Lajos elnök féltizenegy óra után meg­
nyitja az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvét hozzászólás nélkül 
hitelesítik.

A jegyzőkönyv fölolvasása közben lépett a te­
rembe a kabinet tagjaival gróf Khuen-Hédervár!/ 
Károly miniszterelnök. A munkapárt hosszasan 
megéljenezte s tapsolt is.

1' öllíialtások a baloldalon: Holnap kinek él­
jeneznek?

Justh Gyula: Lukácsot éljenezzék!
Elnök bemutatja, gróf Zichy Aladár levelét, 

melyben arra kéri, hogy a választójog előkészíté­
sére ki küldendő bizottság iránt bejegyzett indít­
ványának megokolás vegeit való fölvétele valamely 
későbbi időpontra tűzessék ki. (Élénk helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

A Ház ebben az értelemben határoz.
Elnök: A miniszterelnök ur kíván szólam.
Barabás Béla: Legfőbb ideje!
Gróf Khuen-Hcderráry Károly miniszter- 

elnök: Miután a kormány arról győződött meg, 
hogy a fennálló körülmények között a Ház politi­
kai irányítására többé nem alkalmas, beadta le­
mondását, amelyet ő Felsége legkegyelmesebben 
elfogadni méltóztatott. Arra kérem a t. Házat, 
hogy addig, amíg uj kormány alakul, mcltóztassók 
a Ház üléseit elnapolni. (Élénk helyeslés a szélső- 
baloldalija.)

Elnök hatarozarkóp kihirdeti, hogy a Ház a 
kormány kinevezéséig ülésére elnapolja. (Helyes­
lés.) Egyúttal fölhatalmazást kér, hogy a legköze­
lebbi ülés összehívása iránt saját hatáskörében 
járhasson el, s hogy a szünet alatt esetleg meg­
üresedő választókerületben uj választás kiírása 
iránt intézkedhessek.

A Ház hozzájáruL
A mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 

elnök az ülést berekeszti.
A munkapárt ismét éljenezte a lemondott mi­

niszterelnököt.

értő rajongót talál. Egy lelkes asszony, ki­
nek férje jóravaló, de korlátolt istállómester 
s egy költő, aki még a legénysor kenyeret 
eszi s kezdi unni az udvari élet üres zsi- 
hongását. Nos, ez az asszony s ez az ifjú 
költő találkozik, aztán ott él egyazon város­
kában, egyazon udvar légköréiben: van-e 
szükségünk kalandos föltevésekre, hogy en­
nek a két lénynek vonzalmát s baráti viszo­
nyát megértsük:?

Egy pont homályos csupán e nevezetes, 
irodalomtörténeti barátság históriájában. 
Miért haragszik meg Stein Sarolta, mikor 
Goethe feleségül veszi a természetnek egy­
szerű, tanulatlan, de bájos gyermekét, Vul- 
pi us Krisztinát? Miért rendeli el halálos 
ágyán, hogy holttestét el ne vigyék a Goethe 
ablaka alatt, hanem kerülő utón menjenek 
ki vele a temetőibe? Mi volt e harag? A 
trónjafosztott női hiúság berzenkedése talán? 
Vagy az elkényeztetett s egyszerre prózai 
egyed ül valóságba taszított mü vésziéle k ön- 
meghasonlása ? Ne feleljünk és ne is kérdez­
zünk tovább. Hagyjuk meg titkául annak a 
sirnak, melyre most nem a gyanakvó kérdé­
sek kövét, hanem egy-két kegyeletes pillan­
tás virágát akartuk csak szórni . . .

*
Ezzel he is fejezhetném látogatásomat 

a weimári temetőben. Ha olasz földön, Ge­
nua, vagy Milánó temetőjében volnék, vé­
gig kellene járnom a sírok minden sikátorát, 
hogy cziprusok árnyából ki-kivillanó már­
ványszarkofágok, sirszohrok művészetében 
06 költészetében elmerüljek. Itt néhai csön­

des nyárspolgárok fekszenek fekete fejfáik 
és sablonosán egyszerű sírkövek alatt. Mi 
látnivalóm akadhatna még? És még sem me­
hetek el. Gyászmenet lép be a temető kapu­
ján, koporsó nélkül. Mi történik itt? kérdem 
kíváncsian s megtudom, hogy Weimár uj 
krematóriumában ma lesz a harmadik ha- 
lottcgetés . . .

Itt tehát ma embert égetnek. Embert 
dobnak izzó kohóba, hogy az élettelenné vált 
szervezetet a tűz barbár hatalma pusztítsa el 
olyan rettentő gyorsasággal és bizonyosság­
gal. minit ahogy életet olt a kifent hóhérbárd. 
Könyörtelen egy gondolat. Másfél óra alatt 
végleg eltörölni a föld színéről mindazon 
idomokat, melyek egy ember látható lényét 
alkották, hogy a kegyelet víziói se bírjanak 
többé szemet, arezot, kezet és hajfürtöket föl­
idézni a sírból, hanem csak szenes csőn (ma­
radványt és hamut . . .

Avagy ártatlan czerhnóniakérdés ez 
csupán Mors Imperator diadalmenetében? 
Ki fejti meg?!

Nekem most nincs időm bölcsclkedui, a 
gyászsokaság tovább vonul s nekem csatla­
koznom kell eliez a menethez, hogy keresz­
tül élj cm egy tűzbe temetkezési szertartás 
minden hangulatfázisát.

A régi temető sűrűjéből kiérve, füvét­
ién-1 át hm homokdombokon távul déliünk az 
II i temető képe. A legmagasabb halom tete­
jén hatalmas kőépitmóny, melynek homlok­
zati részén torony és kereszt, hátsó szárnyán 
a torony hegyénél is magasabbra nyúló ke­
mény villámháritós vaskoronája. Kémény 
cs torony. Könnyű kitalálni, hogy ez a kií-

Fölkiáltások a szélsőbaloldalon: Éljen a nép­
párt» ment! Éljen az általános titkos választójog!

Az ülés húromnegyedtizenegy órakor vég­
ződött.

A főrendiház holnap, pénteken déli tizen­
két órakor tart ülést, amelyen Khuen-Héder­
vár y Károly gróf szintén bejelenti a kormány 
lemondását.

‘ Fontos tanácskozások.
A lemondott kormány tagjai ma délelőtt 

a képviselőház ülése előtt Khuen-Héderváry 
Károly gróf elnöklésével rövid értekezletet 
tartottak.

Héderváry gróf és Lukács László, a kép­
viselők áz ülése után igen hosszasan tanácskoz­
tak egymással. A tanácskozás után Kbuent 
Návay Lajos, a képviselöház elnöke, Vojnicli 
István báró, Dániel Gábor báró és Ghillány 
Imre báró, a nemzeti munkapárt alelnökei, 
végül Tisza István gróf kereste föl. A minisz­
terek együttesen jelentek meg Héderváry gróf 
szobájában, hogy nála búcsú-látogatást te­
gyenek.

Ugyanilyen élénkség volt Lukács László­
nál a pénzügyminiszteri szoba körül, ahol a 
leghosszabb látogatást Tisza István gróf tette, 
aki több mint egy félóráig volt Lukács László­
nál. Héderváry gróf két Ízben volt Lukács szo­
bájában és a két politikus hosszabb ideig ta­
nácskozott egymással Egynegyedegy órakor 
hagyta el a parlamentet a. pénzügyminiszter 
és a künn várakozó újságíróknak azt mondta, 
hogy ez idő szerint még semmiféle nyilatko­
zatot vagy közlést nem tehet

* Lukács László a királynál.
Lukács László pénzügyminiszternek, akii 

gróf Khuen-Héderváry utódjául ajánlott még 
tegnap éjjel Becsbe kellett volna utaznia, hogy 
ma a király elé járuljon. Közben azonban vál­
tozott ez a diszpoziczió, mert a lemondott mi­
niszterelnök iránt való regardból Lukács meg 
akarta várni, amig Khuen legalább a képvi­
selőháztól elbúcsúzott Ez ma délelőtt megtör­
tént s a déli órákban megérkezett az értesítés 
a kabinetirodából, hogy a korona holnap dél­
előtt kívánja a pénzügyminisztert fogadni.

Amint értesülünk. Lukács ma délután öt 
órakor Becsbe utazott. Elutazása előtt úgy nyi­
latkozott, hogy ő az uralkodó egyenes parau- 
csára megy Becsbe, nem visz mayával kész

lönös épület nem más. mint a németek vak­
merő. modern intézménye: a krematórium. 
A főkapu csinos kápolnába nyílik. Elől az 
oltár, vele szemközt az orgona és karzat. Az 
oltár előtt közvetlenül a jó előre elkészített 
s koszorúk tömegével borított ravatal, mely­
nek lábát köröskörül élővirágok boglyája 
szegélyezi. A nép a padokban helyezkedik 
el Fölbug az orgona és a közönség elkezdi 
Knoll Kristóf hires szerzeményét, a 601. 
éneket, melynek „Uram a töredelmes szivet 
te szereted szövegre alkalmazott gyönvörü, 
mól ah us dallamát a protestánsok nálunk is 
széliében ösmerik. Mély áhitat, ünnepi meg­
hatottság a lelkeken, midőn a pap a ravatal­
hoz lép s elmondja csöndes halotti könyör­
gését i lyeténf ormán:

— . Életnek és halálnak szabados ura! 
Itt áll ismét, örökkévalóságod pitvarában, e 
rögös világi életnek egy fáradt bujdosója. 
Hitben és a te félelmedben járta végig földi 
vándorútját s hittel bocsátotta el lekét a te 
itélőszékednek, az örök világosságnak orszá­
gába. A halhatatlan lélek már oda fönt a te 
lábaid zsámolyénál, mig a lélek múlandó 
sátora most várja, hegy fölszabadutassék a 
testiség lánczaiból, a lelketlenné vált anyag 
zárt formáiból. Hiszen betöltötte n^gy vcn. 
del kétesét, melyet bölcseséged parancsa neki 
e földi életre kiszabott s most készen áll a 
dicsőséges útra, hogy késedelem nélkül, a 
tűznek lagjogo szárnyain térjen vissza oda, 
ahonnan életre hivatott: a levegőégnek fé­
nyes birodalmába az. ami benne a te lehel- 
léteddel rokon s a földnek porába az, arai a 
földnek porából vétetett. Irgalmasságnak Is-
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megállapodásokat, hanem a felség utasításait 
vár]a. Ha azután megbízatást kap, akikor visz- 
szatérve Budapestre, tárgyalni fog úgy a 
munkapárt, mint az ellenzék vezető emberei­
vel. Egyebekben igen tartózkodó volt a pénz­
ügyminiszter s jövő terveiről nem mondott 
=emmit.

Bécsi jelentés szerint Lukács este féltiz- 
kor érkezett meg az osztrák fővárosba s a ma­
gyar házban szállt meg. Az audiencziára való 
meghívás holnap délelőtt tizenegy árára, szól. 
iValószinü, hogy Lukács holnap mint dezignált, 
de az sem lehetetlen, hogy mint kinevezett mi­
niszterelnök fogta elhagyni a király dolgozo- 
szobájáL

Az uj kabinet.
Még korai ugyan a kabinet személyi ré­

széről beszélni, mert erről pozitívumot még 
senki sem tudhat, de a komhinacziokat mind­
azonáltal gőzerővel futtattak. Ezek közül azt, 
amely a legközelebb áll a valószínűséghez, ide 
iktattuk:

Miniszterelnökség és beliigy: Lukács.
Pénzügy: Tcleszky János.
Földművelés: Báró Tallián Béla,
Kultusz: Berzeviczu Albert.
A királv körül: Gróf Zichy János.
Igazságügy: Id. Erdélyi Sándor.
Honvédelem: Hazai Samu.
Horvát: Gróf Pejacsevich Tivadar.
Kereskedelemügy: Hegedűs Lóránt.
Más verziók szerint, ha gróf Serényi Béla 

megmaradna földmivelésügyi miniszternek, 
akkor Tiszáék megnvugtatása ezé 1 iából Beöthy 
Lászlót sem menesztenék. Igazságiigs minisz­
ternek Pl ász Sándort is emlegetik, királv szc- j 
mélve körüli miniszternek pedig gróf Telcei
Sándort, sőt gróf Esterházy Móriczot, An- 
drássv hívét is tippelik. Ugyancsak nem tart* 
iák: kizártnak, hogv Bolgár Fcrencz váltana 
fel a honvédelmi miniszterségben Hazait, lm 
Andrássyék beolvadnának a munkapártba. 
Természetesen az államtitkári és a főispán, 
kaiban, valamint az egvéb bizalmi állásokban 
is lesz változás. A képviselőház elnökségét Lu­
kács kétségtelenül Kabós Ferencz volt alclnök- 
nek szánta.__________________ ___________

t.ene! Hatalmad s tüzed tisztító ereje által 
ki fog emelkedni a test mihamar a földi sa­
laknak nyűgeiből, add, hogy az elköltözött- 
nek lelkét is emelje ki irgalmasságod fénye 
a bűnöknek árnyából ét- a hosszú biinhődés- 
nek tőreiből. Minket pedig erősíts a kísérté­
seknek és rázkódtatásoknak óráiban. Add, 
hogy a halál rejtelmének mélységei fölött 
imbolygó szivünk találja meg atyai támaszát 
és biztos menedékét Benned, aki ura vagy 
az időnek és az atomoknak, a múlandóság­
nak és a föltámadásnak most és mind az 
időknek végeiglen.

■ Az orgona szívhez szóló, puha korái fu­
tamok melódiájába fog. A ravatal lassan, 
alig észrevehetően süllyedni kezd. Komoly 
és megható pillanat ez. A családtagok pad­
jából csukló zokogás hangja tör elő, a kö­
zönség soraiban mozgás és izgalom. Ez nem 
színházi látványosság. Itt. valóban sírnak, 
valóban temetnek. Ugyanaz a jelenet ez, 
mint mikor a földbe temetkezésnél a holtat 
]©bocsátják a gödörlx1, csak egy hiányzik 
abból: a koporsó födelére hulló rögök szivH- 
szaggató dübörgése. A ravatal megtette kö­
rülbelül másfél perezes útját az erős lift 
vashordái között. Odalent fekszik bevonu­
lásra készen a kemencze szájánál, a lángsir 
ruhintkapuja előtt. A közönség eloszlik. Én 
várok. S az, amire vártam, mintegy félóra 
múlva csakugyan megjelenik a krematórium 
kéménye fölött: egy-egv fölszálló, fehér pá­
rának tetsző füstgomoly, amely lassan, szelí­
den, egyenesen, mint egy á.beláldozat, beleol­
vad a lcvegőoezeán isteni vegtelensegébc.

Ami Lukács programmját illeti, a munka­
párton úgy tudják, hogy Lukacs követendő 
politikájának kardinális pontjai tekintetében 
máris megegyezésre jutott gróf Tisza István­
ná/. Ezek a megállapodások pedig vonatkoznak 
egyrészt arra, hogy Lukacs tisztara hatuanho• 
tcs kormánynyal operál, állja a véderői avasla­
tot eddigi formájában és a választójog alap- 
elvei tekintetében sem megy túl a munkapárt 
programra já n.

Az Auff cnibr rg-itgy tel: in tétében is megfe­
lelő rcparáczió készül. Állítólag ugyanis a 
trónörökös belegyezett abba, hogy cserében 
IIéderváry távozásáért ö feloldozza a mostani 
hadügyminisztert, akit vagy Potiorck altábor­
nagy, bosnyák tartományi főnök, vagy Próbá­
im hadügyminiszter! osztályfő váltana íöL

Gróf Károlyi Mihály a helyzetről.
Gróf Károlyi Mihály, az OMGE. elnöke, akit 

a magyar agrárközvélem ny vezérének tekint, a 
következő nagyerdőim nyilatkozatot tette a. poli­
tikai helyzetről:

— A kibontakozást, máskép, mint a 
választójog alapján, cl nem képzelhetem. 
Feltétlenül szükségesnek tartom, hogy a vá­
lasztói jog kérdése mindenekelőtt rendez- 
tessék, mert a véderő kérdésében az összes 
pártokat harmóniába lehet majd hozni, 
meggyőződésem szerint a választói jog kér­
désénél is lehetséges ez. Ennek folytán egy 
kormánynak, amely nyugodtan akar dol­
gozni és amely tényleg arra tlórekszik, hegy 
fokozatos, állandó és szisztematikus mun­
kával használjon az országnak, nem szabad 
ezt: az expedienet mellőznie, hanem meg 
kell azt. ragadnia és keresni kell a válasz­
tójog terén a megegyezést nemcsak a pali- 
tikai pártokkal, hanem a közvélemény min­
den rétegével, igv a választókkal is.

— En a magam részéről a titkosságnak 
csak a nagyobb városokban vagyok kivé és 
nézetem szerint teljesen adminisztratív kér­
dés az, hogy ez a részleges titkosság egy és 
ugyanazon törvényjavaslatban mint egyez­
tethető össze a nyilvános szavazással. £s — 
nézetem szerint — ez az adminisztratív 
kérdés az, ahol a radikálisok és konzervati- 
vek találkozni fognak. Ennél a kérdésnél 
Tisza István is engedett, merevségéből egy 
keveset, és engedhet Justh Gyula is és igy a 
találkozás a részleges titkosság elfogadásá­
val megtörténhetik. Lehet, hogy ez nem 
fog egy könnyen menni, de egy kis fárad­
ság árán mégis elérhető lo-z, mert csak oly 
kabinetnek Van Magyarországon talaja 
amely a választójog kérdését mindenekelőtt 
megoldja.

— Örülök annak, hogv Klmen-Héder- 
váry megszűnt, kormánvelnök lenni. Nem 
akarok olyan színben feltűnni, mint aki a 
bukott kormányelnök személy ót. akarja ki­
sebbíteni, de hivatkozom arra, hogy én ré­
gen megmondtam, hogy Khuen személye 
szerencsétlenség a munkapártra és az or­
szágra nézve. Az ö alattvalói hűsége szinte, 
a rabszolgaságig ment. és megalázkodásba 
vitte bele a munkapártot,

— Ezenkívül nyűg volt az országon, a 
Khuen-kabinet, teljes tétlensége, amit sem­
miképp sem lehet megmagyarázni és ame­
lyet semmiképp sem lehet, indokolni. Hó­
napok óta egyebet sem tett. mint állandóan 
ijesztgetett, de soha semmit sem váltott be 
az ijesztgetésekből. Végre kiderült, hogy 
Kimen békét teremteni nem tudott, erőszak­
kal pedig úgyszintén nem tudta letörni az 
ellenzéket. További la ne Hozásának már iga­
zán nem volt semmi értelme és igv nyere­
ség az országra, hogy — belátva tehetetlen­
ségét — végre ie visszalé|iett a kormány­
zástól.

— En nem helyeslem Andrássy Gyula 
álláspontját sem, amikor Khuen másodszori 
kinevezését, a rozolnezió nélkül tudomásul 
vette, mert ügyetlennek tartottam Kiment, 
és érthetetlennek tartottam a rezoluczió ki- •
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riil támadt félreértéseket, mert egy minisz­
terelnöknek sem szabad félreérteni a ki- 
rálvt, vagy önmagát megértetni nem tudni 
a királyival. Nekem, mint ellenzékinek., 
teljesen mindegy, hogy ki a hadügyminisz- 
ter, de kiváncsi vagyok, hogy a nmmkapáaf 
hogyan nyeli lo ezt is.

Hiszem, hegy ha olyan katwnofeá ka«’ 
punk, amely a választói reform kérdéBobaö 
megjegyezést tud! létrehozni, végre as c*-< 
szagban is nyugodtaibb idők kövodkeesneíj 
amelyek a békés munkálkodáeí az egéea sw 
na Ion lehetővé teszik«

A Álhir a JustK-parfcrŐJ. l .
Egy kőnyomata laptadósitó ma deli kiadató- 

ban a következő, kissé abszurd hangzást! éctesöléaÉS 
közölte:

„Bécsi politikai körökben úgy tadjáJc, hogy 
'Lukács László kormányválialásának még igen 
nagy nehézségek állanak útjában. A JrtstJi-pári 
ugyanis — hír szerint — olyan feltételeiket ál­
lít föl, amelyeket Lukács László aligha teljesít­
het, minthogy ő az egész munkapárti többségre 
akar támaszkodni. A Justh-párt állítólag gróf 
Batthyány Tiva-dar számára követel egy minisz­
teri. tárczát az uj kabinetben és ezenkívül azt 
kívánja, hogy uj kormánytöbbség alakuljon a 
Tisza-csoport kizárásával. Minthogy azonban 
Lukács László és gróf Tisza István között 
Khuen-Hédcrváry közvetítésével állítólag már 
megállapodás jött létre, teljesen kizártnak tart­
ják. hogy a Justh-párt kívánságait Lukács tai- 
jesitse.“

A Ház folyosóján megkérdeztek az ügyre vo­
natkozóan Justh. Gyulát, aki nevetve czáfolta meg 
ezt a furcsa hi reszt elést, majd ezt mondotta:

— Mi nem személyek ellen küzdünk, 
hanem elvekért.. Mi nem azt kérdezzük, 
hogy ki jl'm, hanem azt, hogy mit hoz. Lu­
kács László személyéért megváltoztatni a 
harezmodort, amelylyel -Kimen-Hódérváry 
Károly grófot megbuktattuk, soha eem sza­
bad, sem nem lehet. Ali valljuk továbbra 
ie ismeretes álláspontunkat és azt kérdjük, 
hogy Lukács László, ha tényleg ö jön, 
hozza-e. az általánost egyenlő és titkos vá­
lasztójogot, Ezen és nem máson dől el a kér­
dés. Ha nem hozza., akkor Lukács László­
nak is csak rövid maradása lesz a minisz­
terelnöki székben.

Gróf Batthyány Tivadart is megkérdezték, tti 
igaz abból, hogy az obstrukezió leszerelésének egyik 
föltétele az ö minisztersége. Batthyány válaszul 
legyintett a kezével:

— Nem is értem, hogy teheti föl akárki is, 
hogy a mi elvi küzdelmünket személyi előnyök 
kivívásáért folytattuk.

A M. H. szerint, Lukács László, akit 
KhuemHéderváry Károly gróf a királynak 
utódjául ajánlott, már tegnap magánúton 
érintkezésbe lépett Justhékkal. Ezeknek az 
érintkezéseknek hivatalos színezetük nincsen 
c's ezé Íjuk az, hogy most már prcczizeu álla- 
pitlassúk meg a Jnsth-pá rínak követelése a 
választójog kérdésében. A J usth-pár ton azzal 
igyekeznek Lukács László vállalkozásának 
hangulatot teremteni, hogy Lukács László már 
Khuen-IIédervárv Károly gróf miniszterelnö- 
küsködése alatt ingerencziát gyakorolt a nép­
számlálási aduitok statisztikai feldolgozására, 
az általáncs választójog érdekében.

A pártkörökből.
A nemzeti munkapárt helyiségeiben ma 

jgen sokan jártak fönn. Megjelent gróf Khuen- 
IIéderváry Károly lemondott miniszterelnök is, 
akit hivei harsány ét jenzéssel fogadlak. Ellá­
togatott a klubba gróf Z.ichy Ágost, főudvamagv 
is, aki a magyar válságot állandó szemmel 
tartja, —— talán bécsi megbízásból.

A párt tagjai között meglepetést, keltett 
Lukács László váratlan meghívása a királyhoz, 
de egyben megnyugvást is keltett, mert remé­
lik, hogy most már gyorsabb tempóban fog 
menni a kibontakozás, legalább az első része, 
ainetmyilien a pénzügyminiszternek módja 
lesz immár teljesen szondirozni a helyzetet 
fent, is, lent. is. Hiszik, hogy Lukácsnak sike­
rülni fog konszolidált állapotokat teremteni.
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Egy csoportban gróf Tisza István ehhez ha­
sonlóan nyilatkozott s hozzáfűzte:

— Ismételten volt alkalmam Lukáesceal 
beszélgetni s megnyugvással kijelenthetem, 
hogy teljesen szolidáris vagyok vele.

De e nyilatkozat ellenére is Tiszáék szo­
lidaritásához sok szó fér. A bihari gárda, ha 
még nem is nyíltan, de titokban annál inkább 
azon dolgozik, hogy az ni alakulás keretében 
is megtartsa befolyását s különösen azon mes­
terkedik, hogy a belügyininisztori tárcza Sán­
dor János volt államtitkárnak, Tisza sógorának 
"jusson.

Nugv felháborodást keltett a munkapárt­
ban gróf Stürgkh osztrák miniszterelnök mar 
reichsrath i beszéde, amelyet belügveinkbo való 
illetéktelen beavatkozásnak minősítettek. A be 
szódét felolvasták a az volt a nézet.", hogy a ki­
bontakozásnak ez a támadás nagy akadálya 
lesz. Remélik azonban, hogy az ni miniszter­
elnök nem fog adós maradni az erélyes válasz­
szák annál inkább, ha Horvátországban a ki­
rályi biztosságot amúgy is megszüntetné. A 
Keichsrath és Stiirgkh eljárását a képvisel óh áz 
legközelebbi ülésén föltétlenül szóba akarják
hozni.

A Kossuth - |iá rtkö rben ma este a pártve- 
zetöség tagjai közül Désy Zoltán- Sághy Gyula 
Szentiványi Árpád és Tóth János voltak fenn 
A párt tagjai nagv számban jelentek meg 6.-t 
élénken vitatták a politikai helyzetet. Az előz­
mények után természetszerű dolognak tartják 
Lukács megbízatását, de az u j kormányelnök­
kel szemben egyelőre várakozó álláspontra he­
lyezkednek és maguktartását attól teszik füg­
gővé, hogx Lukács minő programmal jön. Desy 
Zoltán a következőket mondta a helyzetről:

— A Kossutli-párt mindent el fog követ­
ni. hogv a béke lehetséges legyen, azonban csu­
pán személyi szempontokért nem fogja a, véd­
erőt átengedhetni. Pártunkat an tagon izmus 
vagy türelmetlenség nem vezeti Lukácscsal 
szemben s föltesszük róla. bogy mint kiváló 
politikus, átlátja, hogy a választójogi kérdés 
megoldása m Ikiil a kibontakozás lehetetlen.

A függetlenségi és 48-us J uslh-párt klub- 
helvirége rendkívül látogatott volt az este fo 
1 vámán. A part elnökségé részéről Jnsth Gyula 
elnök, gróf Batthyány Tivadar és Holló Lajos 
alelnökiek időztek fenn a pártkörben és a nagy 
társalgóban nagv számmal jelen volt képvisc-
ók kel a politikai helyzetről s különösen a var­
iáló fejleményekről beható diskxissziot foly­
attak. Már a kora esti órákban elterjedt a 
nártkörben az a bir, hogy Lukács László ma 
lé!után öt órakor Hév-be utazott s Lukács ko»- 
nánvvállalásának eshetőségeit élénken Lugyal- 
ák. A pénzügyminiszter iránt a bizalom csök- 
venöben van, mert .1 üst bek aggódva latjak, 
ho£\ Lukács egyezkedik 1 iszaekkal, akik a 
lemokratikus választói reform legerősebb 
.-átlói, A békét csak ugv képzeli a Justh-púrt., 
ia Lukács tárgvi és személvi tekintetben, teljes 
jaraneziót ad. A szemelvi részt ugv értik, liogv 
I kabinet mcgalakitasanal s politikája iranvi- 
tásáuál Lukács cmanezipáltui magát Tiszáék 
káros Mókása alól. Ha ezt >1 nem Ígérhetné, 
ikkor a párt vezetősége Lukácsnak hi fogja 
jelenteni, hogv vele szemben is teljes ki 
néletlenscggel fok* tatja majd a, parit- 
uenti bnrezot. Azt tartják, hogv ennek 
ja lehetne a követkczk.nényc, hogy Lu­
cáé*, még mielőtt végleg kineveznék, vk-xa- 
idja majd a kiraknak a megbízatását. Ez 
i,ót ben. ugv vélik, Wrkcrlr Sándor lépne elo- 
érho. akinek kész választójogi tervezető van s 
jki a válságot a választójogos pártokkal hat­
andó megoldani. Ezt a hirt főként Polóny- 
jréza kolportálja.

Az országgyűlési néppárt egyelőre vára* 
cozó álláspontot foglal el. Gróf Zichy Aladár 
t párt elnöke ma ezeket mondotta:

__ A néppárt, másképp, mint a választó-
loo-i reform alapján a kibontakozást el nem 
rópzelheti. Az idő most a legalkalmasabb őrre 
nert olvan pártok és egyének is, akik eddig 
artózkodtnk a választójog kérdésétől, szívesen 
oglalkoznuk a választójog kiterjesztésének 
szüléjével VS az a meggyőződésem^ hogy ma 
lókkal jobb választójogot lehet elérni, mint 
-scflc"- két. vagv három év múlva.

í yá rf önki riiH (>í-esek vezetői, mint 
•ty'll K ál ti,án. S:terényi dóz-ef Bolgár I e-

rencz s mások teljes szolidaritásban vannak a 
munkapárt korifeusaival. Gróf Andrássy 
Gyula távol van a fővárostól. Hir szerint, ha 
a válság megoldása kielégítő lesz, a csoport 
legtöbb tagja belép a munkapártba*

A delegácziók összehívása.
Bécsi jelentés szarint a „Deutsche Aíaohiricb- 

ten“ a következő kommünikét közli: Dr. Dobervig, 
az osztrák delegáczió elnöke, ma tanácskozott gróf 
Berehtold közös külügyminiszterről. Az elnök arról 
értesítette a minisztert, hogy ^ osztrák dolegátu- 
sok pártállásra való tekintet nélkül úgy az urak­
iét zi, mint a képviselőházi tagok nagy fontosságot 
helyeznek arra, hogy a delegáczió normális ülése­
zést folytasson, még pedig még április hó folya­
mán. A rövid költségvetési provizórium megszava­
zásával, mely után azonnal megkezdődnének a- 
delegáeziós bizottságok tanácskozásai, el lehetne 
kerülni az exlex állapotot, melynek bekövetkezését 
az osztrák delegáczió, tekintettel arra, hogy műkö­
dése nem szakadt inog, hanem folytaitólagos, nem 
akarná minden további nélkül megengedni. A 
delegáczió munkálatainak lehetőleg gyors dinié 
zése igen kívánatos volna, tekintette.! a képvisclö- 
l.áz által megoldásra váró számos feladatra. Május 
hó első felében a képviselőházi bizottságok mellett 
megfelelő időbeosztással a delegácziók is ülésez­
hetnének, mig másrészről előrehaladott idő eseten 
ezt a párhuzamos munkát a képviselőházi teljes 
ülések szükségessége megnehezítené. Gróf Berehtold 
tudomásul vette e közlést: és biztosította az elnököt, 
hogy az ő óhaja is a delegáeziós ülésszak mihama- 
rábbi befejezése. Magyarországon az ügyek fejlő­
dése nem kedvezőtlen és igy alapos a remény, 
hogy a legrövidebb időn belül létrejön a meg­
egyezés.

Délben az osztrák" pártelnökök értekezletén, 
amelyen a Reichsrath munkarendjét állapították 
meg, gróf Stürgkh miniszterelnök kijelentette, 
hogy amíg nem alakult meg az uj magyar kor­
mány, addig a delegácziók összehívásáról korai 
beszélni.

Amint értesülünk, a mérvadó os;:t.rák körök 
nem akarják megzavarni a magyar helyzet kiala­
kulását és nem szeretnének abba oly momentumo­
kat beleékclni, amelyek elkcdvetlenedést, idézhet­
nének elő. Épp azért, ha a delegácziók összehívása 
erre a hónapra lehetetlennek bizonyulna, arra 
fognak törekedni, hogy az április 30-ával lxtkovct- 
kező közösügyes ex-lex rövid ideig tartson és a >lo- 
Ivgácziók már május hó első napjaiban ülésezzenek.

A véderő,javaslat Ausztriában.
Aliul jBéoíből jelentik, a Keichsrath had­

ügyi bizottsága kedden délután fogja a. véderő- 
javaslatok tárgyalását megkezdeni. Ha Ma­
gyarországon a konnany változás nem okoz 
váratlan bonyodalmakat, akkor remélhetőleg 
pünkösdig az osztrák bizottsági tárgyalás be- 
végződhet ik.

EGYHÁZAK.
— (Lelkészválasztások.) A bánhorváti refor­

mátus gyülekezet Lenken Gyula segédlelkészt; a 
bódavendégi református gyülekezet Bálint János 
czendrői segédlelkészt; a komlódtótfalui református 
gyülekezet Kiss István fehérgyarmati segédlelkészt; 
a' szölöskei-szerdahelyi-borsi református társegy­
házak Ignáczy Sándor szeghalmi segédlelkészt vá­
lasztották meg lelkipásztorul; Gerendán László du- 
naföldvári segédlelkész pedig Amerikába, New- 
yorkba ment ki, ahol az ottani református egyház­
nak lesz segédlelkésze.

— (Az evangélikus fiókegyházak fejlődése. I 
A főváros környéki, Rnkoskcrcsztt,úrhoz tartozó 
községekben az evangélikus fiókogyházak fejlődése 
és további szervezkedése szép eredményt, mutat. 
Nagy segítségükre vau a Scholl z püspök által ado­
mányozott évi ötszáz koronás kápláni kongrua, 
amely a legfőbb időben jött, akkor tudniillik, ami­
dőn n lel kész i kör még két, újabb községgel, úgy­
mint Péczel és Tsn szeggel bővült; ezeket a közsé­
geket az egyházmegye most, Rákoskeresztúrhoz 
csatolta azért, mert vonat mentén fekiisznek s in­
nen a legkönnyebben és legolcsóbban megközelil- 
hetök, de ezáltal az amúgy is megterhelt, egyházra 
még nagyobb terhel és munkát, rótt a lelkészre.

Most már Rákoskeresztúrhoz négy fiókegyház tar- 
tozik: Rákosliget, Rákoscsaba, Péczel és Isaszeg. 
E fiókegyh'ázak istentiszteleti rendjének megálla- 
pitásáuál azon dicséretes s a magyarosodást szol­
gáló határozat történt, hogy a magyar nyelvii 
istentiszteleteket szaporítani fogják, tokintettel 
épp 'd bevándorlottak nagy számára s arra, hogy 
a hívek ma már igen jól beszélnek magyarul.

A Morvát abszolutizmus.
-—- Kötekedő osztrák beavatkozás. ^

ITorvőt vita a Rdchsraihban.
Budapest, április $&.

-lem tartozunk ugyan azok közé, akik var 
I-ami nagyon lelkesülnek a Horvátországra erő­
szakolt abszolutisztikus kormányzatért- sőt az 
alkotmányosság felfüggesztését határozottan el­
ítéljük, mégis a legnagyobb felháborodással 
kell tiltakoznunk az ellen a hang ellen, amely- 
ivei az osztrák Keichsrath pártjai ma gróf 
Stürghh osztrák miniszterelnökkel az élükön 
a horvátok védelmére siettek és Magyarország 
belső ügyeibe beleavatkoztak Gróf Stürghh a 
liorvát kérdést már ismételten alkalmai haszs 
nálta fel arra, hogy leczkét adjon az alkotmá­
nyosságból Magyarországnak és az „összbircr 
dalom ‘ érdekeit tartva szem előtt, olyan kijoj 
len léseket tegyen a horvát válság megoldásá­
ról, amelyek csak akkor válthatók be, ha a ma* 
gyár törvényhozás és a kinevezendő magyar 
kormány azoknak deferál.

Gróf Stürgkh többek ködött azt is kije­
lentette, hogy a horvátországi kivételes álla­
potok mielőbbi megszüntetését a monarchia 
bosnyák politikája, a külpolitika és fontos 
osztrák érdekek követelik, aminek folytán fel­
tételezhető, hogy az abszolutisztikus kormány­
zat nem tarthat soká. Magyarországról az osz­
trák miniszterelnök egészen megfeledkezik ás 
olybá veszi, mintha Magyarországnak azt kel­
lene cselekednie, amit az osztrák érdekek pa­
rancsolnak. Hogy Horvátország kormányzásá­
hoz az osztrák Reiohsrathmak semmi kösse, azt 
egyszerűen elhallgatja Stürgkh nir és elhall­
gatja éppen akkor, amikor Magyarországnak 
nincs kinevezett kormánya sem, mely ezt a 
perfid beavatkozást visszautasíthatná. Az osz­
trák miniszterelnök feltétlen urnák hiszi mar­
gát az „Ö6szbirodalomí‘-ban, akinek szava a 
Lajta mindkét oldalán, és Horvátországban is 
irányadó. Ide vezetett az a szerencsétlen, meg­
hunyászkodó politika, amit Ausztriával szem­
ben a kormány következe lesen folytatott. Eb­
ből a politikából azonban már elég. Az ország 
közvéleménye már unja a folytonos meghu- 
nyászkodást és Követelni fogja az osztrák mi­
niszterelnök túlkapásainak mcgrendszaibályo- 
zását. Érzi ezt a munkapárti többség is, amely 
számolva ezzel a hangulattal, nna este nagy 
megütközéssel és felháborodással tárgyalta 
gróf Stürgkh okvetetlcnkedését, amelynek 
visszautasítását maga is szükségesnek tartja.

Az osztrák támadásról vs a horvát abszo­
lutizmusról tudósításunk a következő:

Tiltakozás a Reiehsrathbau.
Az osztrák Reichsrath mai ülésén szóba ke­

rültek a horvátországi állapotok és az oszt ráír poli­
tikusok ismét, szabadságot vettek maguknak arra, 
hogy Magyarország bel ügyeibe kedvükre belegázol­
hassanak.

Az ülés azzal kezdődött, hogy dr. Sylvester 
elnök az elnöki bejelentések során megemlékezett 
Brisson franczia kamarai elnök haláláról, majd a 
„Titanic“ katasztrófájáról.

Bianchini: Elnök ur, ön elfelejtett, egy nagy 
szerencsétlenséget, a horvátországit. Emlékezzen 
meg erről is. (Élénk helyeslés.)

A beérkezett iratok között van három inter- 
pelláczió a horvátországi alkotmány felfüggeszté­
séről. Elsőnek Sustersic és társai interpellácziőját 
olvassák föl, amely a következő:

Az alkotmány felfüggesztése és a diktatúra 
behozása Horvátországba oly tény, amelyet, sem mi­
ese tro sem lehet úgy tekinteni és kezelni, mint 
a Szent, István korona országainak tisztán bel- 
iigyét. Ez a a esemény mindenekelőtt a jogsértés 
aktusát jelenti, amely az európai alkotmányélet
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területen páratlan a maga nemében. Semmi, a 
legcsekélyebb sem történt Horvátországban, ami 
ezt az aktust jogosulttá vagy akár csak a politikai 
ozélszerüség szempontjából plauzibilissé tehetne. 
Ez a hallatlan jogsértés a monarchia tekintélyét 
Európa cs az egész czivilizált világ előtt a leg­
súlyosabban károsítja és a külföld előtti erkölcsi 
súlyát a legérzékenyebben gyöngíti. Valósággal 
katasztrofális visszahatásoknak kell azonban a, mon­
archia balkáni és Adria-politikája tekintetében 
'beállaniok, tehát azon vonatkozásokban, amelyek 
a leglényegesebb tényezői a monarchia nagyhatalmi 
állásának.

Br. Smddlaha közbeszól: Semmi kép nem va­
gyunk a magyar nép ellen, ezt hangoztatni kí­
vánjuk! . ....

A jegyző (tovább olvassa az interpellacziot):
Horvátország 1868-ban mint önálló szerződő fel 
csatlakozón a 67-iki kiegyezésh ez és a jövőre min­
denkorra megóvt.a magának alkotmányosan szaba­
don rendelkező szerződő fél jogait. A horvátországi 
alkotmány felfüggesztéséből ezért a. legsúlyosabb 
jogi komplikációk állanak elő az innenső országok 
és a Szent István koronához tartozó országok vi­
szonyára nézve és ezen a.lkotmányfelfiiggesztés 
folytán a kiegyezési törvények eredeti jogi hang­
suknak híján vannak. A jog helyébe a nyers erő 
tétele azonban a legkomolyabb, a legsruT.vosabb ve­
szélyeket. foglalja magában és a közös. intézmények, 
sőt á birodalom biztonságára nézve te. s>

A német szocziáld&mokraiálr i n terpo.l 1 áctfiot 
nyújtottak be. amelyben hangsúlyozzák, bogy a 
Horvátországra mért erőszak a magyar vagy hor- 
vát alkotmány egyetlen intézkedésére som támasz­
kodhat ik és sem forradalmi fölkelés, sem törvény­
ei limes szembeszáll ás a törvényes hatalommal azt 
nem indokolja. Horvátország ^alkotmánVa resti aZ 
egész birodalom egész alkotmányának.

Meiner és társai cseh szoez.iáldemokráták in­
ti rpellácziója rámutat arra. hogy a borvátorsTsS-n 
alkotmány felfüggesztése után történt események 
Ausztria népeinél is jogos nyugtalanságot ébreszt­
hetnek' mert hatásuk kiterjedhetnek az összmonnr- 
ehiának belső és kiiliigyeire is. Ezért kötelessége 
az osztrák kormánynak, hogy minden lehetőt mer- 
tegyen. hogy ismét alkotmányos állapotok uraHeod- 
janak Horvátországban. _

Az ülést ezután fölfüggesztik, hogy a szolga-
nlvasásához a szónokok jelent-ela fi pragmatika 

kelhessenek. -
A dóiméi klub ma délelőtt, hosszabb vita után 

elhatározta, hogy a h orvát -szí őrén klub interpeT- 
’áériéi át nem Írja. alá. hanem önálló akezinjáf, 
folytatja azzal a megokolással. boga- nem helye.* 
epó olyan horderejű ügyet. mint. kivételes állapo­
tok rr n dsze resit őse egy egész nép ellen, egy inter- 
pelláez.ió keretébe leszorítani. _

\\ •*,.#, agráriusok klubja mai ülésén utas*- .
tóttá V (Trial elnököt, értesítse a délszláv klubot i 
arról, hogy pártja a horvátországi események 
ügyében indítandó minden nkczióhnz csatlakozik.

Gróf Sturkh beszéde.
A Remhsryth mai ülésének végén gróf Stürgkh 

miniszterei nőik válaszolt a horvátországi alkotmány 
felfüggesztése dolgában benyújtott. intcrpellá- 
cziókra. _ Bátor vagyok előrebocsátani — mon­
dotta — hogy az interpelláló urak által felpana­
szolt. horvátországi és szlavóniai események a pii 
államterületünkön lakó rokonfaju népeknél élénk 
érdeklődést keltenek, oly belpolitikai intézkedése­
ket tekintve, melyek egy területre vonatkoznak, 
mely mint a magyar szent korona egyik országa, 
Magyarországgal. az 1868. év 30. magyar törvény 
szikiiben és az ennek megfelelő 1868. évi horvát, 
törvényezikkiben körvonalnzott közjogi viszonyban 
ül. Ebiföl a szempontból az interpelláló urak által 
panasz tárgyává tett int-'.diósok kiriil esnek « 
cs. kir. kormány ingcrencziá'án é.s ezen okból a fol­
tozott. panaszokra részleteikben nem térhetek ki. 
Ezzel a fentartással szabad azonban ezen a helyen 
is fölvetni azt a kérdést, mily mértékben lőhet a 
Horvát-Szlavonországban most, inaugurált mélyre­
ható kivételes állapot eredményének és összbenyo­
másának esetleg oly hatása, hogy a túlsó állam­
területen tulmenöleg a monarchia érdekeit befele 
ás ki-felé károsan érintheti. (Halljuk! Halljuk!)

Mindenekelőtt előtérbe nyomul itt az. a meg 
fontolás, vájjon, miután azon alkotmányos beren­
dezkedések létesítése és fentartása. melyek annak 
idején az egész birodalomban az. 1867-ik évi l.iogye- 
ze-'nek megfelelően a monarchia összes részeinek 
közös ügyei alkotmányos elintézésének kiinduló- 
pontjául és alapvető feltételéül tekintetett, oz*>n 
alkotmányos berendezkedéseknek hosszabb ideig 
tartó érvényen kívül helyezése a monarchia egv 
fonlos részében n.ern-e alkalmas arra. ho.gu veszi- 
'yeztes.se a közős feladatok és a közös elvek száriul 
l-ezdnndő feladatok kifogástalan biztosítását 
Élénk helyeslés.)

Megfontolandó tavibbá, hogy n horvát-szla- 
ronorszagi r, r-lkivi-li állapotok esetleges huznmos- 
6ága mcnnlhrr befolyásolhatná azt a politikai na-

turalizáló proczesstust, amely Bosznia és Hercze- 
govmának a monarhiába való beolvasztása- nyomán 
végbemegy és amelyet akadályoktól megőrizni élet- 
érdeke Ausztria-Magyarországnak. (Élénk tetszés 
és taps.) Végül ebből az alkalomból a monarkiánal: 
kifelé való állását, vonatkozással lényeges érde­
keire, nem szabad teljesen figyelmen kivii-l hagyni. 
(Élénk helyeslés.)

Az előbb említett, szempontokból kiindulva, a 
viszonyok alakulásának megfelelően a, cs. kir. kor­
mány sem vonhatná ki magát, azon kötelesség alól, 
hogy megítélje azt. az időpontot, amikor ilyen, a 
momtrkia érdekeire káros visszahatások megállapí­
tása azt. a feladatot hárítaná rá, hogy illetékessé­
gének keretében ezen érdekek megóvása mell ott 
síkra szálljon. (Élénk helyeslés.) Már ma is szabad 
azonban éppen a fönt jelzett, szempontokból kifeje­
zést adni azon reménynek, hogy a Horviit-R;.-lavon- 
ország kormányzatáért, felelős tényezőknek sike­
rülni fog alakot, és módokat, találni, hogy Horvál- 
Sdavonország teljes alkotmányossá górnak élvezetébe 
juthasson.

Az elnökhöz intézett, kérdésekben Rianrhini 
és Cingria képviselők újból szóvá.teszik a horvát­
országi eseményeket, és a. leghatározottabban tilta­
koznak az- ott, uralkodó állapotok ellen.

Az elnök kijelenti, hogy a miniszterelnök nyi­
latkozatai után nem tartja szükségesnek e tárgyra 
visszatérni. Következő ülés holnap.

Gróf Knlmer az abszolút izmusról.
Gróf Kulm er Frigyes, a horvát. politikai élet 

egyik vezető férfia Zágrábban ma egy újságíró előtt 
a következői eg nyilatkozott a horvát helyzetről:

— A királyi biztosság nem keltett, itten olyan 
nagy fölháborodást, mint az ember gondolná, mert 

I hiszen ez az állapot alig különbözik a régi álalkot- 
; mányosságtól, amit, Khuen teremtett meg nálunk, 
j Most egy ember nevében történik ugyanaz, a sok 
i törvénytelenség, amihez Khuen húsz éves kormány- 
i zása hozzászoktatott. A béke nem biztosítható 
i másképp, mint a 6S-iki kiegyezés becsületes ke- 
j resztülvitelével. Ezért mentünk bele a fiumei re- 
, zoluezióba s az eredmény a vasúti pragmatika lett,
I mely éfip oly nyelvi sérelmünk, mint amilyen az 
: 1883. évi királyi biztosságot, megelőzte. A vasúti 
, pragmatika nemcsak nyelvi sérelem, hanem fiaink 
1 exiszteneziáját is támadja, mert nem juthatnak 
\ vasúti szolgálatba. A minap járt nálam egy ujság- 
; iro, megmondtam annak is: cgv Beák Eerenczrp 
. volna szükségünk. Beák a pénzügyi önállóságot is 
■ felajánlotta, de az akkori horvát vezető politiku­

sok nem mertek a financziákkal járó ódiumot, ma­
gukra vállalni. Tgy n nép mindenütt, ahol fiztf ni 
kell. azt látja, hogy a magyarnak fizet,. Bíróság 
nál magam is hallottam, hogy a peres felek mond­
ják: Egyezzünk ki, ne fizessünk bélyegért, is a 
magyarnak! Most az ódium legfeljebb a delegátu­
sokra hárul, akik a közős magyur-horvát parla­
mentben megszavazzák az adókat. Ez az ódium az 
oka. hogy nálunk a kormánypárt gyorsabban le­
járja ryigát, mint máshol. És különösen nagy sé­
relem, hogy nem történik leszámolás a horvátor­
szági bevételekkel Mi nyugodtan nézünk a jövőbe. 
Egy nemzet nem veszhet el. Lengyelországot, fel­
darabolt,ík. azért mégis van lengyel nemzet. Hor­
vátországot. 800 évvel ezelőtt négyfelé vágták, mégis 
elünk és erősebbek vagyunk, bár gazdasági téren 
is sokat, árt nekünk a magvaz politika. Azt még 
értjük, hogy a tarifapolitikával Budapestnek ke-1 
yeznek, de ezen fölül valósággal megakadályozzák 
itt az ipar fejlődését. A kölcsönös megértés, békés 
együttműködés pedig ugv nekünk, mint Magyar- 
országnak hasznára válnék. Ezt csak ugv remél­
hetjük. ha minél előbb a népparlament jut ura­
lomra Magyarországon, mert tudjuk, hogy ott még 
rosszabb a helyzet a választójog kérdésében, mint 
nálunk. Itt az ellenzéki mandátumok nem kerül­
nek pénzbe s nincs annyi pénze a kormánynak 
hogy többséget szerezhessen. .-1 ni agyar né p parla­
mentnek — reméljük — lesz érzéke n horvát né-' 
jogos érdekei iránt is. amelyek a fiS-iki kiegyezési 
törvény hr-esiilot.es végrehajtásévei teljesen kielé­
gíthetők

KÜLFÖLD
\ török parlamentet megnyitották.

í t -napol' hol jelentik: A parlmnentet ma 
képviselő közül eddig csak

öt
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ellenzéki
jak. bár 300
megválasztva. Utóbbiak között, e- 
Min. Az ifjú-törökök összes vezérei*, újra megvá­
lasztották. Ezek sorában van Ta'id bej, Hadzsi 
Adil bej, itemdn bej, Emrulta bej, a szalonikii 
váli, Fiihi bej, a tr.poliszi hadsereg vezérkari 
főnöke.

A t.rónbeazód emlékeztet a legutóbbi pari,imént 
és a kormány közötti differencziákra, melyek szük­

ségessé tették a kamara feloszlatását.. Felszólítja 
a képviselőket, hogy működésűk súlyát helyezzék 
az, alkotmány-revízió befejezésére. Az államnak a 
nagyhatalmakkal és a szomszéd államokkal való 
viszonya állandóan Mzalnmteljes cs őszinte és te­
kintettel azon kölcsönös kívánságra, hogy továbbra 
is egyetértésben éljenek, — e viszonyok fejlődni 
fognak és megszilárdulnak.

Rémlátások a Reichsrathban.

- Oroszország mozgósit, — Készülődés Ga- 
üezia okkupácziöjára? —

— Az osztrák képviselőhöz ülése. —
— Saját tudósi tónktól. —

Budapest, április IS.
A Eoiehsrath maii ülésén Tulowski kép­

viselő azt a szorrzáeziós bejelentést tét,te, hogy 
tudomása szerint. Oroszország a gial.icziai ha­
tárom katonaságot mozgósit. és hegy enme-l 
a ezéilja Galiezia esetleges okkupácmója. Ej 
a try aim ugyan nem valószmü és semmi eset­
re sem olyan veszedelmes, minit, aminőnek a; 
osztrák képviselő látja, mégis komoly és jel 
lcmzö arra a rémült, ijedt felfogásra, amely 
bizonyos osztrák parlamenti körökheu a ga. 
liczlai és különösen a horx’átországi esetné 
nyék felvláu láürakapott. Annyi igaz, hogv 
az orosz kémkedés G-alieziában nagyon el- 
1 ájult és kétségtelen az is, hogy Románia 
Besszaráibia egy részének árt engedése fejében 
semlegességet fogadott. Némertorszáignak pe- 
'lig Lengyelország egy részeit ígérte meg 
Oroszország. Az orosz naczionalista sajtó ai 
utóbbi időben ercsin hu jt.ogat Ausztria ellen 
es nem leltet tudna, vájjon az osztrák-magyar 
monarchia tudatában van-e a helyzet komoly­
ságának.

A itcichsrath mai ülésének végén — mint Bées- 
ből jelentik — Tulovski képviselő a következőket 
jelentette be:

Galicziai lapok jelentése szerint, kétségtelen, 
hogy Oroszország a galicziai határon katonaságot 
mozgósít é.s különösen nagy tömeg lovasságot 
gyújt össze. A Galicziábon való orosz kémkedés 
hihetetlen ménekéi olt és gróf Bobrzinski, a 
prezumptív galicziai orosz kormányzó a Times 
közvetítésével Európa közvéleményét Galiezia. 
dien való esetleges orosz okkupácziós hadjáratra 
teeszih cto, amelyet a galicziai oroszoknak — a 
milyenek ott egyáltalában nincsenek is __ el­
nyomásával akar jogosult színben feltüntetni. 
iiomamát Oroszország Beszarábia átengedésének 
meg igerésével semlegességre kívánja bírni, Né­
metországot Oroszlengvelország egy* részének át­
engedésével kielégíti. Valami igazságnak k~Il 
lenni ezekben a h Írek ben, annál inkább, mert a 
naczicnahsta orosz, sajtó szüntelenül izgat. Ausz­
tria ellen Semmit sem látni azonban, ami arra 
engedne következtetni, hogy Ausztria-Magvar- 
orszaí: a helyzet komolyságát felfogná. IKonek 
az aHapotok az északi határon. Meg rosszabb a.
", J,‘ bn.r. ma* ételemben, a monarchia déli 
részében, Horvátországban.

Kérdi az elnököt, hajlandó-e befolyását mérték­
adó helyen annak érdekében érvényesíteni, hogy 
Uahcziuban és Horvátországban törvény és j0g 
uralkodjon.

Az ülés első részében a beérkezett iratok fel­
olvasása után a ház megkezdte a hivatalnokok, hi- 
rok. középiskolai tanárok és szolgák szolgálati 
pragmatika já ra m ma tkozó törvényjavaslat első 
olvasását.

A nemet nemzeti szövetség elnöksége elhatá­
rozta, hogy a pártelnöki konferencián „ vé-derö- 
javaslatok mielőbbi elintézése mellett fog állást 
foglalni cs ha a plónumfcan indítványozni fogják 
a Horvátországra vonatkozó interpc.lláeziókra' vo­
natkozólag adandó miniszterelnöki válaszról a vita 
megnyitását, ugv ehhez hozzá fog járulni.

Bélben a képviselőitázbun pártelnöki érlokor- 
let volt, amelyen megállapították a mimkapro- 
8 ' mP,ot' . AM>an ogMz.tek meg, hogy holnap és 
azután a jövő hét napjain, hétfő és szombat, kivé­
telével a ház ülésezni fog. Az elnök kérdésére gróf 
vtürqkh miniszterelnök kijelentette, hogy amíg 
vj magyar kormány nem alakul, a dedegácziós tár­
gyalások megkezdésére a határidő nem állapítható 
meg.
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Péntek, április 19. egyetértés
A Parlamentarisch a Correspondent jelentése 

szerint a húz ülése után a horvát-szlovcn klub 
ülést tartott, hogy gróf Stiirgkh miniszterelnök­
nek az iuterpelláczióra adott válaszúit, továbbá a 
horvát kérdéssel összefüggésben álló egyéb ak­
tuális ügyeket tárgyalják. A vita során elhatá­
rozták, hogy a dalmát képviselők klubjába, hol 
ugyanékor tanácskozás volt, delegátusokat külde­
nek, hogy e klubbal lehetőleg egységesen járhassa­
nak el. Snstersic, Prodan, Koros.ec és Ribar képvi­
selők mint delegátusok a dalmát klubba mentek. 
Az összes aktuális kérdéseket letárgyalták a három 
órás tanácskozáson, a határozathozatalt azonban a 
holnap délelőtti tanácskozásra halasztották.

Bombázták a Dardanellákat.
*— Huszonhét olasz hadihajó a tengerszoros 
bejáratánál. — Megindult a tengeri háború. 
.— A legújabb nemzetközi bonyodalom. —

— Saját tudósítónktól. —
Dudapest, április 18.

A Dardanellák bejáratánál ma először 
dördültek el az olasz hadihajók ágyúi s ezzel 
Európára zúdult a háború viIágszenzácziójá- 
nak legveszedelmesebb fázisa, amely kezdetét 
jelenti a. legnagyobb európai bonyodalom­
nak. Olaszország beváltotta régi fenyegeté­
sét és áttette, a háború színhelyét az aegei 
tengerre. Ma váratlanul megjelentek az 
olasz hadihajók a Dardanellák előtt s ugyan­
akkor Samos szigete felett is robbantak az 
olasz bombák. Megkezdődött a karez a ten­
geren, ma délben a Dardanellák torkolatá­
nak erődjeire hulltak huszonhét olasz hadi­
hajó ágyucsöveiböl a golyók és az első 
ágyulötvés, amely a tengerszoros bejáratánál 
elhangzott, feneketlen kavarodást idézett 
elő az egész világ diplomáeziájában. Olasz­
ország cselekedete — eltekintve attól, hogy 
a bombázás a leghelytelenebb hadi cseleke­
det volt — beláthatatlan következményekkel 
járhat, .A huszonhét olasz hadihajó délben 
ágyuzta a parti erődöket a Dardanellákban. 
A bombázás 11 órától fél 2-ig tartott. Egy 
előreküldött olasz hadihajó, amelynek az 
volt a feladata, hogy kémlelje ki a lefekte­
tett. aknákat, felrobbant és elsiilyedt. Egy­
idejűleg a Dardanellák ellen megkezdett 
hadműveletekkel több török szigetet, első 
sorban Samos-szigetét is meg akarta szállani 
az olasz flotta, hogy igy nyomást, gyakorol­
jon a portára és kierőszakolja a békekötést. 
És lehet, hogy éppen ellenkező czélt ér el 
vele, mert. a hatalmak amúgy is ingadozó, 
nagyon is kétséges szimpátiáját ezzel a cse­
lekedettel könnyen végleg elveszítheti a 
meggondolatlan Olaszország.

Az első táv irat a bombázásról.
Koustantiuüpoly. április IS.

(.Délután 5 óra 16 perez.)
A városban elterjedt hírek szerint 

ma reggel 27 olasz hadihajó jelent meg a 
Dardanellák bejáratánál és bombázni 
kezdték Kuni Kale erődöt. Hir szerint az 
erődök ágyúja egy olasz hadihajót talált.

Repül a bombázás híre.
London, április IS.

Tenedoszi Lloyd jelentés szerint mintegy 
ló hajóból álló olasz hadiflottát láttak, mely 
Imbross felöl érkezett. Elvétve ágyullövéseket 
hallottak.

Athén, április IS.
Az athéni táv. ügynökség értesülése sze­

rint két nagy olasz hajóosztály, mely rgyrn- 
kint 12 hajóból áll. tegnap reggel, illetve este 
Scyros sziget, mellett elhaladt és a Dardanel­
lák felé hajózott. Ma reggel 8 órakor Rhodos 
előtt négy olasz pan-czehshajó jelent meg, me­

lyek közül kettő egész közel a városhoz került 
és elhaladt mellette. Az olasz hadihajók fel­
tartóztatták a Regalia nevű görög hajót, de 
átkutatás után szabadon bocsátották.

Pái'is, április 18.
Ä Havas-ügynökség jelenti Konstantiná­

polyból: Az olasz flotta Kuni Kaiéba érkezett, 
amely a Dardanellák bejáratánál van. Egy 
olasz hajó állítólag elsiilyedt.

A bombázás.
Konstantinápoly, április 18.

Az olasz flotta huszonhét hadihajója 
megjelent a Dardanellák be járatánál és dél­
előtt 11 órától fél 2-ig bombázta a parii erő­
döket, amelyekben; azonban kevés kárt telt. 
Egy török erődből kilőtt ágyúgolyó egy olasz 
hajót használhatatlanná tett. A bombázás 
után az olasz hadihajók elhajóztak.
Bejelentik a hatalmaknak a bombázást.

Konstantinápoly, április 18.
Assim hej kiiliigvminisztcr tudatta a diplo- 

máeziai karral, Mahmud So fleet pasa hadügy­
miniszter pedig a képviselőknek adta tudtára, 
hogy ma ragged 27 olasz hadihajó jelent meg 
a Dardanellák torkolata előtt Kumkale és Sidi. 
ed Bar magasságában. Az olasz flotta rögtön 
bombázni kezdte ezeket az erődöket. Még nincs 
hir arról, liogv nagv pusztítást tettek-e a? 
ágyuk. Egy olasz hadihajót az erődök ütegei 
olyan sokszor találtak el, hogy hasznavehetet­
len lett.

A hadügyminiszter tudatta a képviselői­
vel azt is, hogy az olasz hadihajók Somost is 
bombázták. Kijelentette azt is, hogy ma már 
Törökország a Dandanellák torkolatát egész 
hosszában aknákkal zárfa el.

tTj intézkedések,
Köln, április 18.

Konstantinápolyból táviratozza a Köl­
nische Zeitung tudósítója:

A kormány utasította a Dardanellák kato­
nai hatóságait, hogv m inden ha jóforgalmai 
sziivfesenck meg, mihelyt egyetlenegy olasz 
hadihajó feltűnik az Aegei tengeren. Egyelőre 
révhajók közvetítik a forgalmat. A parti erő­
dök ágyuiitegei tűz alá vették a Dardanellákot 
s mind a két partról fényszórókkal világítják 
meg a hajó útirányát. A szárazföld távolabbi 
része telefonos és optikai jelzőkészülékekkel 
van összeköttetésben a Dardanellákkal. Három­
ezer főnyi török katonaság sátrakban táboroz 
a. Dardanellák mentén' a török flotta, pedig 
Csónak mellett gyülekezett, össze, csak három 
torpedóv adászhajő hatolt előre, hogv kémszem­
lét teljesítsen, két kisebb torpedónaszád pedig 
a Dardanellák torkolata előtt őrködik.

TÁVIRATOK.
Lázadás Marokkó fővárosában.

Paris, április 18.
Az „Echo de Paris" tangeri jelentése száriul' 

Fezben fölkelés tört ki, és a csapatok fellázadtok. 
A franczia katonacsapat egyik altisztje ellen aie- 
rénj letet követtek el.

l’áris, április 18.
Ma a tőzsdén azt keresztelték, hogy Fezben 

mr.ipyilkoiták a német konzult, miié a járadékok 
0.75 százalékkal hanyatlottak. Ez is annak bizony­
sága, hogy milyen nagy a felelem n Németország­
gal való bonyodalomtól.

Paris, április 18.
A külügyminisztérium Tangerből a kö­

vetkező szikra táviratot kapta: A franczia 
tüzérségnek és gyalogságunk, amely had­
gyakorlatra tért vissza, sikerült azt az 
egyetlen kaput, amelyet a lázadók szabadon 
hagytak, hatalmukba keríteni és behatolni 
a várósba, aztán lefegyverezték a zen dűlő­
ket. A távirat nem tesz említést a halottak

és sebesültek számáról, gern a fosztogatásról. 
A lázadás okát abban látják, hogy Regesult 
franczia követ a benszülött katonáknak nem 
fizette ki a zsoldot, mert lelketlen kereske­
dők zsoldfizetés után a bennszülötteket min­
dig kifosztották.

A mexikói események.
Mexikó, április 18.

A mexikói külügyminiszter az Egyesült-Állá- 
molc legutóbbi jegyzékére adott válaszúban kije­
lenti, hogy az Egyesült-Államoknak nincs joguk 
arra, hogy Mexikót megfenyegessék', minthogy a 
fenyegetés teljesen alaptalan.

Úszó holttestek a vizen.
— A Titanic áldozatai. — Súlyos vádak a 
White Star Line hajóstársaság ellen. — A 
menekültek a Carpathia hajón. — A ka­

tasztrófa magyar halottja, —
— Baját tudósitónktól. —

Budapest, április 18.

Ott. ahol a világ legnagyobb hajóját el­
pusztítottál: az elemek, a szomorú szenzácziú 
színhelyén, a tarajos, zugó hullámok felett 

! >tt-ott felbukkan egy-egy emberi holttest.
Ezerötszáz vízbe fűlt ember holttestét ringat- 

; ia. dobálja hullámról hullámra a tenger ós 
I amelyik nem lett a czápák zsákmányává, azt 
i 3 men tóba jók szedik fel ós hordják össze 

egy közös ravatalra. Mára pontosan megái la­
pították, hogy a Titanic utasai közül csak 
hétszáz öt menekült meg és súlyos vádak 
hangzanak el a hajós társaság ellen, amelyet 
kétségtelenül vétkes mulasztás terhek

Mai táviratainkat itt adjuk:

Csak 705 menekült.
Newyork, április IS.

A ,,Chester” czirkáló jelentése szerint, 
amelyet a „Carpathia” elé küldtek, csak 226 
első- és másodosztályú utas menekült meg. Ez 
véget vet az utolsó reménységnek is, hogy az 
I. és II. osztályúi megmentett utasok listája 
talán még nem teljes. A „Carpathia“ fedélze­
tén lévő menekültek száma 70S, belefoglalva 
a III. osztályú utasokat és a mintegy száz fő­
nyi hajólegéníjséget is.

Az áldozatok.
Louden, április 18.

A „Titanic“ áldozatai közt. van Thomas 
Andrews, a Harland et Wolf Dim hajógyár- 
ezég főnöke is. Ez volt az a ezég, amelyik a 
„Titian ic“-ot építette. A „Titanic“ áldozatai 
közt különösen tragikus az Allinson milliár­
dos-család sorsa. Allinson feleségével és gyer­
mekével volt a hajón, de csak a gyermeket cs 
dajkáját menthették meg. Maga a házaspár 
odaveszett.

Holttestek a tengeren.
Newyork, április 18.

Halifaxból jelentik, hogy a. „Titanic“' 
katasztrófájának színhelyén több halászbárka 
és az Olimpia is sok holttestet vett fel. A sze­
rencsétlenség után az egész napot a helyszínén 
töltötte az Olimpic.

Astor holtteste.
Newyork, április 18.

Astor ha ideérkezett és gőzöst bérelt, hogy 
atyja holttestét' megkeresse.

Taft szárnysegéde is meghalt.
Newyork, április IS.

V ílliam Butt őrnagv. Taft elnök szárny­
segéde és legbizalmasabb barátja szintén a ha­
lottak közt van. But t őrnagyot az elnök azért 
küldte Rómába, hogy a Vatikánban több fon­
tos ügyben, többek ki ízt a kinevezendő ameri­
kai bibornokokra nézve tárgyalásokat foly­
tasson.
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A Titanic magyar utasa.
A Titanic katasztrófájáról érkezett, táviratok 

tömegében tegnap a többi közt ez is szerepelt:
Newyork, április IS.

A Tiianic elpusztult utasai között egyetlen 
osztrák sincsen, de van köztük egu Cardezza nevű 
magyar ember, aki egy amerikai leányt vett fele­
ségül. Feleségével néhány nappal ezelőtt Becsbe 
érkezett és az asszonyt betegsége miatt szanató­
riumban helyezte cl.

Mint értesülünk, a Titanic-usk ezt az uta­
sát Cardezza Tamásnak hívják. Származására 
amerikai ember, akinek Filadelfia körül óriási 
birtoka van s Montebellóban gyönyörű kastélya. 
A sokszoros milliomos ember ezelőtt nyolcz esz­
tendővel házasodott meg s szép feleségével nászut- 
ján Magyarországra is ellátogatott. A házaspár 
annyira megszerette hazánkat, hogy nem is vált 
meg tőle hosszabb időre. A nyitramegyei Kovarcz 
községben pompás kastélyt és hozzávaló földbirto­
kot vásárolt az amerikai milliomos és az óv nagy 
részét ott töltötte. A férj is, meg a feleség is 
megtanult magyarul. Gyakran eljártak Budapestre 
s itt a Hungária-szállóban állandó lakásuk volt. 
Becsben is tartottak lakást.

A szép fiatal asszony nagy feltűnést keltett 
két évvel ezelőtt a budapesti repülőversenyen. Ö 
volt az első nő Magyarországon, aki aeroplánra ült. 
1910. június 13-án Paulhannal szállt föl s amikor 
a nagy tribün előtt leereszkedett, biplánjuk a 
földre, a közönség! megéljenezte a bátor asszonyt.

Cardezza Tamás édesanyja nemrég látogatá­
sukra érkezett s velük töltött néhány hetet a ko- 
varczi kastélyban. Április elejen Becsbe mentek, 
mert a fiatal asszonynak orvosi kezelésre volt 
szüksége. Miután Cardezzánét szanatóriumban el­
helyezték, Cardezza elutazott édesanyjával, hogy 
visszakisérje Amerikába. Április 10-én Southamp- 
tonban a Titanic-ra szálltak föl.

Cardezzánét a szantóriumban érte a hir a 
Titanic pusztulásáról. A bécsi amerikai nagykö­
vetség nem tudott neki megnyugtató választ adni 
férje sorsáról. Tegnap délután aztán nagy öröm 
érte. Férje titkárától ugyanis a következő távira­
tot kapta Keuiyorkból:

Cardezza és anyja a megmenekültek közt van­
nak a Kárpáthia fedélzetén. Jól érzik magukat.

Huszonkilencz millió értékű gyémánt.
.Antwerpen, április 18.

'Az antwerpeni ős amsterdami amerikai konzu­
li! tűtök jelentést kaptak arról, hogy az elsiilyedt 
Titanicon 29 millió frank értékű gyémántékszer 
volt, amiből 25 millió frank értékűt különféle tár­
saságoknál bebiztosítottak. Mivel az elsülyedt hajó 
3000 méter mélyen fekszik a tenger alatt, lehetet­
len búvárokkal kiemeltetni a kincseket. A londoni 
biztositó társaságokon kívül belga, holland és 
amerikai biztositő társaságok vannak érdekelve.

A katasztrófáról.
Newyork, április 18.

Ä „Titanic“' néhány perczczel a jéghegy- 
gyei való összeütközése előtt dróttalan távira­
tot kapott, amely a veszélyre figyelmeztette. 
Ezenkívül a „Tourraine“ gözöe áprilió tizen­
egyedikén informálta a „Titanic“-ot drótta- 
lan táviratban, hogy a jéghegyek merre van­
nak, s a Titanic válaszolt is erre a táviratra.

London, április 18.
Szakkörökben <sokat, beszélnek arról, hogy 

miért mondhatta fel a szolgálatot a „Titanic“ 
Marconi-kéezüléke. A hajó m arcon ie táj a a -ve­
szedelem első idejében gyors egymásutánbau 
megadta a ezokáeoe vószjclet: S. O. S. (Saves 
our souls, mentsétek meg lelkünket!') Később 
ezek a jelek mind érthetetlenebbekké váltak, 
noha ekkor a száz láb magasan lévő állomás 
még nem kerülhetett a víz alá.

Várják a „Carpathiá“-t.
Newyork, április 18.

kfd estére a rendőrség el fogja zárni a 
kikötőt. Kilencz óra tájban kell megérkeznie

a „Carpatkiá“-nak és egy újabb jelentés van 
róla, hogy a menekültek közt sokan nagybete­
gek. A kiállott izgalmak és a hajótörés után 
keletkezett vihar, meg a dermesztő hideg ágy­
ba döntötte a fogyatékosán öltödéit nőket és 
gyermekeket. A révkapitányság két egészség- 
ügyi hajót küldött orvosokkal és ápolókkal a 
„öarpathia“ elé. A kikötőbe a rendőrség csak 
azokat fogja bocsátani, akik a hajósvállalattól 
igazolványt tudnak felmutatni, hogy az ér­
kező menekültek között rokonaik vannak.
Gyűjtés az áldozatok hozzátartozói részére.

London, április 18.
A jJDaily Telegr." gyűjtése a Titanic-on a 

tengerbefultak hozzátartozói javára már 15,051 font 
sterlingre emelkedett. A londoni polgármester 
gyűjtésének az eredménye is már több ezer font 
A király 500 fontot adott, a királyné 250 fontot. 
Alexandra özvegy királyné 200 fontot.

Az angol király — Taft elnökhöz;
London, április IS.

György király Taft elnökhöz a következő táv­
iratot intézte:

„A királyné és én szivünk őszinte érzésének 
teszünk eleget, amidőn Önt és az amerikai népet 
biztosítjuk mély fádalmunkról, amelyet a ,,Tita- 
r.ic‘‘ katasztrófájával kapcsolatban amerikai pol- 
gárok és a mi alattvalóink rettentő pusztulásán 

érzünk. Országainkat a barátság és testvériesség 
kötelékei oly szorosan fűzik egymással össze, hogy 
a sorscsapás, amely az egyik országot sújtja, szük­
ségképp a másikat is mélyen érinti. A mostani szi- 
vettépő szerencsétlenség mindkettőt egyaránt 
sújtja“

Újabb hajókatasztrófa.
Berlin, április 18.

Nagy izgatottságot kelt, mint ,JJ. Z. am 
Mittag“ jelenti, ama drótnélküli távirati jelen 
tée, mely Cap Rácéitól tegnap délután érkezett 
New-1 ork-ba és amely azt mondja, hogy az új­
fundlandi jégtorlaesz közelében vialóezinüleg 
egy másik nagy hajószerencsétlenség is tör­
tént. Attól tartanak ugyanis, hogy az „Earl 
of Grey“ nevű kanadai srözöe összes utasaival 
együtt elsülyedt. A gözöc segélykérő jelzéseket 
küldött szét minden irányban. A „Minie“ 
nevű kormánygőzös segítségére sietett a bajba 
jutott hajónak, amelynek fedélzetén ISO utas 
van. Részletesebb hírek inég nem érkeztek cs 
attól tartanak, hogy éppúgy, mint a „Titanic“ 
katasztrófájánál, itt is hamis híreket ter­
jesztenek.

St. John, április 18.
A múlt éjjel itt az a hir volt elterjedve, hogy 

az Earl Grey kanadai kormánygözös Baoe foknál 
kétszáz: utassal elsülyedt. A raoe-foki szLkratáviró- 
állomás jelenti, hogy nem kapott semmi hírt. és az 
egész híresztelést valószínűtlennek tartja.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND: Naptár. Péntek, április 19.

— lióm. kr.lh.: Timon i-zp. vt. — l’rot.: Timon. — élő- 
rög-orosz: április C. Eutik. — Zsidó: ljar 2. — A nup 
kél '.'éggel ü óra ü perezkor, nyugszik este. 6 óra 53 
perezkor. — A hold kél reggel 5 óra 20 perezkor, nyug­
szik este 9 óra 4<> perézkor.

A közoktatásügyi miniszter fogad délután 4-kor.
Kyitvalcvö múzeumok: Nemzeti Muzeum régi kép­

tára 9—2-ig. — Pávái esi Muzeum 1)—-1-ig. — Gyermek­
tanulmányi Muzeum (Mária Valéria-ute-za 12.) 9—V.’ 
óráig és fi—S-ig. — Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — 
Társadalmi -Muzeum (Mária Valúriu-utcza 12.) 9—12 
óráig és fi—8-ig.

SyilvaJevö könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár 0—fi-ig. — Fővárosi 
Könyvtár 9—-2-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyv, 
tara 9—12-ig és fi—8-ig. — Kereskedelmi Muzeum 
Könyvtára U—2-ig. — Pedagógiai Könyvtár 9—7-ig. — 
Statisztikai Könyvtár 10—1-ig.

Ayilralcvá káphinik: A Képzümilvésznök kiállí­
tása a. Nemzeti Szalonban. Nyitva 9—8-ig. Belépődíj 1 
korona. — A frnnezia grafikusok és humoristák kiál­
lítása a Könyves Kálmán művészeti szalonjában 
(Nagymczö-utcza 37—39.) Nyitva 9—7 ig. Belépődíj 

(ifi fillér. — Vaszary János kiállitá-a a Mltvészházbau 
(Kristóf-tér 2.) Nyitva 10—C-ig. Belépődíj 1 korona.
— A Szépművészeti Muzeum modem képtára. Nyitva. 
IU—2-ig. — Történelmi Képtár. Nyitva 10—2-ig.

Megtaláltak Scbwsrcz G zi holttestét
— A fejét levágta, a lábát leszakította a 

gyilkos. —
Holttest a kökénybokor alatt»

— Saját tudósitónktól. —
Budapest, április 18.

A borzalmáé bűntény utolsó fejezete is 
lejátszódott ma: Megtalálták a szerencsétlen 
Schwarcz Gizi Itolttestét. Megdöbbentő v »ló­
ságban áll már most előttünk az irtózatos bes- 
tiálitás. Rumpf János magához csalogatta a 
pinezóbe a hiszékeny kisleányt, állatias vágyát 
elégítette ki rajta, s aztán megölte, hogy ne 
maradjon tanúja borzasztó tettének. A kis­
leány tetemét földarabolta, a fejét levágta, a 
lábait leszakította, s az össze,csonkított holttes­
tet elrejtette a nyéki erdő sűrűjébe. Ott talál­
tak rá ma délután a kutató rendőrök. A holt­
test már feloszlásnak indult, szörnyű bűzt 
terjesztett maga körül. A kisleányka feje éa 
lába azonban még mindig nem került elő, hol­
nap még ebben az irányban folytatják a nyo­
mozást.

Most már teljes Rumpf János, illetve 
Soel Adám biinla jstroma. Azonnal távirat ment 
Münchenbe, értesítettek az uj fordulatról az 
ottani rendőrséget és megbízták az ott időző 
rendőrtisztviselokét, hogy indítsák meg a ki­
adatási eljárást. Ez azonban nehezen fog 
menni, mert először a müncheni rendőrség 
vonja felelősségre a bestiát az 1906-ban tör­
tént kéjgyilkosságért.

A mai nap eseményeiről tudósítónk a kö­
vetkezőket jelenti;

A délelőtti nyomozás.
Krecsányi Kálmán dotektivfönök, rendőrta* 

nácsos maga vette kezébe a dolgot és azon iparko­
dott-, hogy minél több terhelöbizonyitékot szerezzen, 
be a bestiális Rumpf János ellen. Jól tudta, hogy 
a legterhelőbb, legborzalmasabb bizonyíték maga a 
holttest lenne s ezért minden igyekezetét oda for­
dította, hogy elökeritse.

A kora délelőtti órák a kihallgatásokkal tel­
tek cl. Fontosabb vallomást csak Sphindlm Mi­
hály nyomdai segédmunkás tett, aki elmondotta, 
hogy április 2-án a nyomda helyiségében talált 
három narancsot és egy piros tojást. Mint az ki­
derült, nem a nyomdászok hozták oda a narancsot, 
hanem kétségtelen, hogy a szerencsétlen kis leány 
vette őket. Rumpf levitte a leánykát a nyomdába. 
megölte, a narancsokat, ellenben, amelyek e ször­
nyűséges gyilkosságnak kétségtelen bizonyítékai, 
ott felejtette.

Tíz órakor Krecsányi Kálmán detektivfönök 
húsz embert a vízivárosi temetőbe rendelt., hogy 
kutassák át. a sírokat, mert többen látták arra 
kalandozni a vadállatias embert. Ugyanekkor tiz 
detektív pedig az Ördög-árokba ereszkedett le s a 
torkolatától egészen Hüvösvölgyig átkutatta a mé­
lyedéseket. Délben mind a két csapat visszatért és 
jelentette, hogy semmi eredményt se értek el, a 
holttestet nem találták meg.

Az Ördög-árok mellett.
Dc-lután négy órakor a detekt ív főnök minden­

kit. kirendelt, a Lipótmezei villamos állomáshoz. 
450 rendőr állott a rendelkezésére. Átvizsgálta a te­
repet és az embereit 4 csoportra osztotta. Ezt a 
vidéket már husvút hétfőjén átkutatták, mert — 
mint ismeretes — Bognár József rendőrcllenőr itt 
találkozott a gyilkossal. A rendőrök kedvetlenül 
kezdtek hozzá n nyomozóhoz.

Százötven rendőr a Páfrány-ntról balra haladt 
11 olkcnberg Gyula rendőr fel ügyelő vezetésével, 
jobbra pedig szintén 150 embert vezetett Glosz 
Imre felügyelő. Különösen a Nyéki-dűlő Vadas- 
kert — állatkertnek is nevezik — része volt na­
gyim gyanús, mert erre menekült Rumpf János. 
Hegedűs .József rnndórellcnör száz emberrel az alsó 
részt kutatta, Orbán Józ.'ef pedig az alája rendelt 
száz emberrel a felső részt vizsgálta át. Az első 
esojxvrthoz Dancso, l'eterdi, Szabó, a másodikhoz 
Fcr ró, Hmgcr, Zimmer, Krecsányi mellé pedig a

l
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többi detektívek, valamint Beck cs Angyal csoport- 
vezetők voltak beosztva.

Pontban négy órakor állottak az emberek raj- 
vonalba, öt-öt lépésnyire egymástól. Öt perez 
múlva fölhangzott Krecsányi füttyentése. Lassan 
indultak meg mind a négy oldalról s a legapróbb 
részeket is átkutatták'.

Megtalálták a holttestet
A Lipótmezei villamosúi!omástól mindössze 

kétszáz méternyire magányosan áll Feilich Lajos 
füszerkereskedő villája. Ha kiépül ez a rész, ide 
utczát terveztek, amelynek azonban még nincs 
neve. Egy hatalmas tisztás terül el a villa mögött 
» Vadaskert tetejéig. Mindössze csak az Ördögárok 
kígyózó vonala és a fehér kövekkel borított sétány 
szakítja meg a síkságot. A tetőn azonban már 
bokrok, fák láthatok elvétve, fönn hatalmas töl­
gyek meredeznek-

A rendőrök a sétányt már elhagyták, fölha­
toltak a hegy csúcsa felé. Mindenütt apró ásatáso­
kat végeztek, mert azt hitték, hogy egy kicsit el- 
íöldelte a gyilkos a kisleány holttestét,

Pélöt volt, mikor Vékony András próbaiendör 
ftgy kökénybokrokkal szegélyezett tisztásra ért. A 
virágok nyíltak', erős szagot terjesztettek és igy 
“»mi bűzt sem érzett. Az egyik bokorba dugta a 
botjit, ijedten kapta vissza, mert az puhát ért. 
Lassan kezdte erre piszkálni és csakhamar elő- 
kaparta a szürke kabátot. Ebben a pillanatban föl­
kiáltott, mert megpillantotta a kisleány bal hüvelyk 
'4s gyűrűs ujját: ' ,

— Itt a holttestt
Húsz lépésnyire állt tőle Hegedűs József rend- 

3rell«nőr, rákiáltott:
•—Ne nyúljon hozzá! -1 »
Ebben a perezben belefujt a sípjába. Ez volt a 

jel, rögtön köréje csoportosultak*

Ä megcsonkított tetem.
Ott feküdi a szerencsétlen kis leányka. Szürke 

felöltő volt; rajta, a bélésben a következő irás: „S, 
G- 1, c. 81.“ Ezt az iskolában varratták be vele: 
Schwarez Gizella I. c. osztály ,31-es szám. Alatta 
kék kis kötény, a szélén piros szegély futott min­
denütt. Nemsokára látszott a sötétzöld reformruha,
» Vére« ing • , ,

A hulla irtózatosan meg volt csonkítva: a 
feje és a nyaka levágva, a kél lábát lenyiszálták a 
lábforgónál• Az alsóteste sséimarczangolva, több 
késssurás rajta.

Sürü falevél-takaró födte a tetemet, gályákkal, 
íahusángokkal volt eltakarva. A hiányzó testrészek­
nek sehol semmi nyoma. A rendőrség azonnal ku­
tatni kezdett, de a \ ér nyom ok csak a kökényfa 
.alatt látszottak,

A véres fej-zsák.
Abban a pillanatban hozták Krecsányi Kál­

mán detektivfönök elő I'app László kereskedosegé- 
cet, aki elmondotta, hogy a Hidegkuti-ut 2-ik szá­
mú ház félreeső helyen két héttel ezelőtt veres pa­
pír és rongyhulladckol talált. Felrúgta, nem akart 
hozzányúlni, ott hagyta. — Ugyanezeket vallotta 
'Andrássi József hentcsmecter is, aki szintén ott la­
kik. A rendőrség azonnal elsietett a kérdéses ház­
ba és a szemétben megtalálták a véres holmit. Egy 
viaszkosvászon fejzsák volt. Tisztán ki lehel venni 
a fej alakját- Gondosan átvizsgálták és belül az 
aludt vérben szőke hajszálat fedeztek föl és apró 
szemöldök-szálakat találtak. A gyilkos itt valahol 
a közelben rejthette el a véres fejet.

A kereskedősegéd még be se fejezte a beszédét 
megjelent a helyszínen Makler Józsefivé és elmon­
dotta, hogy két héttel ezelőtt Mariska nevű kis

Katona József napszámos a Kútvölgyi-utón, a 
gyilkos lakása közelében az árokban egy véres alsó* 
nadrágot talált. *A fehérneműt mintha belemártol- 
ták volna vérbei teljesen át van itatva. Lehet, hogy 
a gyilkos alsónadrágja volt.

Félhét felé érkezett meg a rendőri bizottság. 
Autón jöttek dr. Marinovich Jenő, a bűnügyi osz­
tály vezetője, Kiss István rendőrfogalmazó, Has- 
linszky Hugó orvos. Még az utón hozzájuk csatla­
kozott Mán&y Sándor vizsgálóbíró.

Megtekintették a hullát, a rendőrfogalmazö 
olvasni kezdte:

Schwarcz Gizella, tizenkét éves, fejletlen 
leány. Felöltője szürke , , .

A vizsgálóbíró közbeszólt: , ,
*— igazán fölösleges tovább olvasni, ez két­

ségtelenül Schwarcz Gizella . . ,
Most már csak a formalitások voltak hátra. 

Két rendőr a hulla mellett maradt, lefénykópez- 
I ték, majd oevitték a halottasházba. Holnap vetik 

alá az urvosi .vizsgálatnak;

Har« a gyilkosért,
Rögtön a holttest megtalálása után Kre­

csányi Kálmán azonnal táviratozott dr. Bartha 
Endre fogalmazónak, aki ebben az ügyben Mün­
chenben tartózkodik és értesítette az uj fordu 
latról. Kérte, hogy tegye meg a lépéseket a gyűl 
kos kiadatása ügyében. Ez azonban nehezen fog 
menni. Először azért, mert Rumpf németországi 
lakos és a müncheni rendőrség erősen gyanakszik, 
hogy 1906-ban ő ölt meg hasonló módon egy 
ottani kis leánykát. Ezt a föltevését megerősíti 
Rumpf asszonyának a vallomása is, aki azt ál­
lítja, hogy ura minden évben fölutazott Műn 
chenbe. Most tehát valóságos harcz fog meg­
indulni, hogy melyik- ország bírósága ítélkezzen a 
kegyetlen vadállat fölött.

Lánya n Közúti villamos várócsarnoka, mögött az 
árokban egy véres fejet látót!. Ijedten mesélte el 
neki, Jo ö megnyugtatta, hogy valami állatfej V • 
hét. Must azonban azt hiszi, hogy mégi;', a meg­
gyilkolt kis leányka megcsonkított feje hevert az 
árokban.

krecsányi Kálmán két detektív vei azonnal 
arra a tájra ment, átkutatták az egész vidéket, uu 
semmit se találtak. Az is lehet, hogy csak a túl­
hajtott képzelet szüleménye ez a mese.

Még egy terhelő adat van a rendőrség kezében.

■ A király. Bécsi jelentős szerint Fér emez 
Szalvátor föherczeg és neje, Mária Valéria fölver 
czegnö, valamint leánya, Erzsébet Franciska és 
ennek vőlegénye, gróf Waldburg tegnap este fél- 
n.volez órakor \\ allseeból Becsbe érkezett. Dél­
előtt a király 'gróf Waldburgot kihallgatáson fo­
gadta.

— Kinevezések. A király dr. Lóczy Lajost, a 
Budapesti Földtani Intézet igazgatóját az V. fize­
tési osztályba, .Tablonowski Józsefet, a l.-udapesti 
rovartani állomány igazgatóját pedig a kisérlet- 
ügyi személyzet egyesített, .tiszti létszámában a 
A I. fizetési osztályba kinevezte.

— Fodor István kitüntetése. A király a Buda­
pesti Általános Villamostársaság vezérigazgatóját, 
Fodor István udvari tanácsost, az ipari téren szer­
zett érdemeiért a Ferenci József-rend középkereszt­
jével tüntette ki. A magas helyről érkező elisme­
rés Fodor Istvánt villamostoknikusi működésének 
harminezóres jubileuma alkalmából érte, amely 
idő alatt a hazai villamossági ipar terén a kitün­
tetett rendkívül becses eredményeket ért el. Fodor 
István tudvalevőleg munkatársa volt Edisonnak és 
a világítási teknika körül maga is sokat alkotott. 
O vezette be az Edisoii-Inmpákat Európában s a 
világhírű feltaláló sohasem mulasztotta el, hogy, 
Fodor István iránt érzett barátságának tanujelét 
adja. Ií91-ben érkezett haza külföldről. Ekkor bíz­
ták meg a Magyar Villamossági R.-T. vezetésével, 
amelyet nagyszerűen fejlesztett. Kitüntetése alkal­
mával barátai és tisztelőinek tömege kereste fel 
üdvözlésével a jubilánst.

Katonai kinevezések. A király kinevezte 
Wiener Aduján vezérőrnagyot, a 7b'. honvéd* 
gyalog-dandár parancsnokát a székes fehér vári V., 
Jjuempf Henrik vezérőrnagyot, a 82. honvéd- 
gyalogdimdár parancsnokát a szegődi II. lioirz,ki­
kerülőt parancsnoka vő j kinevezte továbbá sever i ni 
So reich Béla vezérőrnagyot, beosztva a, kolozsvári 
VI. lionvédkeviileli parancsnokságnál, a 82. hon- 
védgya lógd and a r, vizek! latiam András ezredest, 
a pápai 7. honvédhuszárezred1 parancsnokát, az 1. 
hol ived lói usd a in hír, Rassncr Hugó ezredest, a vev- 
su’zi 7. 1 ion véd g.v a 1 ogv z red parancsnokát a 7(1 és 
( resek Férchez ezredest, a pozsonyi 13. honvéd- 
gyalogezred parancsnokát a 74. honvédgyftlogdan- 
dár parancsnokává. -- A király elrendelte Kiss 
Zs lemond altábornagy m-k. a szegedi II. honvéd- 
kerület parancsnokának ugyan ily minőségben a 
budapesti I. konvcdkcrülethez való áthelyezését.

— Meggyalázott király-szobor. A pólai ten- 
gerészhatőság különös esetben folytatott le vizsgá­
latot, amelynek majd hogy áldozatául esett egy 
magyar katona fiú. Márczius nyolezadikán hajnal­
ban a pólai haditengerészek kaszárnyájának elő­
csarnokában a király mellszobrán egy hurkot talál­
tak. A hurok a király nyakán függött és természe­
tesen azonnal szigorú vizsgálatot indítottak meg a 
tettes kézrekeritésére. Megállapították, hogy az 
előcsarnokból nyíló első szobában a kérdéses éjsza­
kán egy hat tengerészből álló különítmény volt 
elszállásolva, amely akke* érkezett Óbudáról Pó­
lóba. Mind a hat tengerészt letartóztatták, bár 
azok mindegyike tagadta, hogy része volna a király 
szobrának meggyalázásában. Márczius tizenötödi­
kén horvát nyelvű névtelen levél érkezett a had­
bírósághoz. A levélben az állott, hogy a hat legény 
közül Tóth József tengerészkatona a bű­
nös. — Tóthot, aki egy szabadkai nyugal­
mazott államvasuiti mozdonyvezetőnek a fia, to­
vábbra is letartóztatásban tartottak, öt társát pe­
dig szabadon bocsátották. Később megállapították, 
hogy Tóth a márczius hetedikéről nyolezadiká'-a 
virradó éjszakán nem volt együtt a kaszárnyában 
társaival. Tóth azzal védekezett, hogy ő akkor éjjel 
utazott Budapestről Szabadkára. Elmondotta, hogy 
ő hazafias érzelmű, engedelmes katona, és kérte, 
hogy hallgassák ki szüleit is. Kérését azonban nem 
teljesítették és már közeledett a fő tárgyalás napja, 
amikor jelentkezett a hadbíróság előtt egy szabad­
kai főkalauz ós beigazolta, hogy Tóth az említett 
éjszakán katonai jegygyei tényleg Budapestről Sza­
badkára utazott. Tothot szabadon bocsátották cs 
most tovább nyomoznak a tettes után.

— Kilépés az állampolgárság kötelékéből.
Fiumei jelentés szerint Bacich Icilio Volt auto- 
nompárti alpolgármester a belügyminisztertől az 
állampolgárságból való elbocsáttatását kérte. Az 
engedély most érkezett a kormányzósághoz.

— Ünnep helyett temetés. A Nemzeti Zenede 
igazgatósága tegnap ünnepélyt akart rendezni 
Engesser Mátyás, a hírneves zeneszerző, a Nem­
zeti Zenede volt tanára, belvárosi templom kar­
nagya születésének századik évfordulója emlékére. 
Az ünnepélyen elő akarták adni Engesser hires 
rekviemjét és megfesttették az arczképét. Az ün­
nepély előkészítésében rászívott az elhunyt zene­
szerző özvegye, született Marsch Katalin is, aki a 
Nemzetig Zenede tanáraival együtt a múlt héten el­
ment Krutsay festőművész műtermébe, hogy ott 
elhunyt férje készülő arczképét megnézze. A kelle­
metlen, szeles időjárás megártott a matrónának, 
aki útközben meghűlt s hazaérve csakhamar ágy­
nak esett. Hétfőn délben meghalt Molnár-utczai 
lakásán és éppen azon a napon, amikor férjének 
czentennariurnát akarták ünnepelni, az ünnepélyre 
összegyűltek, az özvegyet kisérték ki a temetőbe.
A végtisztességen jelen volt a Nemzeti Zenede ta­
nári kara és sok növendéke, a holttestet Bakács 
János belvárosi apátplébános szentelte be- A 

Nemzeti Zenede igazgatósága a tervbevett Enges- 
cer-ünnepélyt április 28um fogja megtartani.

„I j Nagyvárad.“ Legközelebb uj napilap 
indul Nagyváradon. A sztrájkoló várad! ujságirók 
akiknek igaza mellett olv impozánsan foglalt 
állást a város közönsége, Uj Nagyvárad, czimavd 
politikai napilapot indítanak. Felelős szerkesztője 
a., uj lapnak Marion Manó lesz, aki nagyszerű 
kvalitásai, munkássága révén nagy érdemeket szer­
zett. Melléje sorakoznak Dutka Akce, a kivédő 
poéta é‘s A agy Andor, az L j Nagyvárad kitűnő 
munkatársai. A hpalapitást már bejelentették 
jhmler Károly polgármesternek, aki tudomásul 
vette.

— Ehrlich újabb találmánya. Frankfurtból 
jelentik: Ehrlich titkos tanácsos uj találmánynyal 
gazdagította az orvostudományt. Találmánya a 
balvarsannak uj formája, amelyet Hoosalvarsan- 
nak nevezett el és amely főleg abban különbözik 
elődjétől, hogy könnyebben oldható, amihez képest 
sokkal könnyebben hozható folyékony alakba. Az 
uj szerrel czidöszerint csak klinikai kísérleteket 
végeznek és teljes használhatósága esetén kerül 
csak közforgalomba.

— Az árvíz hajléktalanjai. Mempliisböl táv- 
jjatozzak: lloschile alatt a Missisipi egyik védgát- 
ját áttörte a megdagadt ár cs újabb területeket 
öntött el. V hajléktalanok száma 25.000.

— Zátonyra jutott kanadai gőzös. Londoni 
jelentés szerint az Fari (Iroy nevű kanadai gőzös, 
amely Charlottetown és Pieton között közlekedett, 
szikratávíró utján segélyt kér, mert zátonyra ju­
tott. A hajón kétszáz utas van.

— Házasság. Móri Glattfelder Olga. a Csa­
nádi püspök buga és derecskéi dr. Szőke Gyula c hé. 
.0-án, déli 12 órakor tartják esküvőjüket az egyetemi
templomban.
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— A pék-krimicsau. A siitömunkások szer­
vező bizottságához a műhelyekből beérkezett jelen­
tések szerint most már konstatálni lehet, hogy a 
síi főműnk ások kizárásával a mesterek kudarcz.it 
vallottak. A fővárosban több, mint 250 sütöde van 
s ezek közül mindössze 45 műhely zárt ki 225—250 
munkást. A többiek minden presszió ellenére sem 
csatlakoztak a kizáráshoz. A szövetség vezetősége 
erre erőszakhoz próbált nyúlni s a Vezető emberek 
sorba járták azokat, a pékmestereket, akik a szövet­
ség vezetőségének biankó váltókat adtak. Ezeket 
azzal fenyegettek meg, hogy a váltókat be- 
pörölik, ha munkásaikat ki nem zárják. A 
kismesterek ennek daczára tovább dolgoztattak. 
A pékmesterek erre engedni kezdtek s amiről a ta­
valyi kiállításkor hallani sem akartak, p sütőmun 
kásák szervező bizottságával, mint a sütőmunkások 
képviseletére egyedül hivatottal indították meg a 
tárgyalásokat. Már tegnap este volt egy magánjel­
legű összejövetel a munkások és munkaadók meg­
bízottai között a Spolarits-kávéházban. A munkások 
képviselői kijelentették, hogy többre becsülik a tisz­
tességes béliét s ezért hajlandók lesznek követelései­
ket némileg módosítani- Ma be is nyújtották újabb 
követeléseiket a mesterekhez s a követelt egy órai 
munkaidő megrövidítése helyett, egyelőre megelég­
szenek fél órával is. A mesterek ma délután ülést 
tartottak s ott tárgyalták a munkások újabb bead­
ványát. A gyűlés igen viharos volt- Spolarits 
György, Weininger Mór,. Fürst Sándor, Hirsch 
Zsigmond, Thaisz Mátyás, Deutsch Mór, Hűha An­
tal, Holndonner Ignáos és Steiner Hhigő hosszas 
beszédekben igyekeztek megvilágitani a helyzetet. 
Sokan a béke mellett foglaltak állást, de végre 
mégis úgy határoztak, hogy a szakszervezet vezetői­
vel nem hajlandók tárgyalásokba bocsátkozni, ha- 
nem felveszik a harezot..

_Magyar bányászok pusztulása Amerikában.
’Az amerikai Gary mellett levő Jed helységben, a 
'Jed Caaland Coke Company szénbányájában rob­
banás következtében nagy emberpusztulás tör­
tént. Nyolezvanhárom bányász pusztult el, a 
clevelandi „Szabadság* jelentéee. szerint közöt­
tük tizenkilencz magyar bányász. Az áldozatok 
névsorát itt adjuk: 1—3. Gólya Miklós és két fel­
nőtt ha, Mihály és Ferencz, Szatmdrmcgye, Sza- 
niszló községből. Gólya Miklós felesége és három 
kis árvája Jed-en lakik. 4. Szatmáry István, 
Zemplénmegye Agárd községből, özvesf-e és 3 
árvája maradt- 5. Pap Kálmán, a vasmegyei Csehi­
ből; két gyermeke maradt az óhazában. 6. Zá- 
beczki András, Zemplénmegye, Felsőregmeezröl; 
nőtlen. 7. Agócs János, Hajdúböszörményből; 
Jed-en két fivére maradt, egy 14 és egy 12 éves 
fin. Tehetetlen, szélntöt édesapjuk Magyarorszá­
gon él. 8. Kiskovics Elek, Veszprémmegye Ho- 
mokbödöge községből; odahaza 4 gyermeke vau. 
9. Bódis Pál, Veszprémmegye, Oskő községből, 
nőtlen. 10. Horváth Ferencz, Verőczemegye (Szla­
vónia) Graer községből, özvegye és négy árvája 
maradt Jed-en. 11. Gergely János, Borsodmegye, 
Mucsonybó], nőtlen. 12. Horváth István, Pozsega- 
megye, Gáj községből; özvegye és hat gyermeke 
maradt, odahaza. 13. Molnár Ferencz, Veszprém­
megye, Sikátor községből. Hét gyermeke maradt. 
14. Varga András, Hovesmegyéből. 16. Máthé 
Pál, Marosvásárhelyről 16. és 17. Máthé János 
és István, Borsodmegye, Szomolya községből. 18. 
Szilágyi Bertalan, Benegmegye. Nagydobrctiyból; 
hat gyermek otthon. 19. Komlósy Sándor, Sza- 
Lolosmegye, Nyírbátorból; négy gyermek ott­
hon. — Az Amerikai Magyar Szövetség titkári 
hivatala a végzetes bánya tulajdonosához és a 
helyi hatóságokhoz fordult, tudakolva, mit szán­
dékoznak tenni az áldozatok családjai érdekében.

— Elfogott betörők. A rendőrség ma négy 
veszedelmes betörőt tartóztatott le, akik a főva­
ros környékén, Erzsdbetfalván, Kispesten, Hákos- 
szentmihályon garázdálkodtak. A betörök; Holz­
häuser István rovottmultu ember. Dohányos Jó­
zsef, Dohányos István és Beck István napszámo­
sok. Itúkosszontmihályon kilcncz üzletet fosztot­
tak ki, Erzsébet falván a nagy tőzsdét törték fel, a 
Gubacsi-utón pedig a városi házakban több üzlet­
helyiségbe törtek be. A betörök veszedelmes em­
berek, akik többször egész revolvercsatnkat rendez­
tek, így a Gubacsi-utón is és Bákosszentmihályon 
is. A rendőrség megállapította, hogy a betörök 
az erzsébetialvai nagytőzsdéből ellopott, holmit 
Fekete András szatócsnak és háztulajdonosnak 
adták el.

- Megöltek egy legényt. Zalamegyébon Vájni 
Gyula 1 ágyoni legényt összeszurkálva borzalma­
sai: ni< Ti-sonkitva, vérbefagyva találták meg egy 

i.-tűIK'1 ui. A gyilkossággal két an tol fűi legén 
l: ; nus! tanuk. A csendőrség el is fogta már őke tát

— Megostromolt grófi kastély. Fiume és 
Susák közelében, Tersato község határában vau a 
Frangepá.nek és Zrínyiek ősi vara, mely most egy 
öreg osztrák grófnőnek, Nugent asszonynak tulaj­
dona. Az ötvenéves öreg grófnő egy idős szolgájá­
val egyedül Lakja a várat, ahol uagvon kiilöncz 
életmódot folytat. Vagyona nincsen, jóformám ab­
ból él. hogy egykoron ás belépődíj mellett idege­
neknek mutogatja a vár nevezetességeit. A vár­
kastély, fiumei jelentés szerint, csendjét tegnap 
különös eseménye zavarta meg. A vár kőiül levő 
kertben két tersatói iskolásgyerek játszott; Carner- 
lalo Baldo és Stririnovics Rafael. A grófnő a vár 
ablakából észrevette, hogy a fiuk virágot szakíta­
nak a sánez mellett elhúzódó bokrokról. Leszaladt 
hozzájuk és -az egyik fiút karjánál fogva magával 
czipelte a várba. A másik gyerek ezt látva, vissza- 
szaladt a községibe és ott elmondta, hogy társát a 
grófnő a várba hurczolta. A tersatói parasztok, 
attól tartva, hogy a grófnő kínozni fogja a fiút, 
botokkal és kövekkel felfegyverkezve a vár elé vo­
nultak és hangosan követelték a fiú szabadó nbocsá- 
iását. Nagy csődület támadt a vár körül és mikor 
két rendőr is arra ment és megtudta, hogy miről 
van szó, bement a várba és felelősségre vonta a 
grófnőt-. Az öreg asszony azonban mindent leta­
gadott és kijelentette, hogy nem is látta a gyere­
keket, A tömeg visszament a faluiba, de mikor ott 
megtudta, hogy a gyerek nem került meg, 
megint a vár elé vonult és most már eré­
lyesen követelte a fiú kibocsátását. — Vagy 
kétszázötven asszony, legény és leány gyülekezeti 
a vár elé és £gy öreg asszonyt követül küldtek 
a grófnőhöz. Nugentné azonban ‘ ütlegekke! 
kergette ki a falubeliek követét. A nép okkor 
valósággal megostromolta a várat. Kövekkel do­
bálta meg az ablakokat és botokkal döngette az 
ajtókat. A grófnő revolvert ragadott és a tömegbe 
l“tt. Szerencsére senkit sem talált. Látva, hogy a, 
falubeliek magatartása egyre fenyegetőbb lesz, 
egy mellókajtón elbocsátottá a Sut, A gyerek bail­
ment, de a tömeg, erről nem tudva semmit, tovább 
ostromolta a várat. A grófnő ekkor mindkét 
kezében revolverrel kijött a várból, de mikor látta, 
hogy a parasztok botokkal akarnak rárohanni, 
visszafutott. Késő este volt már. mikor a parasztok 
megtudták, hogy a fiú már otthon van szüleinél 
é, ekkor elhagyták a várat. A gyerek szülei fel­
jelentést tettek a tersatói ceendőrségnél a grófnő 
ellen.

— .Agyonlőtt aranybányászok. Trkwkból je­
lentik: A Léna-társaság aranymosó műhelyének 
munkásai között komoly zavargások törtek ki. El­
nyomásukra katonaságot küldtek ki, mely lőtt a 
munkásokra. Százhét munkás meghalt, 80 meg­
sebesült.

— Bevonják a 20 koronásokat. Becsből jelen­
tik; Egyre tömegesebben hamisítják a 20 koronás 
bankjegyeket s azért a jegybank vezotüsógo elha­
tározta, hogy a most forgalomban levő 20 koroná­
sokat bevonja. Ez év eleje óta az Osztrák-Magyar 
Bank irodáiban nj bankjegyekkel kísérleteznek, 
küiönös tekintettel a hamisítás lehetőségének 
megakadályozására. A szakértők elvileg már meg­
állapodtak abban, hogy a legjobb erre a czclra a 
hullámos alap s valószínűleg ilyenek lesznek az 
uj 20 koronás bankjegyek. A munka ugyan gyor­
san halad előre, de mégsem fog sikerülni az uj 
bankjegyeket. 1013. januárja, előtt elkészíteni. Az 
eddigi gyakori hamisítás ellenére is forgalomban 
maradnak a mostani bankjegyek, süt újakat is kell 
kibocsátani.

— Római arisztokraták párbaja. A római 
igazságügyi palotában történt vc-rekedrs ügye, a 
melyről a lapokban már ismételten szó volt, pár­
bajjal fejeződött be tegnap. Torlonia. herezeg és 
Bonifacio Spinola márki, mint Rómából jelentik, 
Castel Giubilco közelében kardpárbajt vívott, a 
melyben Torlonio herezeg súlyosan megsebesült.

— Uj hajőőriások. Két uj hajóóriás kerül a 
tengerre. Londoni jelentés szerint még e nyáron 
vizrebocsátják a White Star Line legújabb hajó­
ját, a Giganticot, amely az elpusztult. Utániénál 
is nagyobb lesz, amennyiben űrtartalma ötven­
négyezer tonna és hosszúsága nyolczszáznegyven 
láb. — Párisi jelentés szerint a ComiTWignie Ge­
neráló Transatlnntique a jövő szombaton fogj ; 
Havreból első útjára küldeni legújabb óriási sza­
longőzösét, a Francc-t. Az első ut Ncwyorkba 
vezet. Az uj szalonhajó hosszúsága 220 láb, tehát 
a legnagyobb gőzösök közó tartozik és fölszerelés,, 
a legmodernebb. A France 135 első, 442 második, 
950 harmadosztályú utast visz magával, a fedél- 
közi utasok száma több Esz 600-nál.

— Az iszákos férj rím tette. Szabadkán Jasz- 
traliináe István pajnicskiszitőí, is/ákosság miatt 
felesége elhagyta és viaszaitól:űzőt/ szüleihez. Jász- i 
frahinár tegnap este rohs-tt. a feleségére s vgy • 
forgvpisztolylyal agyonlőtte, majd maga ellen for. 
difva a fegyvert, súlyosan megsebesüli. Két kis j 
árva maradt utánuk. *

— Tűz a Gutenberg-pnlotában. Ma. délelőtt 
veszedelmes tűz volt a Sándor-tcr 4. szám a'a tv, 
levő Gutengerh-pa lot a pi nézőjében. Michelbacb Já­
nos bútorkereskedő raktárában. A raktár bérkocsis- 
uteaai részén Michelbach két, napszámossal dolgo. 
zott, amikor a pineze Sándor-téri oldalán tűz tá­
madt. A száraz bútorok között gyorsan terjedt a 
veszedelem, úgy, hogy amikor MickeTbacli észra- 
vette a. tüzet, a. lángok már útját állották. Me­
nekülni nem tudott és a nagy füstben eszméletle­
nül esett össze. A tűzről értesítették a tűzoltókat. 
Hamarosan kivonult a központi é.s a VITT, kerületi 
tüzörség, de csak nehezen lehetett megközelíteni 
a lángokban álló pinezeraktárt. Úgy segítettek .1 

dolgon, hogy ugyanabban a házban lévő Omniu- 
mozgó előcsarnokát törték fel és az ezen át levezető 
lépcsőkön tudtak csal; a tűz közelébe férkőzni. Mi- 
ohelbachot sikerült kimenteniük. A raktárim 
hálószoba ós ebédlőbutorok voltak nagy számban 
felhalmozva, továbbá háromezer darab szék. Ezek 
nagy része a t‘|:bcn elpusztult. A tűz keletkezésé­
nek okát nem tudják- A rendőrség megindított i 
a vizsgálatot.

— A budai alagút .aknája. Most, hegy a budai 
alagutat javítás alá fogták, újból megvizsgálták 
azt a függötoges nvilást, amely a. budavári Szent 
György-térröl a Várhegyen át az alagút bolthajtá­
sáig vezet. Ez a nyílás közvetlenül a miniszterel­
nöki palota előtt vasfödélborifcékka.1 van ellátva. 
A nyílás annak idején hadi cáélokra. készült.. Alsó 
részén ugyanis akna szerű, 'berendezés volt, mely 
arra szolgáM, hogy esetleges veszedelem esetén az 
alagutat a várból levezető nyíláson keresztül ke­
resztül fel Miessen rdbbantani. Miután ilyen ak­
nára többé nincs szükség, a nyúlást fent ártják 
ugyan, de csak szellőztetés czéljaira használják.

— Elfogott, sikkasztó hivatalnok. A Generáli 
biztositó társaság bejelentette a főkapitányságon, 
hogy Halász Béla, a Generali biztosító társaság se* 
gédhivatalnoka- aki biztosítási értékek beszedésé­
vel volt megbízva, a beszedett pénzekből három­
ezer koronát elsikkasztott és a lóversenyen elját­
szotta. A rendőrség ma délben Halász Bélát le tar. 
tóztatta.

— Elveszett bűnügyi iratok. Dr. Kiss István.
a büntetőtörvényszék vizsgálóbírója, bejelentette a 
főkapitányságon, hogy tegnap délelőtt Budán, a 
61-es számú villamoson felejtette az aktatáskáját, 
amelyben több fontos bűnügyi irat volt. A nyomo­
zás szerint az aktákat, egy husz-huszonkét év körüli 
barna fiatalember találta meg és vitte magúval.

— A csősz brutalitása. A Külső Yáczi-ut 152. 
számú zárt telken, amely a főváros tulajdona, egy 
sereg inasgyerek ma a déli szünet alatt labdát ru- 
goth A mulatságot, hirtelen megzavarta a csősz 
megjelenése, aki rászólt a fiukra, hogy takarod­
janak. Mivel a gyermeks-ereg nem engedelmeske­
dett neki rögtön, fogta söréttel töltött puskáját cd 
az inasok közé lőtt. Hal fiú, megsebesült, fcí-s pedlig 
Csóka Mihály a. mellén és a hasán életveszedelme- 
i?rn',.f!?vábt>á töbl*'kevéslbé súlyos sebet kaptak: 
Wolflmg Jenő, Schmitt János, Kossut Ferencz, 
Adler Pál. Novotni Lajos inasok. A rendőrség 
megindította a vizsgálatot.

— Leszúrta a szeretőjét. Ma reggel a Lovag- 
utcza 10. számú házban Lencsés Károly huszonegy 
éves mázoló megtámadta Tfopeiecz Mária huszon­
négy éves napszámosnőt és hátbaazurta. A leány 
kedvese volt és a legény féltékeny volt rá. A sú­
lyosan sebesült leányt a Rókus-kórházba vitték.

7 -Halálozás. Becsből jelentik: Kielmannsegg 
Leon tin grófné, gróf Kielmannscgg volt helytartó só­
gornője ós gróf Paar főhadsegéd húga, ma meghalt.

oi 1 JRoyal-Orfeum, Budapest, Erzsébet-kömt 
31. sz. Színházi és varieté műsor. Kezdete 8 órakor.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 
utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb éa legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös goud fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.
. _ . . ' > — r-, * ti a a uc. vaj 1
orvosi kezelésre szorul. annak legjobban dr. 
I utizfalvy 1 Z. kir. Kgyt. tanár, a milfog.-Vz.it 
szakonosáiiiik Fogorvosi Intézetét ajánlhatjuk. A l,i- 
varos ezen legelső intézete Károly-körut 3 sz alá lett 
legújabban áthelyezve, egyenesen e cz-lra átalakított, 
a legkitűnőbb gépekkel és villanyos készülékekkel el- 
látott helyiségekbe, melyek lehetővé teszik n fonáknak 
teljesen fájdalmatlan kezelését. A nm. v. közokt. minisz- 
tér is elismerő leiratával tüntette ki n maga nemében 
páratlan intézetet, melynek technikai osztályában, 
nvnt számtalan esetben alkalmunk volt meggyőződni, a 
természetestül mog nem különböztethető müYogpóilások 
eszközöltetnek, melyekkel tökéletesen lehet beszélni és 
ragui, lennv.-zetcs, hogy minden művelet dr. Hátiafitlvv- 
nd:, az ismert szakembernek felügyelete alatt é- ,-é-z- 
ben általa is végeztetik, miért is a legteljesebb bizalmat 
is megérdemli.

y&s porcdldo poud&r
legjobb ponder a, világon. Előkelőm 
rnatta feszt a női areabőrt, mintha tej­
ben volna fürösatve. Ara 3 és 5 koronáz
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A hetedik tavaszi vásár.
Budapest, április 18.

lTj keretben nyitotta meg ma a főváros pol­
gármestere, ár. Bárczy István, a hetedik tavaszi 
vásárt, melyet, a. rendlezösSg az idén szerencsés öt­
lettel a fővárosi Vigadó kényelmesebb helyiségeibe 
helyezett át, így a vásár a közönségre nézve hozzá­
férhetőbb és áttekinthetőbb lett. A vásáron öröm­
mel lehet látni a magyar ipar immárom magasabb 
kivánalmaknak és finomabb igényeknek is megfe­
lelő fejlődését és szolgáltató képességét s az Ízlést, 
ami a sokféle holmi elrendezésében megnyilat­
kozik. A tavaszi vásáron háromszázayolezvan bu­
dapesti és vidéki magyar ezég vett részt s ott van­
nak a vidéki háziipar termékei is- A vásáron 
résztvevők száma tehát némi csökkenést mutat, 
ami részben annak tudható be, hogy a hazai kiál­
lítók ez évben a külföldi ezégek nagyobb részvéte­
létől tartottak. Ez azonban nem következett be. 
Egyébként, mint az tóvárosi Fischer Emil mai 
szép beszédéből is kitűnt, a vásár vezetősége azzal 
a tervvel foglalkozik, hegy a vásárt lipcsei min­
tára egy nemzetköz* áruminta vásárrá szervezze 
át a főváros égisze altit-

A hivatalos megnyitás ma délelőtt volt a fő­
város képviselőinek jelenlétében. A rendezőség ne­
vében tóvárosi Fischer Emil, ki a vásár sikere ér­
dekében óriási munkát fejtett ki, üdvözölte a pol­
gármestert egy meleg érzéstől áthatott szép beszéd­
ben. Rámutatott arra, hogy a vásár eddig egy­
részt. ezért nem tudott rohamosabban fejlődni, mert 
a rendezőség nem rendelkezett a nagyobb keretek 
kitöltéséhez szükséges anyagi erővel, másrészt pe­
dig, mejt a kormány a támogatás feltételéül ki­
zárta a külföldi érdekeltség korlátlan részvételét. 
—- Holott a főváros érdeke az, hogy a vá­
sár a főváros égisze alatt olyan nagyszabású 
nemzetközi intézméuynyó szélesedjék, aminő pl. a 
lipcsei vásár is. Így a főváros Közönségének szá­
mos uj kereseti forrásokat is nyit és hozzájárul az 
idegenforgalom emeléséhez is. fíárczy polgármes­
ter kijelentette, hogy a főváros tanácsa eddig is 
nagy szimpátiával és érdeklődéssel kísérte az in­
tézményt. Biztosítja az ügyvezetőséget, hogy a ke­
reskedelem és ipar érdekeit ezután is szivén 
viseli-

Ezután a vásár megtekintésére került a sót. 
A főpolgármester és a polgármester a rendezőség 
kalauzolása mellett végigjárta a termőket, amelyek­
nek pompás berendezése láthatóan kellemesen 
lepte meg. A kiállítók közül élénk feltűnést kel­
tettek a következő ezégek t

Bettellicim Miksa és Táré»
nagykereskedők,

— Budapest* V., Váczi-körvt ló
E ezég mindenütt ott van, ahol a^ magyar 

-iparról van szó. És ahol megj lenik, mindenütt az 
övó a pálma, az elismerés koszorúja, melyet kiér­
demel hazafias és lankadatlan munkásságát tá­
mogatni, előbbre vinni és szolgálni a magyar ipari. 
Hét vásár volt eddigelé és mind a bet tavaszi va­
sáron nagv sikereket aratott a ezég gyönyörű áru­
mintáival. Minden elképzelhető ipartermeket itt, 
találtunk ez évben is Ízléses elrendezésben és pc- 
dj" kulacsokot, bőröndöké, játékárukat, agyag- 
árukat és sok háziipari terméket. Bárczy István 
polgármester huzamosabb időt szentelt a ^ czeg 
kiállításának és több ízben meleg elismerésének 
adott kifejezést a látottak felett, megjegyezve, 
hogy a ezeg érdemeit a magyar ipar cs kereskede­
lem körül hosszú idők óta ismeri és méltányolja.

Mungó textilipar és vattagyár
(Fürst Bertalan),

_ Budapest, fi Szatay-utcza 2. ■
Fürst Bertalan Mungó vattngyáráról elmond­

hatjuk, hogy hézagpótló intézmény a magyar ipar 
szempontjából, mely kiszorította azbeszt rak vatta- 
gyárosokat az országból, sőt, ma mar c czikkekbol 
kivitele is van e ezégnek. Első nyilvános szerep e- 
sét láttuk a sziii sipari kiállításon, hol a legna­
gyobb dijat vitte el. A tavaszi vásáron is izlvses e.- 
szakszerű kiállítással szerepelt és a hivatalos kö­
rök, Bárczy István polgármesterrel élükön, mel-.y 
, is,gratuláltak Maróihy Fürst Bertalan 
udvari tanúi sósnak, a ezég érdemes tulajdoné 
iának.

Magyar Fénynyomdai R.-T.
Budapest, VII., Ó-utcza 9. —

Ismét nagy előrehaladottságról tesz tanúságot 
e ezég, melynek képes levelezőlapjai, plakátjai, ár- 
iegyzékei^ és színes münyomatai művészi színvo­
nalnak. Állandóan nagy közönség szemlélte a. ezég 
müipari kiállítását és Pór igazgató számtalan 
sismerést aratott a ezég gyönyörű munkálataiért. 
Különösen Bárczy István polgármester nyilatko­
zott nagy elismeréssel a szebbnél-szebb műnyomó­
tokról.

Kertész Tódor 
díszműáru nagykereskedő,

*- Budapest, IV., Szervita-tér 10. —
Kertész Tódior czégéről elmondhatjuk, hogy 

az ö neve össze van forrva a magyar ipar fejlő­
désének történetével. Elmondhatjuk azt is, hogy 
a tavaszi vásár sikerében tisztességes és komoly 
része volt a hét éven át minden esztendőben. 
Sportcikkei, játékáru-ujdonságai közismertek és 
közkedveltek. A tavaszi vásáron a ezég isméit nagy­
méretekben vett részt az ö szokott áldozatkészségé­
vel és Ízléses csoportjai általános elismerést arat­
tak. Bárczy István polgármestert a ezég egyik 
főnöke. Kertész János kalauzolta és előtte fejezte 
ki a főváros polgármestere meleg! elismerését a 
látottak felett.

Stölzle C. fiai üveggyárak r.-t.
•— Budapest, VI., Király-utcza 50. —

E ezég már a múlt évben is részt vett üveg­
áruival a tavaszi vásáron. Megjegyeztük a múlt 
évben is, hogy kiállítása felette érdekes, értékes 
és ízléses. Szabadalmazott befőttes üvegei szak­
körökben a legelismertebbek, a háziasszonyok előtt 
legkedveltebbek. Elmondhatjuk, hogy Stölzle C. 
fiai r.-t. szinten azon ezégekhez tartozik, melyek 
hivatva vannak a tavaszi vásár komolyságát és ér­
tékét emelni. A ezég jelenlevő igazgatója előtt 
nagy elismeréssel szólott Bárczy István polgár­
mester a látottakról.

Magyar fém- és lámpaárugyár r.-t.
Budapest, Kőbánya.

Mindenütt megfelel a Magyar Fém- és Lám- 
p.aárugyár r-t. a kor színvonalának. E tavaszi vá­
sáron is az ö objektumai a legjobbak közzé tartóz 
nak és a lcgtanulságosablxik. Petróleumlámpák, 
gáz- és villamoscsillárok, Írókészletek gazdag ki­
állítását látjuk, melynek minden egyes tárgya a 
ezég saját gyártmánya. Bárczy István polgármes 
tér meleg szavakban gratulált Diirich vezérigazga­
tónál,- az értékes kiállításért, mely a társaság áldo­
zatkészségét dicséri és nagy gyári fejlödöttségévöi 
ad fényes tanúbizonyságot.

Kissling Rudolf és fi.-.
cs. és kir. udv. szállítók.

— Budapest, VI., Jász-uicza 5. —■
Megszoktuk, hogy ahol e ezég megjelenik, ott 

6 viszi cl e szakmában a pálmát. A tavaszi vásá­
ron bemutatott kiállítása egyszerűen meglepő. 
Csillárai, menyezotvilágitói, álló lámpái és min­
den más e szakmába vágó czikke művészi szép­
ségűéi,-, kivitelük eredeti és ízléses. Igazán nagy 
nevet szerzett c i.zég a maga munkásságával az 
ország határain is messze túl. Versenyen felül 
álló gyártmányaival ma csak — mint igen 
helyesen megjegyezte a polgármester — sikerei­
nek számát szaporította ogygyel a jeles ezég.

t veggyári telepek, ezelőtt Schreiber J. unoka- 
öescsei.

Budapest, IV. Papnöveldc-utcza S.
Igen Ízléses és tanulságos e ezég kiállitá-sa, 

mely méltó a ezég elismert múltjához. 1845 ó'.a 
munkálkodik a ezég és mindig vezetöszerepot_vnt 
c téren megbízhat ósága es kitűnő gyártmányai re­
vén. E tavaszi vásáron a ezég a hires és elismerő 
..Clisun'' saját gyártmányú és legújabb szabadalmi! 
befőttes üvegeire fektette a fösulyt, melyet a szak­
körök és különösen a háziasszonyok nagy elisme­
résével találkoztak. A ezéget a vásáron Vnzsck 
Lajos ozégvezető képviselte, kit Bárczy István 
megszólításával tüntetett ki és nagy elismeréssel 
szólott a ezég értékes árugyüjteményéről

Henger Antal ezüstárugyára.
(Bartsch Gyula: utóda),

—Budapest, IV., Sarkaniyus-utcza 9. —
E téren a ezég a legrégibb és a legelső. El­

mondhatjuk róla, hogy úttörő munkát végzett, 
körülbelül 30 éve áll fönn e ház és mindig, kezdet­
iéi! fogva a legnagyobb színvonalon állott, melye1: 
fényesen igazol e tavaszi vásáron rendezett érté­
kes kiállítása. Ezüst evőeszközökben igazán gyö­
nyörűét produkált a ezég, nemkülönben minden 

,i, nni ezüst, dísztárgyakban, plakettekben, babérko­
szorúkban, serlegekben» disztálakban és állváuyok-

j ban. Bárczy István polgármester nagy elismeréssel 
szemlélte a ezég kiállítását és megelégedésének 
több ízben adott kifejezést. Henger Antal ezégé- 
nek részvétele emelte a tavaszi vásár sikerét és 
értékét.

Bloch Mér
modern ágyfelszerelési vállalat és- paplankiilönle- 

gcsségek
—- Budapest VII., Rombach-wtcza <L ■—- ,

Megszoktuk Bloch Mór czégéről, hogy ahol 
megjelenik, szakmájában a legelső. Pehelypaplan 
különlegességei és hygiénilrus ágyneműi úgy az 
országban, mint a külföldön közkedveltek. Kiállí­
tása ezúttal is emelte a tavaszi vásár sikerét és 
látványosságát. Bárczy István polgármester huza­
mosabb időt töltött a ezég- kiállításánál és meleg 
kézszoritással fejezte ki elismerését Bloch Arthur 
kereskedelmi tanácsos, ezégfőnök előtt a ezég 
pompás kiállításáért.

-Szántói savauyuviz.
A balneológiái csoportban ízléses, ötletes ren­

dezésével feltűnik a Szántói savanyuviz pavillonja. 
Középen a pavillonban lépcsőzetes emelvényen a 
különböző nagyságú elegánsan adj úsztál t palaez- 
kok vannak csoportosítva, a falakon pedigi a forrás 
külföldi és belföldi kiállításokon elnyert diplomái 
és egyéb kitüntetései vannak körülvéve a forrás­
ról felvett különféle fényképekkel és reklámczik- 
kek díszes sorozatával. Tudvalevőleg a Szántói víz 
népszerűségét és óriási elterjedtségét annak kö­
szönheti, hogy szerencsés vegyi összetétele nem­
csak páratlan, kellemes izü asztali vízzé avatja, 
hanem elsőrangúvá teszi mint gyógyvizet is. fő- 
kép gyomor és bólbántalmaknál, bélrenyheségnél, 
jelentékeny calcium tartalma pedig kiváló csont- 
képző itallá praedesztinálja. A forrás budapesti 
központi irodája (IX.. Márt-on-utcza 3ő/a.) nagy 
áldozatkészséggel iparkodik a vizet mindinkább 
népszerüsitcnl, ennek a törekvésének a jegyében a 
pavillonban bárkinek ingyen kóstolót ad. Bárczy 
István polgármester huzamosabb időt töltött a 
Szántói viz kiállításánál és egy pohár Szántói 
vizet meg is ivott s megdicsérve a viz kitűnő 
voltát.

Balassa Ferencz
likőr- és rum-különlegességek gyára.
— Budapest, VI., Váczi-ut 148. —

Ismerjük e ezéget és ismeri a közönség is ä 
má’r fogalommá vált ,Jó étvágyat“ kitűnő likőr­
jéről, mely a közönség kedvencz gyomorerősitö 
likőrje. Ilyen Ízléses Balassa Fcrencz kiállítása 
ezúttal is, de egy másik kedvelt és kiváló ezikket 
mutatja he a „Tátra málnaszörpöt", mely mint 
üdítő és hüsitö ital egyúttal páratlan a maga ne­
mében, amiről mindenki meggyőződést szerezhetett, 
mert a ezég mindenkinek egy pohár ilyen málna­
szörppel kedveskedett. Bárczy István polgármes­
tert Balassa. Ferencz czégtulajdonos fogadta, ö 
nyújtotta át megízlelésre a ..Tátra málnaszörpöt", 
mit Bárczy nagyon kellemes italnak talált és el­
ismeréssel szólva a ezég ízléses kiállításáról, mele­
gen búcsúzott el Balassa Ferencztöl.

Szandrik magyar ezüst és fémárugyár r.-t,
— Budapest, IV., Semmeliueiss-utcza 0. —

A Szandrik magyar ezüst- és fémárugyár 
részvénytársaság kiállítása ismét nagy és méltó 
feltűnést keltett és örömmel tapasztaljuk, hogy 
e ezég gyártmányai, alpakka, alpakkaezüst. és 
chinaezüst áruk, valamint tiszta nikkel főzőedé­
nyekben a magyar fémáruipar gyors fejlődését, 
igazolják. Kitűnő gyártmányai úgy bel- mint 
külföldön a legélénkebb keresletnek örvendenek, 
minek folytán a vállalat kénytelen volt, üzemét 
tetemesen kibővíteni. Hazánknak ezen szakmában 
egyedülálló eme vállalata gyártmányainak szoli 1 
kivitele és tetszetős formája folytán a külföldi 
konkurrencziával szemben is az első helyre küz­
dötte fel magát. Különösen nagy keresletnek ör­
vendenek evőeszköz és diszmüárugyártmányai, 
valamint kávéház és szállodai berendezései és 
tiszta nikkel főzőedényei. A polgármester élén­
ken érdeklődött és elismerőleg nyilatkozott a 
társaság kiállításáról.

Mine Faelix
női kalapszalon.

— Budapest Föherczeg Sándor-utcza. 23/a. —-
A tavaszi vásár egyik legkiemelkedőbb és leg- 

bámsabb része Mme Faelix kalapkiállitása 
mely a hölgyközönség legteljesebb elismerésé­
vel. sőt csodálkozásával találkozott- Mme Faelix, 
igazán túltett önmagán. Tudvalevőleg a legelőke­
lőbb hölgyközönség, a főrangú liölgyx ilág kalap 
szállítója ő, aki Ízlésének és a divat iránti ér­
zékének ezúttal is fényes tantijeiét adta csodaszép 
női kalapjainak kiállításával. Egy paradicsom- 
rayer kalap általános meglepetés keltett "p-égc-
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ért. Bárczy István polgármester igen meleg sza­
vakban gratulált Hme Faelixnek, akit a hölgyek 
valósággal elárasztottak elismeréseikkel.

Egri nyomda r.-t
— Eger. «—

' Tisztán hazai anyagból készült, s könyvnyom­
dái utón számozott belépőjegyek, bérletjegyek és 
rokonszakmák készítésében a társaság az ország 
egyik legelső ezége, miről mindenki a tavaszi va­
sáron is meggyőződést szerezhet, hol Bárczy István 
polgármester a részvény társaság jelenlevő megbí­
zottjának, KÖnignek melyeg szavakban mondott el­
ismerést az ízléses kiállításért.

Csillag Ilié«
likőrgyáros.

— Budapest, IV-, Petőfi-tér 2. —
Csillag Illés likőrgyáros márkája általános 

kedveltségnek kezd örvendeni mindenütt, és pedig 
a „Próféta" növénylikőr, melylyel ízléses elrende­
zésben vett részt a tavaszi vásáron. A ezég főnö­
két, Csillag Illést bemutatta a tavaszi vásár elnök­
sége Bárczy István polgármesternek, aki megje­
gyezte, hogy igen jól ismeri a „Prófétai-növény* 
likőrt.

The Feralin fabrication budapesti fióktelepe.
— Bakács-tér 3. —

A1 tavaszi vásár egy igen fontos, kiváló gond­
dal elkészített kiállítása. A ma már általánosan 
ismert és mindenütt közkedveltségnek örvemdö Pe- 
rolin. légfertőtlenitő készülékek a legkisebbtől a 
legnagyobb nagyságig, folyadékok és perolin por­
mentes sepröanyag képezik a ezég mintagyüjtemö- 

.nyét. A kiállítást megnyitó Bárczy István polgár- 
mester igen megdicsérte a ezég magyarországi ve­
zetőjét, Lustig Emánuelt, a kiállított tárgyak íz­
lésesen szép elrendezéséért, megemlítve azt, is, 
hogy jól ismeri a Perolin kiválóságát és hasznos- 
eágát.

Salvator áruforgalmi r.-t.
— Selmecsbánya. —

£ ezeg diszes és ízléses kiállításában a kitűnő 
„Saivator-mentholos sósborszesz“-gyártmányon kí­
vül nagy feltűnést keltett a törvényesen védett 
„Glória“ hintőpor, mely kéz-, láb- és hónalj és 
egyéb testrészek izzadása ellen az egyetlen kitűnő 
hatású hintőpor. A közös hadseregben állandó 
^használatban van már e czikk, melytől a tavaszi 
vásáron 4000 csomagocskát, ingyen osztottak szé.v 
jel. A hintőpor hatása bámulatos és a ezég jelen­
levő képviselője elmondta a polgármesternek, hogy 
mintaküldeményt mindenkinek, aki hozzájuk for­
dul, ingyen adnak. Bárczy István polgármester sok 
sikert kívánt az uj czikknek és a Salvator árufor­
galmi r.-t.-nak.

Neumayer Fülöp
— Budapest, V„ Deák Ferencz-tcr !. —

A tavaszi vásár értékét okx otlen emeli a ezég 
kiállítása, mely hygienikus felszerelési ezikkekbol 
.állott. A ezég régi jó nevéhez ezúttal is méltónak 
bizonyult. A tavaszi vásár megnyitása alkalmával 
a ezégfönök. Neumayer Fülöp 'zemélyesen volt je­
len és ö szolgált felvilágosit'ásokkal Bárczy István 
polgármesternek, aki több Ízben nagy elismeréssel 
adózott Neumayer Fiilöpnek a látottak felett. A 
ezég kiállítása tisztán hazai gyártmány.

Gróf Keglcvieh Róbert
cognaegyára,

— Promontor. —•

Iz!é>ee kiállitús-’.tl vett részt a tavaszi 'ásá- 
mn gróf Keglovieh Búbért cognaegyára Budafok­
ról. A ezég gyártmánya, elismert és megfelelt Ízlé­
ses kiállításával a nagyközönség igényeinek. Bárczy 
István polgármester nagy elismeréssel y/ólot-t .1 

jeles czégről és a kiállítás Ízlésességét megdicsérte.

Füredi—Yass
asztalosok műterme, hutorgyár,

*— Budapest, (Erzsébclfalva, Közmvhelytelep.) —
E ezég ezúttal először szerepel a tavaszi vásá- 

ron olyan kiállítás keretében, mely csak dicsőséget, 
és elismerést szerzett a ezégnek. Négy derék szak­
ember, kik külföldön nagy szakképzettségre tet­
tek szert, Fülöp, Fteményi, Dióssy és Vass állot­
tak össze, hogy e nagy színvonalú bútorgyárat, meg­
teremtsék. Lakberendezéseket, üzleti, irodai és ká­
véházi berendezéseket készítenek, továbbá franozia 
és angol stilii bútorokat, hogy milyen kivitelben, 
láthattuk a tavaszi vásáron bemutatott úri szoba-' 
Ml, mely Bárczy István polgármester megelége­
dését. is felkeltette, aki meleg szavakban gratulált 
*. társas ezég négy érdemes és törekvő főnökének.

Síagyar papírára- és vignettagyár
i— Budapest, VI., Szondy-utcza 9$, —*

'Igen érdekes és értékes a Magyar papiráru- 
és vignettagyár kiállítása, melynél a főváros 
képviselője, Bárczy István polgármester huzamo­
sabb időt töltött. Qlasel Adblf ezégfönök saoigált 
a szükséges felvilágosításokkal. Eszerint a ezég 
gyárt mindennemű árujelzőt, függő-, malom- és 
ragasztó czimkéket, luxus, ezukorka, kávé- és 
super ior-zsákokat, teaesomagoló .dobozokat,, kő- 
és könyvnyomdái munkálatokat, stb. A polgár­
mester mindezt nagy elismeréssel vette tudo­
másul

Joannovits István
Kieslinger Emil Söstingi Pezsgőgyár magyarországi 

vezérkőpviselője
— Budapest, I., Fehérvári-u-t 56-c. —

E ezég van hivatva ez igen jeles pezsgöczég 
kitűnő márkáit Magyarországon meghonosítani. E 
pezsgő elsőrendű különlegesség, két féle színben 
jön forgalomba. Fehér pezsgő és vörös pezsgő, mind­
kettő „Huszárvársec“ elnevezés alatt. A pezsgő 
szigorúan franezia módon készíttetik és szakkörök­
ben úgy vélik, hogy csakhamar kedvencz itala lesz 
a nagyközönségnek. A világ minden nagyobb váro­
sában nagy kitüntetést szerzett kitűnő minőségéért, 
Joannovits István szolgált felvilágosit ásókkal a fő­
város polgármesterének, aki azt melegen megkö­
szönte.

Sinayberger Béla
mü- és képkeret kereskedése.

— Budapest, VI., Király- utcza 51. —
Méltó feltűnést keltenek a vásáron szintén 

résztvevő Sinayberger Béla műkereskedő ezég ál­
tal VTI., Király-utcza 51. szám kiállított tárgyak, 
úgymint: miilapok, keretek, 'paravánok, kazetták 
cs keretlóczek. A ezégnek egyik különlegességét 
képezik a most annyira divattá vált levél- és kör­
keretek, melyeket minden stílusban és méretben 
tart. állandóan nagy készenlétben raktáron. Figye­
lemre méltók az egész monarchiában egyedül álló, 
kitiiinő ízlésről tanúskodó nagv keretlccz mintái. 
Nagy müizléssel bekeretezett képek, a legegysze­
rűbbtől a legfinomabb kivitelig, szokatlan nagv 
választékban. Mindezen czikkek a ezégnél szoká­
sos szolid, szabott árak mellett nagyban és ki­
csinyben, a keretlóczek feldolgozva vagy rudak- 
ban a legelőnyösebben beszerezhetők.

Schultz Lipót
— Budapest, Pézsc-utcza 109. —

A tavaszi vásár megnyitása alkalmából fel­
hívjuk a? érdekelt, körök figyelmét Schnitz Lipót 
ezég (VI. B.ózsa-uteza 109.) kiállítására, mely 
ezég hazánkban az első. ki butorlábhüvélyeket és 
talapzatokat, a legkülönbözőbb kivitelben gyárt.
A törekvő ezég a legmesszebbmenő pártfogást 
érdemli.

Játékujdonság a tavaszi vásáron.
Érdekes koezkajálékot állított ki a tavaszi 

vásáron Székely Menyhért fővárosi tanító. A já­
ték három játékot, egyésit: számolni t.anit, 
épitőjáték és forgómalom egyszerre. Minden­
kori! gyermeknek kedves, de a kezdő iskolás gyér 
meknek nélkülözhetetlen, mert vele játszva tanul 
meg számolni. A külföldi épitöjátékokkal mél­
tán felveheti a versenyt ama előnyénél fogva, 
bog', az, összeállít of t minta nem dűl össze egy 
«.ülőkésre, hanem addig marad meg. amig szét 
nőni szedit. fontos előnye, még, hogy töruetet- 
len, mert a kovzkák és csapok fából valók és oly 
erősek, hogy1 a gyermek eltörni képtelen.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
A birodalmi németek légi flottája. Berlini

jelentős »«érint. Henrik porosz herezeg védnökségé- 
vei országos bizottság van alakulófélben, amely 
e/éljHul tűzte ki. hogy egész Németországban gyűj­
tést indil mcg léghajó- és rn]iiilögépftutin beszer­
zésére. Gróf Posadowski tanácskozásra hivfca. meg n 
birodulomgyiilé -t palotájába a sajtó képviselőit, 
hogy a lapokat megnyerjo n mozgalom támogatásá­
nak- I'- hó 21-éti a bizottság országszerte felhívást 
fog kiboosájtrmi s ebben megindítja a gyűjtést az 
önkéntes és k itonai aviatikus flotta részére. A bi­
zottság több millió márka eredményt cár a gyűj­
téstől. amelynek kezeié1’-re külön kuratórium fog 
alakulni.

® Gyermek a repülőgépen. \ világ legfiata­
labb avifltjkusnöje Franezia országban található, 
ahol, mint Parisból jelentik, Ilrodin, párisi avia­
tions, va-áruap egy légi kirándulásra mázával 
vitte négyéves kis leányát cs hos»aebb ideig ma­
radt vele a levegőben.

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT.
(*) Az olasz etaggionc. Ma este a Traviatát 

játszották az olaszok a Népoperában. Dumas el­
pusztít hatatlan Kaméliás hölgyét még elnyühe- 
tetlenebbé tette Verdi zenéje, mely ma bámula­
tos plsszticitással, nálunk eddig még nem hallott 
hangszineklrel kelt lüktető életre Arturo Vigna, 
mesteri pálezája alatt. Ez a nagyszerű dirigens, 
aki már bemutatkozásakor megnyerte a közön­
ség rajongó tetszését, mely előadásról előadásra 
fokozódik, ezúttal is boszorkányos temperamen­
tummal .vezényelte az előadást. Egyöntetűség, hi- 

■ hetetlen tempók, nagyszerű zenekari effektusok a 
) karakterisztikumai a mai előadásnak is Az 

olasz staggionenak kétségkívül a kiváló karmester 
a legnagyobb erőssége, de konstatálni kell, hogy 
énekesek dolgában is valóságos szenzácziókat ho­
zott magával. Ilyen szenzáczió volt ma este Lida 
LÁpTcovskának a bemutatkozása. Orosz származású, 
csodálatos szépségű, fiatal énekesnő, aki a Scala- 
ban kezdte meg művészi pályafutását. A hangja 
nem nagy, de ritka kulturáltságu, befejezett töké­
letességű a technikája és hihetetlen könnyedség, 
gél végzi a legnehezebb produkciókat is. Lip- 
kovska kisasszony emellett elsőrangú drámai mű­
vésznő is és nehéz volna eldönteni, me­
lyik métierben tett ma nagyobb hatást: 
az énekmüvészetével-e vagy pompás ala­
kításával. A levólária előadása, a búcsú- 
jelenet, a meghalása bravúros, de művészi nobili- 
tással megkomponált drámai jelenetek voltak és 
valóságos reveláczriókónt hatottak mindent kifojc-zö 
énekéivel párosulva. A művésznőnek ritka nagy 
sikere volt, minden jelenését zajos taps követte és 
a felvonások végén számtalanszor kellett a füg­
göny előtt megjelennie Alfródot Pietro Navüi 
énekelte, akit már a Bohé-mek előadásáról isme­
rünk. Nagy terjedelmű, hajlékony, kellemesen, 
hangzó tenorja ma is szépen érvényesült a nagy 
Bonéit nem egészen sikertelenül utánzó elöadáví- 
ben, csak kár, hogy a játékban nem tud a közepes, 
st a gpio neszem ség föló. emelkedni. Az öreg Germout 
szerepeken Viglione Borghese exezellált: a már-o- 
oik és harmadik felvonásban énekelt áriáival való- 
sággal meglepett hangja melegségével és finom 
dsklamácziójáWtl. A kisebb szerepekben Irta 
Ce.sarin-i, Maria Coceetti, Ha.tfatti és Lu,cen*i 
járultak hozzá az együtt es tökéletességéhez. A 
színházat teljesen megtöltő közönség lelkes ová- 
cziói adtak ma is ünnepi szint az előadásnak, a 
három főszereplőnek és Vigna karmesternek szá:n- 
íolanszor kelle.lt a függöny előtt megjelenniük, az 
utóbbi még „vastapeot“ is kapott, az előadás ve­
gén pedig megismétlődött a népoperái olasz elő­
adásokon immár hagyományossá váló kendéi- cs 
k.iloplobogtajtás. (—na.)

(*) Az Operaházban szombaton Goldmark 
Téli regéje kerül szinte. A -bibliáé embert, Kienzl 
dalművét vasárnap mutatják be uj betanulással.
A ozimszerepet Rurrián Karolj knmaraéuckcs 
fogja énekelni, akt az Anyegin előadásában szen­
vedett sérülése duezára pontosan rcsztvesz a pró­
bákon. A csaknem premierszámba meuö repriz 
gondos és hosszabb előkészületeket igényelt. A 
darab zenéi részeit ifj. Ábrányi Emil karmester 
tanítja -be. /$s

(*) Isteni színjáték. A tudományos és komoly 
irodalmi sikerekben iiövelkedö Uránia Színház mi 
este idei szezonjának egyik legsikerültebb darabját 
mutatta be Dantonok és a Divinn Comediénak is­
mertetését adták elő Jeszenszky Sándornó tollából 
érdekesen és színesen megírva. Az. első felvonás 
Dante életének és koránok történetét ismerteti. 
Eszményi szerelmének, a szép Bort ina Beatrioov.iil 
való viszonyának részleteit is megtudjuk, aki 
nagy lefolyással volt Daniénak a Divina 
Comedia nagysikerű megírásánál. — A második 
felvonuslziin kezdődik uz. Isteni színjáték első része. 
Virgiliua római költő vezetésével Dante az alvilá­
got járja, ahol a bűnösök haláluk utáni kínszen­
vedéseit szemléli végig. A harmadik felvonás a 
purgatorium és a paradicsom képét mutatta be .i 
hallgatónak. A darabot diszito állokéjte-k gyönyö­
rűek voltak és a sikerült mozgóképek sok irodalom- 
barátnak keltették fel érdeklődésüket a Divina
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Comedia elolvasásához. A színházat rendkívül elő­
kelő és díszes közönség zsúfolásig töltötte meg és 
sokat tapsoltak az illusztris szerzőnőnek. Felolva­
sókként Pékár Gyula, Kozma Andor és legifj. 
Szász Károly szerepeltek, (m. i.)

(*) Olasz operatársulat. Az oliasz előadások 
között pénteken a Népopera jítszsza PlanqueLte 
népszerű operettjét, a Knrnevillei harangok-at. Ser- 
polettet Sebők Ilona, G-emminet Sándor Mariska, 
Henry marquist Németh, Gremcbeuxt Hajagos, míg 
'Gáspárt a szegedi színház népszerű komikusa Hol­
ier Jenő adja. Szombaton először játszsza az olasz 
slaggiome a Rigotettot. A czimszerepet Viglione 
Borghese, a herezoget Pietro Navia, G'Udát pedig 
Lidia Lipkovska énekli. Az előadást Arturo Vigna 
vezénylik

(*) Csortos szerződésszegése. Jelentettük már, 
hogy Csortos Gyula levélben jelentette a Vígszín­
ház igazgatóságának, hogy kilép a színház kötelé­
kéből. Ez a kijelentése nem okozott megleptóst a 
V ígszinhúznál, minthogy Csortos Krecsányi Ignácz 
budai társulatát hasonlóképpen szónélkiil otthagyta 
a Népszínház kedvéért" Csortos rövid ideig volt 
MádernóL Néhány hónapi szerződés után hirtelen, 
egyik napról a másikra, átugrott a Magyar Szín­
házhoz. Természetesen szintén szerződésszegéssel. 
Akkor Beöthy László fizette ki előlegét. A Magyar 
Színháznál sem maradt sokáig. Szó és búcsú nélkül, 
természetesen szintén szerződésszegéssel, a Vígszín­
házhoz ment. Tizenegyezer korona előlegét és vin- 
kuJumát a Vígszínház fizette ki. Most aztán oda­
hagyta a Vígszínházát, melynek igazgatója, Faludi 
Gábor, a következőket mondotta Csortos távo­
zásáról:

— Nem Ízlésem szerint való, ha legbelsőbb 
színházi ügyekről kell nyilatkoznom- Csupán a kö­
vetkező kijelentésre szorítkozom. Levelet kaptam 
Csortos Gyula úrtól, amelyben ő egyszerűen be­
jelenti. hogy megszűnt a Vígszínház tagja lenni. 
Szerződését egyoldalúan bontotta fel. tehát erről 
én egyszerűen nem veszek tudomást. Legközelebb, 
amikor rá van osztva egy szerep és ő nem lép fel, 
meglátom, hogy valóban szerződésszegést követett-e 
el, akkor a bírósághoz beadom a keresetet. Mert 
az valóban nem járja, hogy valaki ekkora előleget 
vegyen fel és annak kötelezettségeit ne ismerje el. 
A színház minden jogát a leghatározottabban és 
legerélyesebben fogja megvédeni. Csortos Gyula 
legközelebb vasárnap délután köteles fellépni. 
Ekkor dől el. hogy szerződést szegett-e?

(*) Elhalasztott bemutató. Az Uj Színpad 
igazgatósága Octav Mirbcau .,A pénztárcza“ czimü 
szatirikus társadalmi rajzának és Theodor Csokor 
..Thermidor" ozirnii drámájának szombat estére 
kitűzött bemutatóját a jövő hét keddjére halasz­
totta, amikor a magyar eredetű német szerző is 
jelen lehet a ,.Thermidor" premierjén. Az elha­
lasztott bemutatóra előre megváltott vagy előjegy­
zett jegyek a jövő hét kedd estéjére kitűzött pre­
mierre érvényesek. A bemutató elhalasztása miatt 
e hét szombatján, valamint vasárnap eete a „Ta­
vaszi mámor“, „Kaczagni — meghalni“ és „Iro­
dalom“ kerül színre. Az Ui Színpadnak holnap, 
pénteken este. jubiláns előadása lesz. Schnitzler 
Arthurnak „A bátor Kasszián“’ czimü bábjátéka, 
amelynek szellemessége és eredeti színpadi beállí­
tása annyi hívet szerzett, éri meg 25-ik előadását.

FŐVÁROS.
A telefondi ak leszállítása.

A főváros előterjesztése a törvényterve 
zettel szemben. —

Budapest, április 18.
A főváros közgazdasági bizottsága ma délutáni 

ülésén a közgazdasági ügyosztálynak dr. Vita Emil 
tanácsnok által kidolgozott nagyszabású előterjesz­
tésével foglalkozott, melyben megteszi észrevéte­
leit a kereskedelmi miniszternek egyrészt a tele­
fondíjak leszállítása, valamint a telefonszolgálat 
tökéletesítése dolgában készült törvénytervezetével 
szemben.

A főváros közgyűlése ebben az ügyben még az 
elmúlt óv február havában feliratot intézett a 
képvisclöbázhoz és felterjesztést a kereskedelmi 
miniszterhez. Egyúttal arra kérte a kereskede­
lemügyi minisztert, hogy a telefonhasználatra 
vonatkozó törvényjavaslat beterjesztése előtt hall­
gassa meg az érdekelt, köröket és Budapest székes- 
főváros közelségét is. A kereskedelemügyi minisz­
ter a múlt év májusában értesítette a fővárost, 
hogy a magyar távbeszélő berendezés megváltozta­
tására vonatkozó javaslat elkészült es le is kt.l- 
dütte a törvénytervezetet azzal a felhívással, hogy 
a főváros a kereskedelemügyi minisztériumbau e

tárgyban tartandó tárgyaláson majdan képvisel­
tesse magát. A főváros közgazdasági ügyosztálya 
nevében dr. jVita Emil tanácsos most nagyszabásu 
előterjesztést dolgozott ki, melyet ma délutáni ülé­
sén tárgyalt a főváros közgazdasági bizottsága.

A miniszter törvénytervezete alapján az uj 
díjrendszer csupán helyi és távolsági hálózatok 
csoportját különbözteti meg; lesznek állomások 
külónvezetékkel, társas állomások és alközéppontok. 
A legfontosabb újítás a miniszter szerint az vol­
na, hogy az eddigi átalány rendszer helyébe a be­
szélgetésenként való díjazás lépne. azaz egy bizo­
nyos alapdij fizetése mellett a beszélgetéseknek, 
illetve a hívásoknak megfelelő dij volna fizetendő. 
Dr. Vita Emil tanácsos a következő javaslatot ter­
jeszti elő:

Általánosságban hozájárul a főváros a beszél- 
getésenkint való rendszernek ahhoz a módjához, a 
melyet a tervezet szándékol. Hogy azonban a fize­
tésnek ez a rendszere elfogadható legyen, a terve­
zetet módosítani kell olyképpen, hogy a jelenlegi 
átalányösszeg legyen a maximális díjtétel. Ehhez 
képest kéri a főváros:

1- hogy az alapdijakat szállítsák le, a beszél 
getés egységtételét, amelynek alapdija a tervezet 
szerint 4 fillért tesz ki. szintén tetemesen mérsékel­
jék, úgyszintén a tulhivások egységárát is, amely a 
tervezet szerint 5 fillérbe kerül; 2. a beszélgetés 
díjtétele a különvezetési rendes állomásnál nem 
600-as, hanem 1000-es emelkedő csoportok szerint 
határoztassék meg, és pedig 2000-es legkisebb cso­
porttal kezdődöleg és 15.000-as maximális csoport­
tal, amelynél a beszélgetések korlátlan számmal 
legyenek lebonyolíthatók; 3. a legnagyobb csoport­
nál is a dij a, jelenlegi 300 koronás átalányösszegnél 
nagyobb ve legyen; 4. az alközzeppont beszélgeté­
sének dija se legyen 300 koronánál nagyobb; 5. a 
beszélgetések akadálytalan és gyors lebonyolitáeát 
nj technikai berendezésekkel tegyek lehetővé; 0. 
ugyanennek a ezélnak érdekében hozzájárult a fő­
város ahhoz, hogy a helyi hálózatban valamennyi 
állomáson a beszélgetés öl psreznyi időtartamra 
korlútoztassanak; és 7. kéri a főváros, hogy a köz­
hatóságok és közjótokon:', Ságot gyakorló intézetek 
részére az eddigi ötven százalékos kedvezést föntart- 
sáb é-s az a díjszabás minden tételére kiterjesz­
tessék.

A közgazdasági bizottság ma délutáni ülésén 
az ügyosztálynak az előterjesztéséhez elsőnek Vér­
tes Emil szólott. Rámutatott arra, hogy a kormány 
javaslata kereskedelmi körökben a legnagyobb elé­
gedetlenséget keltette és hogy a kereskedők legkö­
zelebb egyöntetűen állást is fognak foglalni a ja­
vaslat ellen és a mostani átalányrendszer fentar- 
fása mellett. Salamon Jakab szerint a telefont 
most meg akarják drágítani. Radocza János hozzá­
járult az előterjesztéshez. Willinger Fere.ncz azt 
kívánta, hogy az ötperczes beszélgetési időt kü­
szöböljék ki és a mostani átalányrendszert tartsák 
fenn. Bennel. Sándor és Czettel Gyula felszólalása 
után dr. Vita Emil tanácsos reflektált a felszóla­
lásokra, mire a bizottság a javaslatot Willinger 
módosításával egyetemben elfogadta.

)( Egy választókerületből — kettő. Hetekkel 
ezelőtt megírtuk, hogy a főváros vezető köreiben 
nieg van a hajlandóság arra. hogy a főváros IX. 
és X. kerületeit, melyek külön-külön közigazga­
tással bírnak, de mégis együtt csak egy választó­
kerületet alkotnak: ónálló községi választókerüle­
tekké alakítsák át. Ez a szétválasztás mintegv meg­
előzné a főváros uj kerületi beosztását, amelynek 
megvalósítása egyet jelentene a Belvárosnak, — 
mint külön választókerületnek — megszüntetésé­
vel, mert minden erre vonatkozó tervezet és javas­
lat megegyezik abban, hogy a Belváros nagyrészt 
a mai V-ik, részben pedig a mai IX-ik kerületbe 
olvasztassék be. A kérdés — úgy látszik — meg­
érett. a megvalósításra. Erre veil, bogy Hoch Jáno.’ 
bizottsági tag tegnap a ‘főpolgármesternek indít­
ványt nyújtott bo a IX.—X. kerület szátválasztása 
dolgában. Az indítvány ez:

„Mondja ki a közgyűlés, hogy az 3912. év­
ben megejtendő községi választáshoz a székes- 
főváros X. közigazgatási kerületének mindegyi­
két önálló községi választási kerületté alakítja. 
Ennélfogva utasítja a tanácsot, hogv a választási 
előkészületekre vonatkozó előtöriesztéseit e hatá­
rozat figyelembevételével tegye meg.“

Az indítvány megokolásálban Hock János rá­
mutat arra, hogy a főváros X. kerülete önálló kép­
viselettel a törvényhatóságban nem bír és csak 
mint a IX. kerület kiegészítő része szerepel, holott 
népessége tekintetében ma már a X. kerület a II., 
111. cs IV. kerületnél nagyobb és megközelíti az 
V. kerület népességét. A X. kerület jelenlegi kép- 
viseltetésc nyilvánvaló jogfosztás, mert ma tizen­

egy taggal van összesen képviselve a törvényható­
ság közgyűlésén, vagyis a jelenlegi’helyzetben, ösz- 
szehaaonlitva több kerület képviseletével, kitűnik, 
hogy a X. kerületben 5000 lakosra jut egy bizott­
sági tag, holott a IV, kerületben 400-ra, az V. ke­
rületben 1000 lakosra jut egy bizottsági tag. Az 
aránytalanság tehát annyira szembeszökő, hogy 
mai állapotot fentartani tovább a kőbányaiakkal 
szemben nagy aránytalanság volna. A törvényihatév, 
sági bizottság az indítványt legkötelsbbi közgyűlé­
sén fogja tárgyalni. !|

)( A széncsalások ellen. A tüzelőaeyag árusí­
tására és szállítására nézve érvényben álló sza­
bályrendelet életbelépte óta sűrűn hangzottak fel 
panaszok amiatt, hogy a nagyközönség a megren­
delt szénmennyiségnél igen gyakran sokkal keve­
sebb szenet kap és hogy a szállított szén. minősége 
sole esetben rosszabb annál, mint amilyet rendel­
tek. Ezeket a visszaéléseket elősegítette a szabály­
rendeletnek némely hiányossága. A közgazdasági 
ügyosztály nevében dr. Vita Emil tanácsos ős 
Sántha Dénes főjegyző ebben az ügyben előterjesz­
tést dolgoztak ki, amelyben a szabályrendeletnek 
követikező kiegészítését javasolták: 1. A nyílt fu­
varban szállított szén súlyát a szállítás megkez­
dése előtt hivatalosan állapisák meg s a szállitó- 
jegyen hivatalosan igazolják. 2. A szállítójegyen a 
súlyon kívül a szénnek és a pirszénnek származási 
helyét és minőségét is fel kell tüntetni. 3. A szál­
lítójegyet a kereskedő csakis a kocsisnak adhatja 
át és a szállítás alatt a kocsis köteles azt meg­
őrizni. 4. A szállítójegy a megrendelőnek közvet­
lenül a lerakodás megkezdése előtt átadandó éis 5. 
a szénszállitó kocsikat csak a kocsisnak és a lera­
kodó legényeknek szabad kisérni és a kocsiknak 
az úgynevezett kísérők által való kisérése egyálta­
lán eltiltassék. Az előterjesztést ma tárgyalta a 
közgazdasági bizottság és az előterjesztését el­
fogadta.

)( A segédhivatal uj vezetője. László Endre 
segédhivatali igazgató nyugdíjazása folytán a pol­
gármester a hivatal vezetésével május 1-től további 
rendelkezésig Ilkey László segédhivatali igazgatót 
bízta meg.

TÖRVÉNYSZÉK;
§ Teljes ülés a közigazgatási bíróság - v

közigazgatási bíróság tegnap dr. Wlassics v i 
elnök-lésével teljes ülést tartott, amelynek egyedüli 
tárgya dr. Benko Albert újonnan kinevezett itálő- 
biló eskütétele volt.

§ Az ügyvédi vizsgák. A budapesti ügyvéd- 
vizsgáló bizottság előtt 1912. év első negyedében, 
ügyvédi vizsgára összesen 158 jelölt jelentkezeti. 
Ezek közül diplomát nyert 102 jelölt, a vizsga is­
métlésére utasítottak 23-at, pótvizsgára pedig 33 
jelöltet küldtek.

§ Szombaton akasztják a temesvári rabló- 
gyilkost. Temesvárról jelentik: Virág Béla tör­
vényszéki elnöknek ma délután kézbesítették az 
igazságügyminiszter express-level ét, amelyben ben­
ne volt. a kabinetiroda értesítése, hogy a király 
Balázs Istvánnak nem adott kegyelmet. Az Ítélet 
kihirdetése pénteken délelőtt lesz, mig az akasztás 
szombaton reggel 7 órakor megy végbe- Báli Mi­
hály hóhér megérkezését ma estére várják. Balázs 
István anyja még mindig fogva van. Balázs István 
még beszélhet anyjával a fogházban, azután az 
asszonyt, kitiltják Temesvárról és illetőségi helyére, 
Mokrinba szállítják. Balázs István rendkívül idege­
sen viselkedik czellájában és szinte sejti, hogy a 
sürgés-forgás végéráit jelenti. Balázs teljesen le­
soványodott és a 26 éves fiatalember az utóbbi na­
pokban szinte teljesen megöregedett. Az utóbb: 
időben ismét könyveket kért, majd egész nap imád­
kozott, miközben Páter Angéliusz ferenezvárosi 
lelkész vigasztalta, aki azonban megbetegedett és a 
megyéspüspök Rech Géza káptalani káplánt ren­
delte ki Balázs mellé vigasztalónak. A siralomház 
Balázs mostani czellájában lesz. — A mai napon 
ismét akadt egy meutötanu, egy Sors Borbála 30 
éves asszony személyében, aki jelentkezett a rend­
őrkapitányságnál és előadta, hogy látta, mikor 
Balázs a zálogház előtt a hegedű tokot megtalálta és 
elvitte. Az ügyészség korlátolt szómba bocsát ki 
belépőjegyeket, az akaszt ásszinhe,lyére. Az akasztás 
a fogház udvarán lesz, azon a helyen, ahol ezelőtt, 
húsz évvel egy Joanovits Antal nevű temesvári 
csavargót felakasztottak, aki meggyilkolta kedvesét 
és egy kintornáét.
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§ Az olasz király merénylője. Rómából jelen­

tik: Dalba Antal kenniveslogény bünpümt, aki 
(merényletet követett el az, olasz- király ellen, up* 
■rilis 20-án fogja tárgyalni az ottani esküdtszék.

§ A bizony itványgyúrosok. An maik idején
óriási feltűnést keltett az a hit, hogy néhány pol­
gári iskolai lantír hamis bizv nyúlvány okot ád vizs­
gára . jelieniükezö vasúti al tiszteim ok. A nyomozás 
kiderítette, hogy egy nagy bűnszövetkezet műkö­
dik Budapesten és e szövetkezés!jen még egy fővá­
rosi segéxManfvlügyelő és egy tanf-eUvgyelüségi Ív­
nek is bele van keverve. A bíróság a bűnös tanáru­
kat és tisztviselőket elítélte.. A bünszüVotlk'ezethi'Z 
tartozott Száva János, a Fvlrérsas-téri iskola igaz­
gatója is, aki egy vasutas vizsgáját azzal sr-gitette 
elő, hogy budapesti lakosnak minösitetfe. Száva az 
ügy ki döntése után Amerikába szökött, később 
azonban visszajött Budapestre, ahol ügyét a töb­
biek ügyétől vlkii lőni Ive tárgyalta a budapesti tör­
vényszék, A bíróság felmentette a vád alól, a buda­
pesti kir. tábla azen-ban bűnösnek mondotta ki a 
közokiratbaimisitás vétségében és ezért egy hónapi 
fogházra ítélte. A kir. Kúria ma Baumgarten Izidor 
elnök-lésével, Stippl Károly kor on a ü gyész-h cv o t Les 
indítványára a semmiségi panaszok elutasításával • 
hozzájárult a tábla Ítéletéhez.

§ A rsalással vádolt gróf Londonból. jelentik:
A csalásban való részvétel miatt vádolt gróf Kes- 
totieh Andor dolgában mára kitűzött tárgyalást a 
rendöfbirőság kát hétre újra elhalasztotta. Grcí 
Í'esíetich szabadlábon marad.

— Tíz évvel idősebbnek látszik a kopasz 
! ember. Aki törődik a hajával és meg akarja a haj­

hullást akadályozni, az használja a Petrol Egger-1, 
amelynek hatása már rövid idő után is csodálatos, 
írért ez feltétlenül megbízható és ártalmatlan haj­
ápoló-szer. Ára 2 korona 40 fillér. Kapható min- 

, • deniitt.

SPORT.
() A bécsi lóversenyek hatodik napjának ered­

ménye a következő:
I. .y'jerellenek gá t versenye. Dij 3000 korona. Táv 

2400 méter. 1. Br. Rothschild J. lé >m Gerbeaud 03 és 
fél kg (Avlin), 2. Mattausch II. 4é slier Beggar 03 és 
fél kg (Krouzil), 3. Gr. Esterházy A. 4é pk Carbonadel 
63 és fél kg (lluxtable). Futott még: Tihamér. Köny- 
nyen egy hoszszal nyerve, tiz hoszszal harmadik. Tot.: 
10:18, 20:26, 37.

II. Good TIopc-verseny. Díj 3000 korona. Táv 1600 
méter. 1. Widzówi ménes 3é pm Lan 52 és fát kg 
(Winkfield), 2. Loy. Landau H. 3é sm Rafael 52 és 
fél kg (Buxton), 3. Egyedi I.. 36 sk Mag.ili 46 kg 
(Baluska). Futottak még: Tiber Wermuth, Gáborka. 
Kii■’delem után uyakhoszszal nyerve, nyakhoszezal har­
madik. Tot,: 10:72, 20:75, 120.

III. Áprilisi verseny. Díj 3000 korona. Táv 1800 
méter. 1. Capt. George fié pm Kahlenberg 60 és fél kg 
(Varga), 2. Wilzúwi ménes 56 pm Koiaze Pan 55 kg 
(Winkfield), 3. Gr. Meran J. 4é pk Győr 51 kg (Gutt- 
man). Igen könnyen három é, fél hoszszal nyerve. hat 
hoszszal harmadik. lot.: 10:13.

IV. Háromévesek eladóversenye. Dij 3000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. I.os.sonczy Gv. pk Pannónia 50 és 
fél kg (Sas), 2. Egyedi L. pk Szabad 47 kg (Baluska), 
3. Mr. Bed grey stpk Gesztenye 47 kg (Schuster). Fu­
tottak még: Ilonka. Chinin, Mameluk, Grasse, Látat­
lan. Könnyen négy hoszszal nyerve, Két hoszszal harma­
dik. Tot.: 10:47, 20:30, 26, 29,

V. Kincscm-handicup. Díj 8000 korona. Táv 2400 
méter. 1. Widzúwi ménes 56 pm Karines 56 és fél kg 
(Winkfield), 2. Mautner V. id. pher Topper 56 és fél 
kg (Korb). 3. Badcsco Gy. óé pm Rákóczi 41 kg (Ba­
losba). Futottak még: Sapri-ti, Hoehstadl, Falsetto, 
Mitzaki, Ferdusi, Bummer Kerl, Bombardon, Javo- 
rir.ka, Akúcz Könnyen egy hoszszal nyerve, három 
hoszszal harmadik. Tot.: 10:03, 20:73, 110. 70.

VI. (lasucrkitladtihjvcrse.ny. Dij 5000 korona. 
TáV 4000 méter. 1. II g. Pálffy M. 4é sk Bős ke 66 és 
fél kg 1H un table), 2. Hg. Lubomirski Gy. id »m Flo­
ridsdorf 70 kg (irzente), 3. Schlesinger 56 slier Xyntn- 
gan .69 és fél kg (Csőmpora). Futottak még: Pierre de 
Puné. Florian, Afrika. Mókus, Rébus. Könnyen öt­
negyed hoszszal nyerve, nyolc:: hoszszal harmadik- 
Tot.: 10:25, 20:27, 32. 61."

VII. Handicap. Bij 3000 korona. Táv 1300 méter. 
■ 1. Gt. Wenkcheim D. 3é pm Buzogány 46 kg (Gutt- 
•nan 1, 2. Br. Rothschild A. 3é -ni 3ago 51 kg I Dugón), 
íj. Bikley R. .36 pin Veinard 43 és fél kg (Markó). Fu­
tottak mégr . Xenon, Robinette, Variante, Bézigue, 
Fursak, Cairiére. Mirnbeau, Rúna. Zoltán, Natasa, 
Marat, GinistrcHi. Biztosan egy hoszszal nyerve, négy 
hoszszal harmadik. Tot.: 10:81, 20:51, 30. 64,

() A budapesti ügető versenyek harmadik 
■ napjának eredménye a következő:

I. Bánhalmai díj. Bij 1500 korona. Táv 2000 mé­
ter. 1. Sharowai ménes Coeur d' Etreclsinr (Rverson), 
2. Ludas (Cftpovilla), 3. Admire (Lyon). Kern hc- 
'iyezve: Illusion, I rénkc, König. Tot.: 10-66, 20:52, 30.

II. l'jtaki dij. Bij 1500 korona. Táv 2100 méter. 
1. Buszt a l-erényi méné- Imitator (Capovilla), 2, Haus­
freund (Toppan), J. Mont álon (Ryerson), Nem he-

BGYETÉRTÉS
lyczve: Haliunké (diszkv. III.), Bleho, Mimicry, Gisa, 
Lord I.anvclot, Grille, Lidércz, Pipiske (diszkv, L), 
Max, Hildiu Tot.: 10:1!), 20:28. 31, 34.

III. Totálisaiéitr-dtj. Bij 2400 korona. Táv 2000 
méter. 1. Brunali F. Custer (túl.), 2. Duke day (Mo­
ser ), 3. Ci ose eiis (Todeseato). Nem helyezve: Auf­
wieglerin. Tot.: 10:12, 20:21, 25.

IV« Elnöki díj. Bij 3000 korona. Táv 2200 méter. 
I. Haldhofi ménes Heimweh (Tappen), 2. King Wil­
burn (Bieffenbachev), 3. Az K-t (Ryerson). Nem he­
lyezve: Mina N. Tot.': 10:1:1, 20:23. 37.

V. Kőbányai, dij. Bij 1200 korona. Táv 2200 méter. 
1. Wilmas W. Jty-ua (Armstrong), 2. Impostor (l’otzi), 
3 Mini (Brown J.). Nem helyezve: ilaiderose, Clara 
I-'.. Fledermaus, Mnrsehiill, 1 leld, Lurkó, Magieza, 
Adalbert. Tot.: 10:83, 20:48, 133, 43.

VI. Tavaszi dij. Bij 2000 korona. Táv 2200 méter. 
1. líiiidhofi ménes fíambclta (Tappan), 2. Lizzie (Ca­
povilla), 3. Quiek (Ilye: son). Tot.: 10:33.

VII. Kctlesfogaili urkoesisvcrscny. Dij 1-500 ko­
rona. Táv 4500 méter. 1. Br. SeiUlyey 1. Szárcsa J. U.— 
szélvész (túl.), 2. Fernando—Inipereur (Dtlry), 3. 
Van Dyke L.—C'zigánylegéiiy (Sennyey G.) Nem he­
lyezve : Guy Revelstoke—Csárdás, Frau Leopold ine— 
Almos, Young Tonguin—The—Winner, Tévődé«—Fur- 
fang, Ernő—Oh mei* Susi. Tot.: 10:30, 20:27, 30, 32.

KÖZGAZDASÁG,
A korona járadék árfolyama. Lassan, szinte 

észrevétlenül lemorzsolódott a fix kamatozású l api- 
rosok árfolyama. Az állampapírok is vesztettek 
árfolyamukból és a négy százalékos koronajáradék 
a 89 koronás árfolyamra sülyedt. Nem a kínálat 
hatása alatt esétt az árfolyam, hanem az általá­

nos depresszió nem kímélte az állampapírokat 
sem. A 89 koronás árfolyam a legkisebb, amelyet 
eddig a koronajáradék elért. Amint azonban ked­
vezőbb hírek keringtek a belpolitikai helyzet ala­
kulásáról, a koronajáradék 10 fillérrel emelkedett 
s ma már 89.10 koronás árfolyamon zárult.

A Ganz és Társa Danubius gép-, vaggon- és 
ha jógyár-részvénytársaság igazgatóságának mai ülő­
jében bemutatlak az 1911. évi zárszámadást, amely 
az értékcsökkenési tartaléknak i27.523.13 koroná­
val való rendes javadalmazása után 2.865,481.75 
korona tiszta nyereséggel záródik, úgy hogy a 
287,728.59 korona nyeresógáthozat hozzászámitásá- 
val összesen 3.153,210-32 korona áll a részvényesek 
rendelkezésére. Határozatba ment, hogy az igazga­
tóság az ez évi április 30-án tartandó közgyűlésnek 
az 1911. évre 180 korona osztalék kifizetését fogj,, 
javasolni, továbbá, hogy indítványozni fogja, hogy 
az alapszubályszerü jutalék levonása után az érték­
csökkenési tartalékalap javadalmazására 500.000 
K-át, a tisztviselők nyugdijai apja inak javadalma­
zására 120.000 koronát fordítsanak, a fennmaradó 
502.662.15 korona pedig uj számlára vitessék át.

A Kereskedelmi Csarnok Jelűnek Henriknél. 
A Kereskedelmi Cfarnokniak ma mintegy 100 tag­
ból álló küldöttsége kereste fői Jetiinek Henriket, 
a Csarnok volt elnököl. e arra kérte, (hogy vállalja 
továbbra is a Csarnok elnöki tisztét. A küldöttség 
vázolta azokat a nagy érdemeket, melyek Jelűnek 
Henrik működéséhez• fűződnek, s azt a nagy mun­
kásságot. mely a tolt elnök 22 év alatt a Csarnok 
érdekében kifejtett. Az a nagy szakismeret, mely- 
Jyel kereskedelmi téren Jetiinek Henrik rendelke­
zik. a Kereskedelmi Csarnok vezetésében rondk - 
viil jótékonyan hatna, éppen ezért, a küldöttség 
arra igyekezett öt rábírni, hogy szentelje továbbra 
is határtalan ambiczióját és erős tudását a Csar­
noknak. Jelűnek Henrik megindulva fejezte ki 
háláját, a küldöttségnek a megjelenésért, azonban 
akaratától nem hajlandó tágítani. Kijelentette, 
'hogy az elnöki tisztv-get. nem vállalhatja, hanem- 
mint a Kereskedelmi Csarnok egyszerű katonája, 
mindig igyekezni fog tehetségével a Kereskedelmi 
Csarnok érdekében, előmenetelén munkálkodni. A 
Kereskedelmi Csarnokra nagy veszteség Jcllinek 
Henriknek az elnöki tiszt-sgéböl való távozása, mert 
benne olyan embert vev.it a Csarnok, aki mindig 
elénk részt vett a Csarnok ügyeinek intézéeéljen. 
A küldöttségben resztvettek a Csarnok elnöksége, 
választmánya és tisztikara, élén Kunz József és 
Fürst László alelnökökkel és dr. Schreyer Jakab 
főtitkárral. Kunz József alel nők hosszabb beszéd­
ben vázolta azt az. őszinte ragaszkodást., ,imelv­
ivel n Csarnok Jelűnek iránt viseltetik, mélyen 
fájlalva, hogy huszonkét éves crcdménydus mű­
ködés után Jelűnek llmrik nem volt hajlandó 
továbbra is az. elnökséget vállalni. Végül annak 
a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a Csar­
nok tagjaj és a volt elnöke között az eddigi ezi-
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vélyes viszony változatlanul megmarad vs Jelűnek 
Henrik továbbra is hathatós támogatója lesz a 
Kereskedelmi Csarnoknak. A lelkes éljenzéssel 
fogadott üdvözlésre Jelűnek Henrik hosszabb, 
tartalmas beszédben válaszolt. Mélyen meghatot­
ták — úgy mlon d — az alel nők szavai, amelyeket 
rendkívül nagyra becsül, különösen azért, mert 
ebben is kedves megnyilatkozását látja annak a 
szívélyes viszonynak, melyben ő és a Csarnok 
állottak és amely változatlanul megmarad ezután 
is. Igaz, hogy eredményeket ért el a Kereskedelmi 
Csarnok, de ez eredmények nem az én személyes 
működésemnek, hanem a tagok együttműködésé­
nek eredménye. Nem a személyekben, hanem az 
intézményekben kell mindig a siker garancziáit 
keresni. Rámutatott azután arra, hogy ő a gya­
korlatnak embere és mint ilyen, mindig arra töre­
kedett, hogy a Csarnok gyakorlati eredmények ér­
dekében dolgozzék. A posta-, távirda és vasútnak 
a kereskedelmi életben való nagy fontosságára 
való hivatkozással szükségesnek mondotta, hogy a 
Kereskedelmi Csarnok egy forgalmi osztályt ala­
kítson, amely a vasút, posta és távírdái kérdések­
kel foglalkozzék. Végül Ígérte, hogy mint a Ke­
reskedelmi' Csarnok tagja, továbbra is megteszi 
kötelességét és arra kérte a küldöttséget, högv 
kitüntető barátságukban tartsák meg a jövőben 
is. Hosszas és lelkes éljenzés fogadta Jelűnek 
Henrik rendkívül tartalmas és jelentős nagg 
prrogrammot. adó beszédét, amely után a Csarnok 
tagjainak küldöttsége meg-megujuló éljenzések 
között ünnepelte Jellineket, kit a Csarnok tag­
jai ezutanra is törekvéseik szellemi vezérének 
becsülnek.

Tüntetés a belgrádi magyar kiállítás ellen.
Belgrádban hétfőn nyitották meg a magyar kir. 
kereskedelmi múzeum által rendezett, ipari minta- 
gyűjtemény kiállítást A kiállítás időpontját igen 
szerencsétlenül választották meg, mert a horvát­
országi események következtében Szerbiában igen 
nagy a felháborodás a magyarok ellen. A szerb 
ellenzéki lapok fulmináne hangon Írtak Magyar- 
országról a kiállítás kapcsán és felhívták a szerb 
közönséget, hogy ne tegye be oda a lábát. A hiva­
talos szerh körök ugyan hangoztatják, hogy a ma­
gyar áruk ellen nincsen bojkott és az erről szóló 
híreket hivatalosan meg is czáfolták, a valóság 
azonban az, hogy a szerbek megfogadták az ellen­
zéki lapok intelmét és tüntetőleg távolmaradtak 
a kiállítástól, amelynek termeiben csakis a szerb 
hivatalos személyeket lehetett látni a megnyitáskor. 
Hogy a szerbek hangulata mennyire ellenséges a 
magyarokkal szemben, annak legbeszédesebb bi­
zonysága, minő nagyszabású ünnepségekkel várják 
azt a kétszáz zágrábi egyetemi hallgatót, akik hol­
nap érkeznek Belgrádba, 'hogy ott a horvátországi 
állapotok miatt tüntessenek. A város tízezer fran­
kot szavazott meg a diákok fogadására. Az egész 
várost fel lobogózzák, a nők virágokat szórnak elé- 
bűk ős a lakosság egy szálig ott lesz a fogadásion, 
hogy a zágrábiakat, mint elnyomott testvéreiket, 
az abszolutizmus mártírját ünnepeljék. Ezek a de­
mons! ráéri ók még inkább ellenünk hangolják a 
szerb kereskedőket és még jobban visszatartják at­
tól, hogy a kiállítást megtekintsék vagy ott meg­
rendeléseket. eszközöljenek.

A betéti bankkamat láb. A nehéz pénzviszo- 
nyok idejében a pénzintézetek a pénz drágaságára 
való tekintettel a betéti kamatlábat fölemelik, 
hogy ezáltal is elősegítsék a betétek konczen tr alá- 
sát. Mikor a múlt év őszének elején a pénz ára 
napról-napra drágult, a pénzintézetek egyelőre vá­
rakozó álláspontra helyezkedtek s a botéti kamat­
lábat nem emelték. Hosszabb ideig csak netto 3.15 
százalékot, fizettek a könyvbetétek után, de mikor 
a szilárd pénzügyi helyzet állandósulni látszott, 3 
bankok fölemelték a betéti kamatlábat s ipa már 
4 százalékot fizetnek a betétek után,

l j móló a fiumei kikötőben, A kereskedelmi 
minisztérium a fiumei tengerészeti hatóság előter­
jesztési- folytán azzal az eszmével foglalkozik, hogy 
a magyar és osztrák part menti hajózásban folyton 
.-záporodéi gőzösök forgalmának minél könnyebb 
és gyorsabb lebonyolítása czéljából a Zichy- és 
A dam ieh-mólok között elterülő Szápáry-rak parton 
ötven méter széles és nyolezvan méter hosszú ui 
n őiét, építtet. Az uj móló megépítése nemcsak 
azzal az előny nyel jár, hogy a hajóállások számát 
négy gyei szaporítja, hanem az a tulajdonképeni 
czélja. hogy az áruforgalom lebonyolítását jobban 
megkönnyítse. Most. ugyanis a vámbelföldi forga­
lomban szállított árukat a ríva koosiutjára ,-s a 
vasúti sínekre k/l kirakni, ami a közúti és a vas­
úti közlekedést sokszor gátolja. Ezentúl pedig a
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molo fog rakhciyül szolgálni és a kocsiút szabad j 73504 79956 81338 95438 93326 96201 109527. Azon- 
marwl. Az uj móló. amely közel kétimillL'í koronába , kívül kihúztak -háj sorsjegyet kétszáz koronás nyere- 
fog körülni, valószínűleg vasbetonból készül és a ! “»éiiynyel.
urag'a nemében első ilynemű építkezés lesz a mon­
archiában.

Az „Atlantika“ mérlege. Az 1907-ben ala­
kult „Atlantika“ Tengerhajózási E.-T. ma közzé­
tett mérlege a társaság erőteljes fejlődésének két­
ségtelen bizonyítéka egyúttal legjobb dicsérete an­
nak a kiváló vezetésnek is, mely az Atlantákat cly 
szép sikerekre képesítette és tengeri kereskedői* 
műnk egyik legfontosabb tényezőjévé tette. Az 
1911. év ha jófuvar üzletének kedvező alakulásai a 
társaságnak is megfelelő eredményeket hoztak. 
Barha a múlt év folyamán a. társaság forgalmába 
beállított öt, uj gőzhajó az angol országi hajóépítő- 
iparban beállott hosszantartó munkáskizárás kö­
vetkeztében a számításba vett időnél hónapokkal 
később készült, is cl, ennek daczára módjában áll a

lu.is szerencséje Kayyl A magy. kir. szab. XXIX. 
f °Hztá]ysorsját6k csütörtöki húzásán a 600.000 koronás 
i főnyereményt a 73395 szánni nyolez-nyolezadban el- 
í '“l0** sorsjegygyei ismét a, hírneves KiM Károly és 
, Társa bankrészv. tár. (Budn.pest, Kossuth Lajos-utcza 

13.) szerencsés vevői nyerték, hol immár ötödször 
nyerték meg a 600.000 koronás főnyereményt, nem 
hiába: „Kiss szerencséje Nagy.“

Házalás fogyasztási ezikkykkel. Igen sok kel* 
Icmetlensége volt a vidéki kisgazdáknak, akik a 
fővárosban fogyasztásra szolgáló áruikkal házról- 
házra jártak. Most a kereskedelmi miniszter ki­
mondotta, hogy a mindennapi fogyasztásra szolgáló 
csikkeknek — így a tojásnak ős baromfinak is — 
búzTÓl-házra árusítása házalásnak nem tekinthető 
s ^7 iJy czikkekkel — még ha nem saját termésüek 
is — bárki minden engedély nélkül szabadon űzhet 
Vándorolva is kereskedést.

társaságnak az igazgatóság javaslata szerint a 
tiszta nyereségként kimutatott 592-669 korona 03 
fillér összegből a teljes felemelt alaptőkét az 1911. 
év január hó 1. napjától kezdődően 8 százalékos, 
vagyis részvényenként 16 K osztalékban részesí­
teni. A közgyűlés napjául május hó 4-ike tűzetett 
ki, amely alkalommal az igazgatóság javasolni 
fogja báró Tejérváry Imrének uz igazgatóságba 
leendő beválasztását. A zárszámadások a következő 
adatokkal szolgáinak:

Mérlegszámla. Vagyon-. Hajók értéke ,10 mil­
lió 625.434 korona 89 fillér, irodai berendezések 
(teljesen leírva) —.— korona, pénztár 17.059 ko­
rona 14 fillér, kőszénkészlet 1603 korona 87 fillér, 
óvadékok 597S korona 10 fillér, váltók 13.549 ko­
rona 10 fillér, részesedés affiliált vállalatoknál 
351.oOO korona, adósok 1,297.033 korona 58 fillér, 
összesen 12,318.158 K 68 f. Teher: Részvénytőke 
6,000.000 korona, tartalékalap 54.140 korona 96 
fillér, tartalék (a tökei clemelési fclpónzből) 
350.000 korona, értékcsökkenési tartalékalap 1 mil­
lió 631.000 korona, biztosítási tartalék 80.000 ko­
rona, el fogad ványok (még nem esedékes hajóvétel­
árrészletek) 1,451.760 korona, hitelezők 2,158.588 
korona 69 fillér, egyenleg, mint nyereség 592.699 
korona 03 fillér, összesen 12,318.158 korona 68 
fillér.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Pál L. Léva, Hegedűs Dezső Budapest, Andrássy■ 
ut 55., Gyula László Budapest, József-ikörut 51.

Megrendelések gyűjtése grammofonokra. A 
graramofon műszernek tekintetvén, arra a meg­
rendelés gyűjtés az 1900. ovi XTV t.-cz. végre­
hajtása. tárgyában kiadott 27.483/1901. számú ke­
reskedelemügyi miniszteri rendelet 5. szakaszának: 
2. pontja értelmében előzetes meghívás nélkül is 
meg van engedve.

Egybehívott közgyűlések.
'Április 2-j. Magyar altalános bizalmi bank (r. k.) 
Április 27. Magyar Általános Kőszéabánya r. t- 

(r. k.)
Törlesztési Bank r. t. (rendk. kgy. felszámolási.)' 
Április 2$. Magyar Pénzintézetek Központi Hitel­

bankja (r. k.)
Április 20. Budapesti Közúti Vaspálya Társaság 

(r. k.) ‘
Április 30. Ganz és Társa (Dannbius-czég I wag­

gon- és hajógyár r. t. (r. k.)
Április 30. Adriai m. kir. tengerhajózási r. t

(A k.)
Május //. A Schlick és Niebolson-gépgyár fúziója 

(a Nicholson-gépgyár rendes közgyűlése.)
Május 12. Magyar Pénzintézetek Földhitel, és 

Ingatlanbankja (r. k.)
Nyereség és veszteségszámla. Kiadás: Hajóbiz­

tosítási dijak 435,921 korona, értékcsökkenési tar­
talékalap (a hajók használása folytán keletkező ér­
tékcsökkenés, 1911. évi leírás) 469.000 korona. Az 
irodaberendezések teljes leírása 9450 korona. Biz­
tosítási tartalék 50.000 korona. Általános költségek 
297.743 korona 32 fillér. Kamatok és jutalékok 
146-926 korona 58 fillér. Egyenleg, mint nyere­
ség 592.699 korona 3 fillér. Összesen 2.001,709 ko­
rona 93 fillér. Bevétel: Nyercségáthozat 13.175 ko­
rona 38 fillér. Nycrsjövedelcm 988.534 korona 55 
fillér. Összesen 2.001.709 korona 93 fillér-

A Schlick- és Nicholson-gyár fúziója. Mint 
jeleztük. a Nicboison-gépgyár veszvén yt.úreas.ig 
május 4-én közgyűlést tart, amelynek napirendjére 
kitűzték a Schliok-gyárral való fúzióra Vonatkozó 
roditványt. A fúziót a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Jim*k intwá.

Szövetkezeti napok. Változatlan érdeklődés 
mellett folytatták ma a tanácskozást a hitelszövet­
kezetekről. Előterjesztették az Országos Központi 
Hitelszövetkezet mérlegét is, melyhez több hozzá­
szólás hangzott el. Felszólaltak Seidl Ambrus, Ke­
len Béla és dr. Horváth János. Végül a válasz­
tások voltak napirendien. Biró Zsiginondot, dr. 
MxkelbnnTser Károlyt az alapítók, dr. Bern át "Ist­
vánt és dr. Nagy Emilt a rendes tagok részéről 
újból mogn/álosztották egyhangúlag igazgatókul.

Vidéki pénzintézetek fúziója. A Nagykanizsai 
Népt-akaTélepenztár Részvénytársaság ós a Dunán­
túli Parczellázó és Finanszírozó Bank Részvény­
társaság között megállapodás jött létre, amely sze­
rint a két intézet fuzionál. A két intézet ecybe­
olvadása után az uj intézetnek 1,300,000 koronára 
emelkedett az alaptőkéje. A tranzakezió lebonyolí­
tásánál a Magyar Országos Központi Takarékpénz­
tár is részt vesz.

Az osztálj sorsjáték mai húzásán 600.000 ko­
ronás jutalmat, ós 3000 káránál nyert: 73395. —
Azonkívül a következő nagyobb nycremóuycket sorsol­
ták ki:

Százezer koronát nyert: 58063.
Kétce** koronát nyertek: 12051 34910 39523 39675

Kivonat a hivatalos lapból
— Április IS. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a „Ta n i toképzői ni őzet i zenetanán vizsgálatok 
ügyviteli szabályzatában“ szervezett vizsgálóbizott­
ságba, az öt évi cziklus hátralevő időtartamára Mam- 
briny Gyula zenekadémiai tanárt bizottsági taggá; Po­
llies «Szidónia okleveles tanítónőt a néramogyorósi 
(volt határőrvidéki) községi elemi iskolához rendes 

j tanítónővé;
I az igazságügyminiszter Koncz József budapesti 

büntetőtőrvényszéki Írnokot ugyanezen törvényszék 
mellé pártfogó tisztviselővé;

a budapesti ítélőtábla elnöke dr. Bogdán Géza bu­
dapesti ügyvédet, dr. Kiss .János budapesti lakost a 
budapesti Ítélőtábla területére díjas joggvakovnokokká 
nevezte ki.

. Kirendelés. A vallás- ós közoktatásügyi mi­
niszter Kftldor Oszkár és Schiller Rezső miniszteri 
szánttisztet szolga «'áttételre az Országos Szépművészeti 
Múzeumhoz rendelte ki.

Megbízás. A kereskedelemügyi miniszter a 
Csíkszeredái államépitészeti hivatal vezetésével és a 
közlekedési érdekeknek (Isik vármegye közigazgatási 
bizottságában leendő képviseletével a Csíkszeredára 
egyidejűleg áthelyezett Végli István műszaki tanácsost, 
a Iiptúszentmiklósi államépitészeti hivatal volt főnökét 
bízta meg.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Pár­
juk András kispolányi lakos Pataira. Freund Vilmos 

balatonboglári lakos saját, valamint Erzsébet, György 
é«, Ilona nevű kiskorú gyermekei Fodorra. Lesznek 
Vilma aradi lakos saját, valamint Aranka és Kornélia 
nevű kiskorú gyermekei Lenkeire, kiskorú Tapsi Lajos 
szegedi lakos Kisre, kiskorú Soó Jenő marosvásárhelyi 
lakos Szabóra, Wurm ser István és kiskorú Wurmser 
Imre budapesti lakosok Vermesre, kiskorú Perl Izrael 
Yolf (Farkas) budapesti lakos Pásztorra, kiskorú Ha- 
rahu'z László halmi lakos Molnárra, kiskorú Csicsó 
Fercnez egri lakos Csabaira, Trntsjk Lajos vtigujlvM 
lakos saját, valamint Lajos és Irén nevű kiskorú "ver­
mekéi Táborira, kiskorú Loevy Ferrucció és Marcell 
trieszti lakosok családi nevének Laborra kért átváltoz­
tatását megengedte.

Felelős szerkesztő:
55533 85271 107111.

K 'cr kőirolnit nyertek: 400 4009 7539 90 M 9S31
12503 ]A M2 23162 29140 33606 47233 506011 60632
*7310 Cf«708 83088 !D7120 101642

(.! .<;,/* k 01011 fit nyerte! ,: 191 62 •25.188 25926 30202
I14S5 . 56418 01736 6S843 6S912 70S15 73189

P U n J L* S Z LAJOS,
Kiadó-tulajdonos:

Ä SJORynr Újságkiadó Részvénytársaság; 
Igazgató: ERDŐS ARMAND.

TŐZSDÉIT,
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

j Gabonatőzsde.

Budapest, április 18.
A kószárupiaczon szintén kifejez ettem szilárd 

volt ma az irányzat. Csekély kínálatai szemben a 
malmo-k elég jó vételkedvet mutattak és zár­
kóztak el mérsékelten jobb árak fizetése elöl sem. 
Mivel mésrészt az árubtir,tokosok kissé rátartősak 
voltak, csak kisarányu forgalom fejlődött ki, a 
melynek folyamán mintegy 17.000 q búza kelt el 
a tegnapi áraknál 5 fillérrel drágábban. A legdrá­
gább eladási ár 12.20 korona volt 80.5 kilós tisza- 
vidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 11.90 korona 

, 78.5 kilós dunaföldvári búzáért. Egyéb gabonan-e- 
rnüek közül a rozs 5 fillérrel, a tengeri 10 fillér­
rel drágább, a zab és árpa szilárd. Forgalomba 
került 3700 q rozs 10.30—10.40 koronás árakon 
és 100 q zab 10,-fő koronás áron. A határrdöpia- 
ezon ma igen szilárd volt az irányzat, mi mellett 
jelentékenyen emelkedtek az árfolyamok, noha az 
időjárás igen szép és a prognózis szerint is hő- 
etmelkedés várható. Az erős szitárduiásnak az az 
oka. hogy a szegedi vidékről és a Bácska egyik ré­
széből kevésbbé megfelelő hírek érkeztek a vetések 
állapota felöl. Eme hírek szerint a rozs kissé szen­
vedett a hideg időtől, a búza pedig sárgás szinü és 
néhol rozsdás is. E hírek nagy nyugtalanságot 
okoztak és ennek a hatása alatt a spekuláczió 
rendkívül- sürgős és nagyarányú fedezéseket és ve­
teményes vásárlásokat eszközölt, ami gyors tempó­
ban felszöktette az összes árfolyamokat Különö­
sen a májusi tengeri volt ma rendkívül szilára, 
mert a kontremin mindenáron igyekezett az érde­
keltségétől megszabadulni és úgy vette a kötéseket, 
ahogy kapta. Az áprilisi ügyletekre ma 39.000 q 
búzát, 3500 q rozsot és 13.000 q zabot mondtak 
fel, ami azonban, noha csak igen kevés akadt be­
lőle átvevőkre, még sem- befolyásolta az áralaku­
lást semmiképen.

Köttetett:
Búza. Tiszavidóki: 1500 q 81 k 24.30 K, 200 

q 81 k 24.30 K, 3GO q 80.5 k 24.25 K, 500 q 80.5 
k 24.40 K, 100 q 80 k 24.20 K, 200 q 80 k 24.15 
K, 500 q 80 k 24.10 K, 3950 q 80 k 24.30 K.

Fejérmegyei: 150 q 79.5 k 24.— K, 200 q 79 
k 23.85 K.

Pest vidéki: 500 q 81 k 24.15 K.
Felsőmagyarországi: 150 q 80 k 24.— K, 100 

q 80 k 24 — K, 200 q 80 k 23 90 K, 200 q 79 5 
k 24.— K, 500 q 79 k 23.90 K, 100 q 79 k 23 85 
korona.

Dunaföildvári; 1400 q 78.5 k 23.80 K-
Marosi: 5000 q 79.5 k 2Í.30 K.
Rozs: 550 q 2U.6Ú K pp., 300 q 20.70 K pp. 

100 q 20.70 K pp., 150 q 20.70 K pp., 100 q 20.70 
K pp , 150 q 20.70 K pp., 200 q 20.70 K pp., 100 
q 20.70 K pp., 500 q 20.70 K pp., 200 q 20.75 K 
pp., 300 q 20.30 K pp., 100 q 20.80 K pp.

Zab: 100 q 20.90 K kpf.
. , Árak 100 kilogrammonként koronaériélcben 
értendői\

A készáru 
kenő volt:
Búza
Tiszavidéld

f ejérmegyti

Tcstvidélii

Bánsági

jegyzése a mai tőzsdén a követ-

kllóa ára íoo kg. kllóa Ara 100 leg.75 79 23.65—23.861 (j 80 23.70—23-9577 81 23-80—24.1078 23.40—23.75 82 •
75 79 23.45—23.657 --*--------*-- 80 23.60—23.6077 81 23.75—23.9078 23.30—23.55 82 *
75 --*------- .-- 79 23-45—23.6576 80 23.60—23.3077 81 23.75—23.9078 23.30—23.65 82
75 --.-------.-- 79 23.60—23.807G --‘------- ,-- 80 23.70—23.9077 81

. 78 23.40—23.65
Bácskai 75 —. .—

, 76 —. .—
. 77   .-
. 78 23.40—23.75

Rozs I. remii! uj----------------
„ középminösógü uj----------

Árpa takarmány 1. rciiilü------
. „ II. „-------

Zab I. rendű--------------------
. II. „-------------------

82 —•------- •—
79 23-60—23.85
80 23.70—23.95
81 —.------- —

— 2 .90—21.10
— 20.70—20.90
— 19.50—20.—

— 21-30—21.50
— 20-70—21.—



PontokEGYETÉRTÉS

1

I«

Tong'sri belföldi uj 
ó

Köles---------------
A h utú t idöpiaczcn köttetett i 

Délelőtt:
Előfordult kötések (100 kg.-kint) 1912-re. 

Búza 1912 áprilisra 23.36—34—52—44—60
Májusi búza 23.16—14—38--------
Busa októberre 21.70—22.02—
Rozs áprilisra 21.12—14— C4—14
Rozs májusra —.------------------
Rozs októberre 17,94—18.36—
Zab áprilisra 20 30—38 
Zab májusra 20.20—22
Zab októborro 17.48—70——-------- --------------
Tengeri 1912 májusra 18.24----- 56—50-----------
Tengeri júliusra 18.20—28—50—44------- .-------
Tengeri augusztusra 18.32—30—42-------- -------
Tengeri szeptemberre 18.22—20----- --------------
Káposztarepeze —.------------------------------------

1 Óra SO veretkor tárulnak:
Búza áprilisra 23.56—23.58
Búza májusra 
Búza októberre 

Áprilisi rozs 
Rozs októberre 
Zab áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri 1912 májusra 
Tengeri júliusra 
Tengeri augusztusra 
Káposztarepeze augusztusra

Budapesti Gabonaforgalom.
1912. április 16-tól 1912. április 17-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
méter mázsa

23.36—23.38
___2 .0 *

21.16—2L18
18.32— 18.34
20.32— 20.34 
17.66—17.68 
18.52—18.54 
18.46—18.48

33.10—33.33

a rimaiuHirúnyi részvény n. tegnapinál jóval drá­
gább áron voltuk keresették. A készárinpiaczon tar­
tott áron folyt a vásár. A zárlat kedvező volt. A 
déli tőzsde igen csöndes lefolyású voM, mert a bér 
tini jelentés nem buzdított. A helyi piaczon csak 
árengedmény nyel lehetett e'iadni. A készámpáaczon 
változás •nem volt. A zárlat, bár mérsékeltebb üz­
let volt, mégis csöndesen záródtot*.

Elötázxdén kötöttek: Osztrák Intel 037.75—638.25, 
Magyar hitel 830.50- -833.25, Jelzálogbank 408.50—400, 
Rimamuránvi 721—723, Közúti vasút 778—780, Hazai 
bank 300—300.75, Magyar bank 666—667, Hazai sors­
jegy 121.50—120.75, Agrarbank 526.25—527, Viktória 
malom (185, Salgótarjáni 721—722, Budapesti villamos­
ság! 518—510.50, Magyar ezukor 3219—3223, Adria 
500—568, Gummi 581—583.

Déli tőzsde» kötöttek: Osztrák hitel 637.75, Ma­
gyar Iliiéi 833—832, Osztrák-magyar álhunvasut 728.50,
,Tel zálogba nk 468.50—467.75, Leszámitolúbank 542.50— 
543, Közúti vasút 778.50—777, Városi vasút 411. Ma­
gyar bank 665—666, Hazai sorsjegy 120.50, Agrarbank 
519—520, Salgótarjáni 720—721, Budapesti általános 
villamossági 518—519, Gummi 4SI—483, Magyar ezu- 
koripar 3220,

Bécsi uabonatözsds.

Búza 12450 11190
Rozs 618 1499
Árpa 3313 3313
Zab 6344 10931
Tengert 26962 11039
Liszt 1 14736
Korpe. — 1761

Eriáktözstle.

Jla a tegnap föllépett javulás további elem- - 
netelt tett. A jegybank jó kimutatása és a szilárd 
külföldi jelentés nyomán az ámivó emelkedett, de 
a forgalom élénkség dolgában nem elégített ki. A 
nemzetközi piaczon a két hdclrészvény 2—3 koro­
nával javult, a helyi piaczon a bankrészvények é-

TlfI s, április 18. (Saját tudósítónktól.) Noha 
a kiiföldi tőzsdék magasabb árfolyamokat jelentet­
tek, itt az irányzat nyugodt volt, csak később szi­
lárdult meg a hangulat gaben a nem iiekbe-n és ten­
geriben. mikor a budapesti terménytőzsdén a ve­
tések állása miatt panaszok keletkeztek.

-fei! veztetett bu:*: Tii-zuvidéki 1*2.lő—12.80. bán At i 
báctkn í 1*2.30—12.00. mosuiii és győri 1.80—12. föl - 

i-őmagyaror- zugi 11.80—12, déli vasúti 11.Tő—11.05,
al'őauszti iái 11 .SO—12.

Roza: FeKőmngyarorszAgi 10.05—11. lő. csepeli 
10.00—11.0ő, jíOístmcg vei 10.00—11.15, déli vasúti 10.85 
—11.05, au->triai 10.00— 11.05.

\ijw: AJorx aországi 10.25—10.95, fehomngyaror- 
-zúgi 0.70—10.50.

Magyar tengeri S.Í55—0.00. C:nf|tiantin 10.75 —
11.15 K.

Magyar zab: x.ilógatott 11.20—11.rő, elsőrendű
10.S3—11, közepes 10.70—11.10, ausztriai 10S5—11.15.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, április 18. tklaqpnr (rléitek zárlata'), 4 szára 

ióko arany-járadék 108,50 Tiszai és szegedi kölcsön

sorsjegy —.—, Magyar hitelbank részvény -'Í2..H 
Magyar leszámítoló és váltó részvény »I-. Unna 
murányi 721.75. Magyar ozukorlpar----- , Adria hajó­
zási részvénytársaság ——, Magyar koronajáradék 
89.05,4 százalékos magyar füldtohorm. kötvény 83 65 
Mngy. nyorom.-kölcs. sorsjegy —.—, Kassa-Odorborgl 
Vasutrészv. 345,— Magyar jelzálogbank 4G8.—, Magy. 
keroskodolmi bank 3935.—

Bécs, április 18. (Osztrákértékek zárlata). 4.2 szaza 
ékes papír-járadék 89.25, 4 százalékos osztrák arany 
áradók 113Í50, 1860-as sorsjegy 1569.—, Osztrák hitel 

sorsjegy —, Angol osztrák bankrészvény 328 75. 
Bécsi Bankverein 631.50. Osztrák-magyar bank7 197. 
Déli vasút 106.40. DunagSzliajózási r.-t. 1 45. Dohány 
részv. 331,—, Cs. k. arany (vert) 11.39. Német bankv. 
617.82. Osztr. Lloyd 543.— 4.2 száz. ezüst jár. 89.40— 
92.70 Osztr. korouajáradólr 89.25, 1864-os sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 637.—, Union-Bank 612.25 
Osztrák Liindorhank 531.90, Osztrák-magyar nllamvasvt 
728.25, Elbevölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 944.75 
20 frankos 19.14, Londoni váltóár 241,37 Lipótkohó 
638.— Török sorsjegy 243.75.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, április 18. (ftrtóktözsde.) A legutóbbi 

napok szilárd alapirányzata nz állandóan kedvező 
vasipari jelentésekre és a magasabb ncwyork i jegy­
zésekre támaszkodva, átterjedt a mai forgalomra is. 
melynek központjában kezdettől fogva Phönix- és 
Ka n ad a -részvén yok voltak. Magasabban indultak 
Baltimore- és villamossági értékek, míg Hanza- 
részvényvk realizáeziók miatt szenvedtek, mert 
azon tegnapi bárokét, hog. a kelet-ázsiai forgalom­
tól jóval magasabb tarifabe vételek várhatók, meg- 
czáfóliák. Nyugodt irányzat és jelentélctelen inga­
dozások után Kanada-részvényeik egyedüli javu­
lása mellett a bányaértékek végül a német luxem­
burgi társaság állítólagos tőkeemelésére gyöngül­
tek. de az alapirányzat általában szilárd maradt. 
A készárupiaez ipari értékei egyenetlen irányza­
tunk voltak. Napi pónz 3 és fél százalék, magánka­
matláb 3 ötnyolezad százalék.

Berlin, április 18. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4 2 százalékos papirjáradék
—.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 96.4v, osztr. 
hitelrészvény —.—, Déli vasnt 17.20, orosz bankjegyek 
216.—, 4 százalékos uj orosz kölcsön —.—, Discontó 
Vommandit 184.70, Dinamittruszt 187.40, llarpeni 198.70, 
Uniflkált török járadék 91.60, 4.2 százalékos ezüst jár.

(Budapesti éfftcfatazsrie

.ÍJ«"» I

Állam adóssá.g-.
I 3Í. kir. állami pénzt árj. adóm. W 
Magyar aranyjánuiék ... — ... 4'
Magyar koronájára dék----------- 4
Államkölcsön vaskapu cziljára :/*, 
1870. évi nyerem* •lykölc.'wi! -. — .

k 1
Magyar földteh< rment. : itv< . . 
Horvát-szlavonföldtebenn. kö;v. 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4' 
Egyesitett járadék papírban 4 
Egyesített járadék ezüstben v.i ■.
Osztrák arany járadék_______
Osztrák koron aj árad ék ... ... ... 
Osztrák tUlamsorsjáték isíj 4
Osztrák államsorsjúték isco   £
Osztrák All am sorsi á t ék 3 8(U — ... 
lípcst szekcstöv. köWm adóm. •/ 
Di est székesfov. kölv. >u i<*m. 4' 
Orosz államkölcsön 3dob. évről r."( 
Temes Bégav. szab. kölcsön ... 4

BKOT
Mai záró ár­

folyam

■
!<>• 70 
69 ‘ — 
73il0 

216 —
9 b* — 
90 
<Vj i 

149 50!

E 119 b*.
0 b-1 50
1 ir,v-

14,—

;-|&r

— I u!-
::•{ J8-- 

1 30.— »o| 46.— 
I- * 40.—! IOS—

-- --
I,

Mj 93.— 
7é «104.40 
•'01170.— 
Pl 33.—

U3
93;
Itt:
ICO

bs;

U
ZAloglevelok, elsőbbségiek.

3 Belvárosi taÁp. r.-t.  ____ 4
R Belvárosi takp. r.-*............. ... .o <
B Kg ve.--ült budapesti f v. fnkp. 4- . 
fi Egyesült budapesti föv. tv kp.... : 
§5 tkinz és társa kölcsönkötv ... -tVi 
pi i' ázni bank r.-t. 6ő é.i -,0 -> kain. köt 
B Kisbirtokosok orrz. lölübiteliiv. • 
■ iCIsb. óvsz. iöldbit dint. r,j- .**. .v : 
Jí M. agr;' : -és járadéki), .szólokótv.

30.

410.C67,
20.000!
33.334

4 *.<rn 
CO.OO i 

£00.(XXi; 
IAO. (KW 
‘JOO.OiK')

ir:»7oo;
2<).(Xkó

]('().(*'>, (
.108.70' ’

24 ' 
■ 1
30

t
4*'
40i

wil

3l9 I

i
: i

* i
M. agrár- és járndb. jár;, viiz. *t "775 9X 75

1. agrár- jürftdb. :é logic vél 4’ »< 7,. 9Í
Magyar Alt. Inknrékp. r.-t. 50 évn* • 94 in 0. • 400
Magyar ált. takarék pénzt. r.-t. 4 ,ro MM Ml 4' - ‘
Magyar földhitelintézet_ ... ... 4° > :- 800. - 4.' N>
?U:gyar földbitciint. .«z.. talaj!... • 1 01 l *0 —■ -l"g
' i 1 g var j ei zálogb i • el ban! t .... 4‘ . Ofcj — 1 )
Magyar jeizá'ogliiteibnnk 4: - ;N -- 59 ~'v 1
Ü. jel Zálogbit *!b. kiizs. ;."‘v. 4' / !“• W> • 3.2VM b0( 1
1. jelzáloghitelbiiiik közr.kötv. 40> m.r:. 91

M. jelzdloghitelb. nyer.-k')iv... 4° i-'L- 123 —
>í.záloghitel», conv. nv. kötv. io-* K ITT - 191 2* »,000

leszám. ós pénzváltói). :-o évre -f ur- lt).1X»'i •■in*
leszám. »'s pénzvh. zúlogl. 41 = Lí 100.— 10.125 ü'li

Magyar orsz. közp. t.ikp..........  4' ',o 07 .-.1) 98 0 I 40 1
Magyar orsz. közp. takp_____-L o Ovi — 01 15.— ti. 750 320
.Magyar tnkp. közp. jelzb. ... 41 •ma 07!-- 03 18.— 6.00'J 300
Magyar takp. közp. jelzb. _. 4°o 07175 Vb 24.— 4.500 400
M. t.iltp. közp. jelzi), l.özs.kötv. t’ . 'n 07 25 98 40 — 8.000 :j>-
M. fní;n. közp. jelzi*, kb/s. kötv. 4°'c 03 50 a
Orsz. kvzp. nitelszöv. kötv. ... ; • P ÍV 1UV
Osztrák-magyar bank ....... . 4 0 «•-. <:■ V5 8’ 15.— 40.000 2(50 J
Pesti hazai takp. kosa. kötv. 4 /• > 
Pesti hazai takp. közs. kötv.... 4 0 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 4° 0 
Pesti magy. keresi;, bank __ 41 ar n 

„ „ H „ ... — 4 0/0

«7,70 
ÖL j 25
90< — 
98 25

V8
01
91
9!)
91 50

35.- 8.200
ö.*!00

20.000
20.000
4.000

200
2'»0
150
H00

Pesti m. keresk. V. Itüzs. Ív tv. 4' 1 0 »?!-- — 2.100 320
-1 7:. 9! 75 30. — 17.00 )Adria In. ívttgerhajOZiV i r.-t. A\ v !l" V) 100 10.(XV, 20»!

Brdapes«i közúti v isp.-tára. -. , ■ - 91 34- bO.CKX) 200 1
l$ndn]M‘5t vili. vár. vasúit r.-t. — 4°■> te . 81 50 l'/HXI
Budapest-pécsi v.vuf . . . .. ... 4°o 0(» 3ő!— 110.U0O 200 IKassa-oderb. tgi v s at v ;>r. 4".> 91 2(‘.(’0)

1 'i- P- -1' '!
09

ll.11» * 
l'U. -

2( ül
M. folyam és u 1 • • - '• •> i~ ..... -

Mankók.
Angol-osztrák bank ... _ __ .
Budapesti bank részv. társ. ..._ .
1- !si> iuagv. r iparbar.k i. ______
1'iumei hí tlbauk ... .............- — .
Hazai bank í ‘S/.vénytársaság w 
Hermes in. ált. váltúib.ict r.-t— .
HÖrvát-szlavon orsz. jel/.Xlogb. _
Magyar agrar- * - jára iékb. r.-t. _
Magyar ált. hitclbftnk................. . .
Magyar bank és kereskedelmi r.-t.
Magyar jelzáloghitelbank ............ ...
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar 1« A mi toló és ]ténzv. bank 
Magy. perzint. kvzp. hivjtb. r.-t. A*

- r - r r t'O
Magyar trkarékn. k >zp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet___________ ...
O.B tiák-inngyrr bank___ ___... _
Pesti magyar keresi:edolmi bank — 
Unionbank —-------— ------------- ---

Tnknré’rpénr.tárnk.
ßvlvftroai takarékpénztár.________
Buda ne:- • - erzs«-b e t Vá vusl tkp. _....
Bndöp.’st-Lipdivárosi « tkar ikp. r -t 
Bu-lr.i'vsti tkp. «R ül sz. zálog!:, r.-t 
J jyesiüt budapesti íCv. tekarékp. .„ 
K"'.lányai takarékpénztár r.-t. ... _ 
Magyar ál í alá nos takarék pénztár 
Magyar orsz. lidzp. takaíékpénittár 
Örszágos in. vasutas taka rés jc-nv.tár 
Pesti hazai első tkp.-egye- .iet_ ...

Blztonltó té.rea^ógok.
Bécsi biztosit! társas g ____ __  _
Bécsi élet- és* jár.-biz'* it" int..." ... 
Első magyar ált. biztosító társaság 
.Foneiét( ' pesti biztosító intézet .. 
Magyar jég- < vi. zuntbiztositó r.-t 
.XemziMi- K.il'*sct biztosit • r.-t. „ 
PaüUTiuia viszJütbiztosító intézet

Crőzmalmok,
Bomod-ralakolci gázmalom r.-t.
Concordla-göz r lom r.-t. ............
Első budapesti gőzmalom r.-t.__
Er /. a é I )e t -guzm a i om -1 ilrs a síig — .
Luizn-gdzmalcm r.-társaság_______
Pesti hengermalom-társasát]: . .
Pesti molnárok és sütök guzm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom _-----

IparviUlalatolr.
Beocslnl cemcntgyáii Unió r.-t. — 
Budapest Fzcntlorincl téglagyár — 
Egyesült tégla- és czementgyár —
Kszakmagyarországi kőszénbánya... 
F.-mtigynrorsz. bánya- és kohóioü
-lf><Vihiu-gözt6giagyár r.-t. _ _____
Kőbányai gőzt égi;* gy úr r.-t._— ___
Körzénbánya és t'*glagy. r r.-t____
Magyar aszfalt részvénytársaság_
Magyar általános líöszimbánya r.-t.

I Athén ívűin iroilftlüii e.s nyomdai r. t. 
í VianUliii-láiötilat elöv- t. jog n* llvíil

8i‘V - 
4W - 
3S0|-

300 ő

8|0

1
24

21

16.-
13Í-

60.-

7.50C* 200 
8.(XX» 4O0 

441 1000 
4.J00 20»
7.500 j 200 

18.C00! 300
lo.pno, 600 10.000 200 

' í
ÍO.(KX)1 400 
3.3001 200 
5.200! 500

20.0001 250
■

86.0 ) 2001
27.50' 2(Ki
8.000; 200

700 40» 8.000 (/»')
2.500 ! 40 ) 

18.0)0 200
2.89 o1000 
3.<XX): 400 

20.000 200
lO.(KK) 12W
12.500 200
17.500 200 
49.000 : 200 
40.0ÖO 
:
35.000 
12.C00

200 
400 2' »0 100 

3.7501 400

60.0 Ki, 
30.000 

1 »>9.081» 
123.034 

14.*>53 
39.085 

7 J-*. 10(5 
49.000 

113.205

tiO.OOO
520.720

200200200200
*J( KI
ia

1050
400
200
20i;
480

bOOj— Bor«]«» gyek.
Bazilika_________

„ osztr. fclnlh. 
BécevAr. nyer.-köl.
Budavárosi sorsj__
Erzsébet kir. sztr.
„Jó szív*_______ ___
. „ osztr. felülb.

Magyar vöröskor. —
• „ o. f.

Olasz vöröskor.
„ „ osztr f

Onv.trlk vöm dter.» 
OsatrftU bit
Pftiny-___ __ .
Szert>ial nyer.-köles 
'!. jel. hif ib nv -k 
M )<1 UUolb nv -U

-Könyves Kálin.e mükiadó r.-t. els,
Pallas irod. és nyomdai r.-t. —_
Pesti könyvnyomda r.-t________ __
Iíévai testv. iroil. int. részv.-társ. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _ 
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. _
Ganz é-*< társa vasuntődo r.-t. __ _
-Nicholson‘ gépgyár r.-t.___________
Riinamnrányi S.-T. vasmű r.-t. 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár
Tendloíl és Dittrich gépgyár r.-t._
Vasárugyár r.-t. Sopron-Grácz _ 
Weit/.er J. gép- As v aggon gyár r.-t.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t.________
Budapesti ált. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t.
Első magyar betűöntőd© r.-t._____
Első magyar gyapjú mosógyár r.-t.
Első magyar rész vén vsorf ózd©__ _
Uls'i magyar sertéshizlalo r.-t_____
Első,pesti spóditmigyár r.-t. _
Kiütne rizsháti toló ...__... .
Gschwindt-féle szeszgyár ___ _
„Hungária“ mül rágvagyár — _
Kőbányai polg. serfőző r.-t. — .
Magyar cukoripar r.-t. „ ________
Ma/zy. íéui- es láiupaárngyár r.-t. 
Magyar ruggyantaárngx'ár r.-t.
Magyar vasúti forgalmi r.-t._____
Magyar villamossági r.-t. _ _ _
Mezőgazdasági ipar r.-t.
„Phűbus“ villamos váll. r.-t. ____
Royal nagyszálloda réflzvénytára.. . 
Szegedi kenderfonógyftr részv.-társ.

Közlekedési vállalatok.
Adria in. kir. tcngf^rhajózáei r.-t.
-Aüantica“ tengerhajózási r.-t. ... 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasnt r.-t. 
Upcstvszt.-lőrinci h. A. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. —
Déli vasút ___ ____ ______ ___ ^
Első cs. kir. szab. dnnagőzb. "társ.
Kassaotlerbergl vasút—_____,
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi énlekft vanntak r.-t. 
Osztrák-magyar államvasut______

Pesti hsz. tp. ny.-k. 
Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. nr. vert 
20 frankos arany . 
20 márkás arany . 
Ném. bírod, bankj. 
Francia bankjegy — 
Papír rubel drheént
Román bankjegy _
Szerb bankjegy _
Amsterdam — _
London lo f. uteri. 
Német bankpiacok 
< liruiz bankpia.ok . 
Pária 100 frankéri
Szent páter vár-------
Ncwyork 100 dollár

dwaras*. m*\. -t -r.: %m ; i.v-vBBtoirr<ti*’«asmefcy

81 85
33 37

„0, — 15 -

11 60 12C0
17 10
17 10
89 43
41 y -

é::

10" ■'«>
[ 1 "
H 1 10

12
1 !w

5 112
)

11 f
J,

Mai záró ár­
folyam

Áru

200 206 1-
380 800 _
1850 3-Sí -
249 247 1-
433 437
32v 830

1955 3970
181 1M

722 50
MII- 514
100 i!0t

1815
*42 546
324 32t?
515 525
333 — 339 —
440 445
025 — 9*5 —

6900 71CC —
78.-. — 755
115 116

4000 *020
1500 1000
430
1520 640

3215 3225
2<;g ■zn
582 586
416 409
494 — 406 ...
280 230
236 — 240 —

Í900 — 2010

515 518
—

2SC 158 —
7Y7 778
4 13 ŰC 411
300
282 284
106 106 50

1140 1150
342 — 846 -

580 035 z
708 80 729 —

120 26 128 2b

lé39 11 47
10 11 19 16
23 14 28 59

117 17 117 97
05 95 7«

54 2
95 22 95 1-7

199 7: 200 jb
241 241
M7I77 117 «7
04'uu 04 40
05' 05 ’7

r>4
4!KI 600

^ r • ? . 'í .* * f * i.



'Péntek, április 19. 17
89.20. 4 százalékos magyar aranyjáradók 91.20, Masva
koronajáradók 89.20. Osztrák-magyar államvasat _.__
Bécsi váltóár 848.—, Olasz járadék —Ált. villamos- 
ISo'lO SOn 265‘20, Gelsenk‘rclionl 198.70. Laurakokó

Frankfurt, április 18. Zárlat. 4.20/C paplrjáradók 
—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 96,20 Magy. ar.-iár. 
91.10 Osztr. _ hitolint. rószv. 199.75 Osztrák-magyar 
állttmvasut.154.— Északnyugati vasút —, Bustleh 
radi vasat —. Londoni váltóár 204.55, Bécsi Bank 
Yeroin 134.80 Villamos részvény —3 százalékú 
magyar aranykölcsön 74.—, 4.2 százalékos eziistjáradék 
92.60. Osztrák koronajáradók 89,60, Magyar 'korona- 
járadék —,— Osztrák-magyar bank 140.30 Déli vasút 
részvény 17.25, tílbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
848.33, Párisi váltóár 811.50, Union bankrószv.  . 

Hamburg, április 18. (Zárlat.) 4.2 százalékos oziis 
Járadék 92.—, 1860. sorsjegy 178.75. Déli vasút 17.— 
4 százalékos aranyjáradók 97.25, Osztrák hitelrés; vény 
199.75 Osztrák-magyar államvasat —.—, Olasz jára 
dék 94.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradók _._

London, április 18. Angol consol 78I/io.
Pária, április 18. (Zárlat). 3 százalékos franczia 

járadék 91.96. Osztr. aranyjáradók 97.05 Magyar arany 
járadék 94.55, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
508.— 3V« százalékos Olasz járadék 94.60 Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 271.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 526.— 4 százalékos 1890. román köles 96.80 4 
százalékos amort. románjár. 1905. —, 5 százalékos 
orosz járadék 106,60 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 101,35 4 százalékos spanyol jár. 94.85 
4 százalékos nniflkáit török jár. 98,30 Török sorsjegy 
200,25 Törölt dohányrószvény 345.—. Osztrák földhitel­
intézet 1415. Osztrák Länderbank561.— Magyar jelzálog 
bank 494,— Banquo de Paris —. Banque Ottomane 
686,—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút 

—, Meridionalvasnt 599.—, Hartman gépgyár 792.— 
Rio Tinto 19.84, Sucrorie d'Egypte 90.—, Tula 939.— 
ürikány! kőszén 178, Chartered 39.75, De Boors 512.— 
East Rand 18.75, Jagersfonten 164,50 Trans. Land 
Compan 40,25 Váltó Amsterdamra (rövid) 209.—, Váltó 
német piaczokra (rövid) 1:3.18 Váltó Bécsre (rövid) 
104.56, Váltó Belgiumra (rövid) '/is Olasz arany 
váltó (röv) 1 Váltó Svájczra (rövid) 3/ii Csekk 
Londonra 252,50 Magánkamatláb 3*/a,

Üzleti tudósítások.

Budapesti szesz jegyié*
Milyen időre?

Azonnali és folyó havi szállí­
tásra

'Április—májusra 
Április—augusztusra 
Április—deczembcrre 
Irányzat: Kedvezőtlen 

rohamosan dráguló tengeri

Nyers Finomított

76.— 84.—
76.— S4.—
77.— 85.—
76.50 84.50

gyümölcstcrmési kilátások és 
folytán őlénkobb.

EGYETÉRTÉS
Bécsi nyersszeszjegyzés 67.— 68.—
Prágai „ «5.— 65.50
Lembergi r , 09,50 70.50

15.50—15.70 
15.30—15.50 
16.10—15.30 
15.60—I-',80 
15. 0-15.70 
15.30—15.50

Zsiradékok,
Disznózsír budapesti... —............... 163.-----164.—

. vidéki----------- ... _ ._ —.----------—
Szalonna.

Városi 4 drbos ... ________ ...__ 136.-----137.—
. 3 , -------------------------- 144----145.—

Budapesti vágómarhavásár.
Április 18. Felhaj látott: Magyar bika 232 clrb, 

ökör 1445 drb, tehén 615 drb, bivaly 51 <lrb, növendék­
marha 121 drb. Póthajtásra bejeleutvo 29 drb, összesen 
2493 drb. — Árjegyzések (métormázsánkinfc élősúlyban 
levonás nélkül.) Magyar hízott ökör, legjobb minőség 
94—104 koronáig, kivételesen 106—108 K, közép 78— 
92 K, silányabb 64—76 K, magyar parusztma rha 76— 
90 K, silányabb 60—74 K. Tarka hízott, ökör legjobb 
96—110 K, kivételeién 118 K, közép 90—94 K, silá­
nyabb 66—78 K. Bika jobb minőség 86—98 K, kivé­
telesen 100—104 K. Bivaly 52—80 K, kivételesen 82 
K. Magyar telién 54—SS K. kivételesen 90 korona. Ki­
csontozni való marha 40—GO K. Növendékmarha 80—96 
K. — A felhajtás mintegy 1200 darabbal nagyobb volt 
a múlt hetinél, az irányzat mégis élénk volt, az árak 
csupán 1—2 K-val csökkentek múzsánkint. — Hogy 
nagyobb árhanyatlás nem állott be, annak oka az, 
hogy több idegen vévö jelent meg a vásáron és a 
mészárosok a multlicti csekély felhajtás következtében 
a húskészletből kifogytak.

Heti lóvásár.
Április IS. A székesfővárosi Tattersall telepén ma 

megtartott heti lóvásárra felhajtottak 412 elsőosztályu, 
593 másodosztályú, összesen 1035 lovat. Eladtak 525 da- 
rabat. A székesfőváros megvett vágónak J20 dfb lovat 
64—döS korona között váltakozó áron.

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra 

, » 1912. áprilisra
. , április—májusra

Durva korpa azonnali szállításra 
» . 1912. áprilisra
n április—májusra

IDŐJÁRÁS.
5fz elmúlt nap időjárásának áttekintése;
Hazánk időjárása megegyezett az előző na­

péval ; az ország északi felében löhbnyore derü't 
és száraz, déli feliében pedig többnyire borult ma­
radt ; kevés esőt (1—3 mm.) a dléli részekről je­
lentettek.

A hőmérséklet lényegtelenül változott, de az 
északt részeken még fordultak elő gyenge éjjeli fa­
gyok; a maximum 16 C fok volt Motaczkán, a 
minimum pedig 3 Cl fok Árva,váralján.

Prognózis a következő 2í órára;
Bnylne idő várható nyugaton és délen elvétve 

Csapadékka1.
(Sürgöny-prog.; Enyhe, nyugaton, délen clvétvfi 

csapadék.)

„+
3-c

4 E Hömór-

Állomás
f* |I

_
E
1

1

s»kiét

ii i\ ft 2 i
fi i

A--Balerina — 70.2 2 8 K 2 4 15 1
UngvAr — «. 
KéamArk__

68.7
69.8

0.4
2.0

NW 1 4
2

14
?3

2
0

Losoncé — w 
ügy alia — —

68.8 1.2 NE 1 0 13 a
68.3 6 3 0 12 3

Budapest _ 68 7 4.9 0 10
Gej/.cy ____ 68.2 ö.S

8E
4 l 9 2

Keszthely _ 68.5 6.0 1 2 8 3
Pécs _ _ _ 68.9 5.6 E % 4 1 8 4
Zágráb ___ 67 9 6.7 h. 1 4 3 7 4
Fiume _ —. 64.9 9.0 N 1 3 14 4
Szeged — —. 69 l 6.0 NE 1 2 2 8 6
Temesvár _ 69.1 4.9 NE 1 4 a 9 3
Nagyvárad _ 
Kolozsvár _

68 7
69 6

3.4
4.0

SK
W

1
1

0
4

— 7
7

3

Nagyszeben_ 63.8 4.3 SE 1 4 1 9
Szatmár_ _ 6.2 SSE 1 4 7 3
Eger------------ 1.0 E o 0 S 4
Árvavárai)». 1.2

N
0 1

Selmeozbáuye 4.4 1 0 1 8
Komárom _ 
Mazyar-Ovár

loS NE 1 0 0
6.8

SE
1 0 1

Sopron _____ 6.6 1 3 0 3
Eszék - _ —. 6.0 SE 1 4 0 8
Cirkvenica 9.6 N 1 4 15 5
Debreczen __ 2.2 NE 1 4 5 9 1
Kecskemét _ *.3 1 3 7 2
Orosháza _ 6.6 ,N 0 4 10 7 4
Arai----------- 0 11 0
Zsombolya — 4.0 E 4 '6 7 3
Yersecz — __ o.O

E
0 6 0

Orsóvá — — 6.1 8 4 M 13 b

„EGYETÉRTÉS**
politikai napilap.

Kiadóhivatal! Igazgató: PAJOR MÁTYÁS«.

A NAGY NAP.
— REGÉNY EGY KÖTETBEN. —

Irtás JEAN DE CARRE.
— 94

Leült Íróasztala mellé és gépszerüen 
■faontotja fel s futotta át a, távol létében érke­
zett leveleket. Egyszerre felkiáltott:

— Mi az már megint? — kérdezte tőle 
Moréra Juan.

— Egy hir, mely téged jobban érdekel, 
jaint engem; mert az igazat megvallva, 
csakis a te kedvedért tartottam azt a fiatal 
embert a börtönben.

— Miféle fiatal embert? Kiről beszélsz?
— Osorio grófról beszélek. Villavieiosa 

parancsnoka jelenti, hogy megszökött..
A csalódás és a harag kiáltása tört elő 

Moréra Juan ajkairól.
— Meg engedte szökni? Az ostoba! Az 

áruló! Megbünteted, remélem?
— Igon, ha a megejtett vizsgálat után 

lesz reá ok; de csakis, ha lesz rá ok. Ba radii 
ezredes megbüntetése többé nem adja vissza 
neked Rafaelt.

.— Es te megnyugszolT
— Mit tehetek most már, mikor a baj 

megtörtént ?
__ Megparancsolhatod, hogy mindenfele

keressék a szökevényt.
.— Kiadom a parancsot, ha kívánod.
-— Oh igen, minden esetre kívánom. Ra­

fael ellenségem. Ellenséged neked is, Ma­
nuel .valamint a királynénak is és ha sza­
bad, félelmessé válhatik. Uszítsd nyomába a 
rendőrségedet, vagy inkább bizz meg elígé­
rnél. az üldözésével.

.— üldözd, ha kedved farija. Rendelkez­
zél a hatóságokkal, szabad kezet engedlek 
neked.

XIX.
,A Castregeriz-palotában, melynek tekin­

télyes homlokzata a Callo Mayoron avult vé­

gig. este kilencz óra tájban Margnerita idő­
zött atyja társaságában.

Vacsora után voltak, az első emelet egy 
tágas szobájában, ahol a fényes, de már régi 
bútorzat, a tizenhatodik század divatjára em­
lékeztetett. Az öreg nemes és a leánya, két 
lámpa világosságában egy asztal mellett ol­
vasgattak; a gróf a régmúlt idők maradvá­
nyét képező foliansokból, melyekben a Spa­
nyolországba. betört mórok uralmának neve­
zetesebb eseményei voltak feljegyezve; Mar- 
guerita pedig számos képpel díszített ájtatos 
tartalmú könyvből, amely képeknek már 
szinte régóta porladozó ismeretlen festője a 
szentek életének 1 égj élen bőségesebb mozzana­
taiból merítette ihletét.

Castrogeriz gróf egész figyelmével elme­
rülni látszott a messze múltba, ahová az 
előtte levő mii vezette vissza; mozdulatlanul 
ülve, lassan forgatta a lapokat, miután az 
utolsó sorig elolvasta.

Egészen elütő volt ettől Margnerita. ma­
gatartása. Szemei, noha a lapokra szerződtek, 
nem olvastak. Szivét és elméjét sokkal in­
kább izgatták a jelen aggodalmai, semhogy 
képes lett volna érdeklődni a múlt esemén vei 
iránt, melyek hajdan gyermekkorát ringat­
ták és serdülő éveit, áj tatosságra hangolták.

) Margnerita, aki csalódott Bourbon Fer­
dinand iránt táplált érzelmeiben és áldozatul 
esett Moréra Juan bűvös hatalmának, aki 
még azt sem tudta megérteni, hogy miért, és 
hogyan árulta el az előbbit, sem azt, hogy 
lényének milyen állapotában lett. akaratlan 
eszköze az utóbbi bűnös cselszövéseinek, 
zsákmányul esett egy rögeszmének, amely­
től, Ti a még úgy erőlködött is, képtelen volt 
megszabadulni. Istennek szentelve magát, 
akart meg verekedni a hibáért, melynek elkö­
vetésére egy titkos és sátáni hatalom kész­
tette. de egyúttal büntetni is akart.

A körülötte uralkodó csendben, a külső 
zajnak azon lecsillapodásában, mely az izga­
tott nappalt követte, gondolata bátran haladt 
az előtte nyitott utón.

Margnerita hívta, az alkalmat, mely 
megengedi neki a cselekvést. Hogy mi mó­
don fog engedni lelkiismerete szigorú paran­
csának, azt még nem tudta. A cselekvésnek 
kínálkozó módozatai között habozott, de el 
volt készülve a tettre és további viselkedése 
csakis a körülményektől függött.

Az utczán, ahol minden nesz kihalt, 
egyszerre, kocsirobogás hallatszott, mely a 
palota előtt szűnt meg, előbb megremegtetvén 
annak ablakait. A kaput megzörgették. 
Castrogeriz gróf félben hagyta olvasmányát.

— Ki jön most hozzánk, ebben az órá­
ban? — kérdezte.

Leánya ép úgy meg volt lepve, mint ő 
maga s kíváncsian figyelt.

A kocsi ismét robogni kezdett a köveze­
ten; eltávozott. A kapu megnyílt és becsu­
kódott.. Pár pillanat telt el, annyi, amennyi 
a lépcsőn feljövetelre kellett és egy inas lé­
pett a szalonba, aki jelentette, hogy kot 
egyén kéri Castrogeriz grófot, hogy fogadja 
el őket. rögtön. Nyomban az inas után egv 
lérfi és egy nő jelent meg; tetőtől talpig be 
voltak burkol ódzva a köpenyegükbe.

— Kicsodák önök; mit akarnak? v 
szólt a gróf és fölállt.

A köpönyegek szétnyoltak és az arcz>k 
előtűntek.

— Donna Stefánia! — kiáltott fel Mar- 
guenta.

— Don Rafael! — hangzott, el a gróf 
ajkairól.

Ig°n> mi vagyunk, gróf nr — inon M 
Pofodon Stefánia. — Villatviciosáiból érkez­
tünk, ahonnan sikerült kihoznom Don Ra­
faelt. — Nem tudunk hová menni, mert va­
lószínűleg a rendőrség már sarkunkban van. 
i\em térhetünk haza, sem ón a magam laká­
sába, sem Rafael a sajátjába, mert kétség 
kívül ott. fognak bennünket legelőször ke­
resni. Azt gondoltuk tehát, hogy Castrogeriz 
gróf nein tagadja meg tőlünk a, menedékhe­
lyet. Kinek jutna eszébe nála keresni 
minket i ,(Folyt, köv.k1
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Péntek; április 10.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóozi-ut 63. ez. Telefon 54
Uldaneilfl! 11 tinikor UjdouB&j, t

Pillanat felvételek.
Bohózat. Irt»: Korcsmáros Nándor.

9 órakor: 9 órakor:

CSINÖILIHGI.
Behozat, írták: Qlingor és Tassslg. Ford. és átdolg. Steinhardt,

STEINHARDT, HUNYADI és GALAMBOS uj kuplékka!.
a berlini Metropolo-szlnház Illusztris tagjának

vendégjátéka.
16 egyéb attrakció.

Ä3 előadás kezdete 8 órakor.

Vasár- 6a ünnepnapokon délután mérsékelt helyáru előadás. 
Kezdete fél 4 órakor. Éjfél utáu a remek télikertben Sárközi 
Pista zenekara, cabaret és táncz, belépti díj nélkül. Jegyek: 
d e. 10—i-ig és d. u. 3—6-ig a mulatóban és egész nap a Hirseh- 
féle uagytdzsdében és a Hungária-fürdö pénztáránál kaphatók

egyetértés

Péntek, 1912, április 19-én Vk tfcwmozősrtöa 17. WMiWI «66. «SSW«.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

A vígjátéki ciklus első előadása

L Felolvasás.
tartja Rákosi Jenő.

II. A felhők

Km. operahat.

Nincs előadás.

UJ SZISÍFAD.
A Mari.

Hajermanns. Fordította 
Bresztovszky Ernő.

A gryürüben
Kurt 
Lotty 
Betti 
Vilmos 
Karolin

Aristoianes vigiáteka, 3 felvonás­
ban. Fordította: Arany János.

Személyek:
Strepsiides 
Sokrates 
Tbeidippides 
Tgazsá 
Hamisság 
Lriö tanítvány 
Második tanítvány 
Karvezető 
Szolga 
Tana 
Pastes 
Yznynias 
Chairepbon

Gál
Somiay 
Rajnay 
Hajdú 
Horváth 
Lubinszkv 
Ditrói 
S. Fáj Sz. 
iványi 
Abonyi 
Sugár K. 
Bónis 
Balassa I.

Garas 
Markovics M. 
Alarmes I. 
Harsányi 
Saláth E. 
Nagy M. 
Judik E. 
Darvas

Minna 
Man
PüczerájoE

Az ér lexajllk.
Kart
Lotty
Betti
Vilmos
Minna
Mari

!
Kezdete Vs S érakor

UEPOFEBA.

Garas
Markovics to 

Karmos 1. 
Harsányi 
Nagy M. 
Judik E. 

Útinál

TROCADEROO
VII. KIRÁLY-UTCZA 77. V

Á bátor Kasszián.
FOIIES CAPRICE

A kornevillei harangok.
Operett 3 felvonásban. Irta: 
Clairvílle és Gäbet. Zeuejét szer­
zetté: Robert Pianquette. A ver­
sek Evva L^ijos. a próza Faragó 
Jenő fordítása. Az előadást ve­
zényli: Reiner Fr gyes karmester.

Személyek:

Bábjáték 1 felv. Irta: Schnitzler 
Arthur. Fordította: Karinthy F. 
Márton Harsányi
Zsófia D, Huszár
Kasszián Pethö
Szolga Czakó
Kezdete 8 órakor.

ftjPlgSZTNHÁ& 1

Serpolette
Germaine
Gáspár apó
Henri márki
Grenicheaux
A városbiró
Faioard
Náni
Jutka
Kató
Erzsi
Zsczska

Sebők I. 
Sándor M 
Helíai m. v. 
Németh 
Hajagos 
Mátrai 
Vajda 

Jocsayné 
Lehner M- 
Kras? nai M. 
Székinó 

G. Fenyvesi I.

Kezdet© 1M 8 órakor«

A kalandor.
Színmű narom io vonásban. Irtat 

Ifj. Herczeg Ferencz.

Kezdete >/:8 órakor.

Téli helyiségei Réway-utcza 18. szám.
Igazgató: Keleti Henrik. Főrendező: Holt Sándor.
Telefoni 1*—22. Előadás kezdete */t9 ómkor.

Telefon IS—to 
*

Waztíruyitis H-kor
NEMZETKÖZI KÁBABET.

Az Áprilisi teljesen uj remek műsor!
Hilda Reiman Jósef Schaffer Lafayette

elSadó művésznő. előadó művész. élőképek.
Mansi Edelweiss tiroli énokoanő. Else Gleae szubrette

III Die unmoralische Wohnung III
Schwand in 1 Akt von Ablender Engel. Tóth Harcsa cabaret 
énekesnő. The 3 Hardinis zenejelenet. Hilda Ernau timcz- 
művésznő. 1z 1 -lg 14 tánczatírakezJé fellépte iiabad bemenet mtllott.

Hegedűs Gyula czigányzcneUarával Jegyelővétel Zipser és Konignél Andrássy-ut t. Kezdete fél 9 érákon

Újdonság ! Újdonság!

kxraxy színház.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

A gésak.
vagy egy jap&n teaház történnie. 
Operett3 felvonásban. Irta: Owen 
HalL Zenéjét szerzetté: Sidney 
Jones. Fordították: Fái J. Bóln 

és Makai Emil.
•»•»♦bees

A Frankfurtiak.
(Die fünf Frankfurter). 

Vígjáték 3 felvonásban. Irta: 
Rössler Károly. Főzd. Molnár F.

Személyek:
Gadnia aszóny T. Forrai R
Aneeim 
Náthán 
Salamon 
Carl 
Jacob 
Charlotte 
Gustav herczege 
Cbcisthoph őrgrof 
Eveline berczegnő 
Agordó herczeg 
A berczemő 
Abrauberg gróf

Vágó 
Szirmai 
Sebestyén 
Ktrtész 
Pető 
Nagy T. 
Törzs 
Dobi 
Tóth I, 
Pártos 
Csatai J. 
Papp

Kezdető Vá 8 órakoeJ
budapesti színház

Mayerék.
Bohózat 3 felvonásban. Irta: 
ritz Friedniann-Frederich. For. 

-itolta és magyar sz'nre alkal­
mazta: Szomory Emil.

Kezdete Vs 8 órakor.

TTetÁNTA SZÍNHÁZ.

Isteni színjáték.
Kezdete Ve 8 órakor.

, „ oatNiÁ
■ '“,trss legnagyobb ás leeálsxe. •ebb BozgOkép.paiet«js. Belirtjí 
Jéisaf-kerutíl, sz. Telesen ízt—(g
..Sláger ciklus“ XVIII. soroz. 
Á karbonárík. Katonadráma 
2felvonás an, történelmi mükép 
Tom, az életmentő. Amerikai 
flzinmü. Maxi az ebédnél. 
Vígjáték Max Limlerrel a cim- 

sz-repbeu.
Ezenkívül több kitűnő vígjáték, 
természet utáni felvételek és 

aktualitások.
HAyttrak: Erkély páholy 2 K, 
Páholy 1.50 K, I. hely 1 K, 
lí-ik 80 f, HI-ik 60 f. Előadások 
kezdete hétköznap d. n. 5Va óra­
kor, vasár- és ünnepnap dél­

után 3Va órakor.

Fairfax 
BronviUe 
Stanley 
lm ári Márki 
Vun-Csi 
Mimóza 
Juliette
Molly Seamnre 
Lády Constanec

Lugosy 
Krasznay 
Fényes A. 
Borosa 
Rátkav 
Fedik S. 
Lonzai A. 
Berky L.
B. RAdy G.

Kezdete V» 8 órakor«

„IN DER KÄNTI1S“
és

,,Ä vén keöske“.
KORÚT

Jegyek elővételben kaphatók: Fclies Caprice Révay-utoza 18. 
d.e. 9—l-ig és d. u. 3—6-ig, Hirsoh nagytozsdo Andrássy- 
ut 19, és Sopronyi nagytuzedében RákóczJ-ut 1. 12 óra útin 
az I-sö emeleti „Casino de Parisban" teljesen uj műsor a_* 1 < — 1 , . _ te ix — * _±-A : t tlt 1 p 1 - .I,.világ legelső tánoz-attrakozléinak felléptével.

■kiden este 8 órakor legelsöreed 
szmhirt és »»riete előadás.

Ms és a következő napokon;
WIESLNTHAL Elesés
Bert*, a világhírű tánemüvéez-

nők rövid vendégjátéka. 
Paul BEOKEBB .Das Origi- 
ginal“ teljesen uj szólómüsor- 
ral. Fred Harlon. Osoar * 
Buzette. The haunted Castle 
Lea Averlnoe, Maggie May, 
Szenzációs Kinmna Szkecscs: 
Bernáték klkooslznak! Meltai 
Jenő Iréfája. Tlie 4 Őrig. Cliftene. 
Les 6 Brevouroffs. K. Solti Hermin 
és Virágh Jenó uj kaplékksl. 
Sorelle D'Alime, Perez Grimaldi és 
a többi pompás áprilisi attrakció. 
A télikertben BcyaJ.Cab.rel 
Belépődíj í óráig 1 korona, 
1 óra után nincs belépőd!). 
Kuké Vino*, ée zenekara. 
Bsl-msbille. Keringő verseny. 
Téaez hajnalig. A legvidámabb 

hely.budapesti hely.
Vasárnap, április u-én dél­
után 31/« órakor mérsékelt hejy- 
áru nagy családi előadás s 

teljes esti mlisornl.

IPOLLÖ-PROJEKTOBRIf
lé|utflhái*iteM í—S. 

Telefon ee—se.

Visár Amerikában (eredeti fel­
vételek). A Káspi tenger (lát­
kép). Az uj felügyelő (drámai. 
A vasárnapi magyar-német mér­
kőzés. Cemke bokrétAja (komé­
dia). A kékkOvca nynkék 
társadalmi dráma 2 felvonásban. 
Kizárólagos előadási joggal. 
Előadások kezdete hétköznapo­
kon d. u. 6, vasár- és ünnep­
napokon d. u. * órától éjfélig, 

folytatói agosan.

ERZSÉBET-KÖRUT 31
110-22 : telefon : 110-22

Me ée » követke»« napokon a felUlmullintetlen 
áprilisi mllsor keretében«

Wiesenthal
Elea és Berte, világhírű táncmiivésznők révld veodég]át)ka.

:,Dss OrlnlnuV* leljesen uj szóló-müeorral.

Fred Mapion. Maggie May.
4 Őrig, Miltoné. Oscar & Suzette
Les 6 Bravoupoffs.
„Bernáték kikocsiznak“ •fffttMir
A kisérá^tek kastélya?
(The haunted Castle) világhírű rejtelmes látvámyosság.
Les 6v«riees Serells D'fillroé Perez Srlmaldl
K. Bolti Hermin és Virágh Jenó uj kuplékkal és a többi 

pompás áprilisi attrakezió t
A télikertben Boyal-Uuburet. Belépődíj 1 óráig 1 korona 
1 óra után nincs belépődíj. Knko Vincae ós zenekara hajna­
lig muzsikál. 46 nj, szenzlczióe ének- és tánezsttrakciő. 
Vasárnap, április ál én, délután S'/i Órakor mérsékelt belyáru 

nagy családi előadás teljes esti műsorral.

sárnap, április 3t-én. délután 3!/a órakor

rendkívüli Sg6vPÄlt.Ä,,l

iesenthal
ELSA éa BERTA a világhírű tánemüvésznők

egyetlen délutáni fellépte.::
Szenzációs kiuema • szkeccs : Bernáték kikocslunak ! 
Heltai Jenő tréíája. Beszélő mozi ! Világító díszlet i Paul 
Heckers, Fred Marion és a többi pompás áprilisi attrakció 
Jegyek az összes előadásokra — elővételi dij nélkül — vált- 

____________ hatók a Royal-Or(eum jegypénztáránál.

Kiváltunk

ZAL0B8AN
levő arany- ós ezüstékszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MiWNHEIM Simon ES na
Budapest, IV., Párlsl-u. 5,
Hiimni íFőpostavnl szemben) iinmm

Magyar lányai.
Képes hetilap fiatal lányok számára.

Szerkeszti: TUTSEK ANNA.
Minden száma kedves és kelle­
mes, szórakoztató olvasmány. 
Közleményeinek nagyrésze a 
háztartás, a kézimunka, a női 
foglalatosságok körébe vág, vá­
lasztékos szépirodalmi részét 
pedig jeles írók írják. Igazán 

, fiatal lányok képes lapja, mely­
nek minden sora nekik Íródik. 

Elödzotési ára negyedévre 3 korona. Az nj 
évnegyed április elsején kezdődik.

Kiadóhivatal; Budapest, VI., Andrássy-ut 10,

OflHAKYI
LEGÚJABB
jflOBELLO Számold
se

ES LÁTHATÓ IRASU

nem 
Díjmentes 
bemutatás 
az ország 
bármely 
helyén. 
Telefon 139-54.

szorulnak reklámra. -UBfJ
OMÄMYa 18 lií SA
Elsl Magyar Számol»- és ősszoadigép 
Kereskeifolnil VáiUlit, a SzáUilméoyozásI 
es Ipirtuuk rés«v6nytir3«ág áreesztály*

Budapest, E, ggci-Hdriil 37.

Április hó Hagy. Kir.
Operaház

nemzeti
Színház népopera Vígszínház Király

Színház

20 Szombat ___ _ Téli re(e A felhők Rigolotto innocent A gésák

Uólutin: A boszorkány (lyőrgyike, Leányvasár

21 Vasárnap _ _ _ _ _ .V bibliáé ember Troubadour
drága gyermek

ti A kötők Tu audot A Gésák

DIagyar
Színház

Bla-ii o Posnet 
el áruitatása 

A sors e mbo c

Az a.ibi

Blance Pornót 
clárultatasa 

A sóid embere

Uj Színpad Budapesti
Színház Várzzinház Uránia

Tavaszi mámor 
Kaczagni — 

imigrialni Maycrók —
Ay. országos 

szinmttvcszeti 
pkadóima ci. -

adása
tavaszi mámor 

Kacza«<ni — 
■i.ogUaini

A pyimesi 
vadvirág

Irodalom Mayerák

"TTT5
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Péntek", Sprifis 19. EGYETÉRTÉS

+ MAGYAR ORVOSI MÜSZL___
BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCZI-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEN.

aafgt érdéUcttkboii felhívja ez összes sérülteket, hogy az összes kulturállamokbaa szabadalmazott, különösen páratlan czélszerüségü kicserélhető nvomtairoal 
~~~ ------------------------ ellátott MULTIFORME »órwkötökről prospektust kérjenek. Ezen ■ ■■■

Sérvkötő •SKSsrffZSS^ Müläb LSeSUs MUkéz Müfüző
TAmgépek, Cgyenastartók, haskötők, gummlharlsnytK stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek.

Hyglenikus különlegességek! + Képes árjegyzéket bb, ÍOOO Ábrával, Ingyen, bér- 
mentve és dlskréten küldünk.

A képzőművészetek ragyogó 
színeinek és formáinak meg­
értéséhez nélkülözhetetlen

Második
bővitstt
kiadás

//

Ä Ma Urnám 
ssöamgm 
kippst

MŰVÉSZÉT 
KIS TÖKRE
A KÉPZŐMŰVÉSZETEK 
ÁLTALÁNOS TÖRTÉNETE

= Irta
REINACH SALAMON
Fordította és a magyar müvószet- 
- történeti részszel kibővítette s

■■ LÁZÁR BÉLA H
Az Ízléses előkelőséggel kiállított díszes 
kötésű könyv ára aranynyomása egész bőr­
kötésben ...................... 8 korona.
Kiadta az Athenaeum irodalmi és nyomdai 
részvény társulat (VII., Rákóczi-ut 54. az.). 
Kapható minden hazai könyvkereskedésben.

Legolcsóbb és legjobb 
hatású hashajtószer.

FÜLÖP
CUKROZOTT
HASHAJTÓ

(NEPSTEIN-léle EKZSÉBET-labdacsob.)
Z pilaUk hasonló kónzitmőnyoknt! minden tekintetben többre 
bcesüleudök; meutek «linden árlnlmns nnynfltöl, ne
élteti Hírnek halainál legjobb ejredmónynyei hasznól- 
tatvín, gyöngéden ImsbtJtúU, vórtlsititók; egy gyógyszer 

eem Jobb « mellette oly Arí.1 mittiar, iáim e pllulAk »

legtöbb betegségeit forrásé ellan. Czukrosott killsejilk miatt 
még gyornirkek I« Mívesen veséik.

Est u illiMt ttrlkNiiLiá tokéi 81 fillér, e,r tekém, mfr• t 
tőktit. lóhát 111 oMulti tartalmat, etek t. kor., I kor. U fitt. SSSSn kekMMN «telteit *ot tekém Hrwwtfo Mldetlk.

áll Kei Utánzásoktól különösen óvakodjunk 
UlHu! Kérjünk hatlroiottan Nenaleln 
Fttlöp bn»lial*í»-lnhdncHO*. Valódi csak, 
ba minden doboz törvényileg bejegyzett véd- 
jegyi;nkkcl nlros-íokete nyomtatóéban „tizent- 
tipét* *a „Nenateln Kilop gyógv»zcn) sz nló- 
trOssal van cllOtvn. A kvri'Hkrch'lmi törvény- 
széklleg védett csoinagjnlnk alAltásunkltal van­

nak cllAtva.

NEUSTEM» FÜLÖP „Szent Llpdt"-hez
rr.lmtett gyógyszertár», Bice, I., Plankeg. n 
Kapható: liudmpeeteii, TArttli J. gyógyszer 
torz, Király-utczá 13. óz AndrOzay-at sí. ez.

A megy. kir. Opera művészei, 
A magy. kir. Zene-Akadémia, 
A Nemzeti Zenede, az ország leg- 

zene-iskolák tanárai
szívesen elismerték, hogy hegedűt

nás hegedűvel a versenyt sikeresen kiállja.

Reményi hangfokozógerendáia
által bármely rossz hangú hegedű sokkal jobb, 
erősebb és nemesebb hangot kap. Sikerért ke­
zesség minden egyes hangszernél. — Ár-
íeflvzéket kérjen REMÉNYI m li­

heged ti-készítési osztályÁtóI

Budapest, Király-u. 58.
A világ legjobb quinttiszla húrjai csak REMÉNYINÉL.

CZLlflCS ÜCÉLFÜRDÖ F
U FELSŐ-IVI AGYARORSZÁG. ■

EgyedfU lemert seánesvdus vasforrás. Legtöbb vasat 
tartvlmasó ivóforrAe beled hasén Adatra. Idény május 
S-töl szeptember 30-ig. Felülmúlhatatlan vérszegénység, 

sápkór, női bajok, hátgerme- és idegbajok, bénulás ellen, 
átszenvedett betegség és erős munkásság után. Mint fürdő­
orvos Dr. Nádosy István hiv. fürdöorvos működik. Utazás 
Bécsből s óra, északról Oderbergen át 6 óra, délről Buda­
pesten át szintén 5 óra Szliácsra vonatkozó falragaszok 
minden nagyobb vasúti állomáson ki vaunak függesztve. 
Kimerítő felvilágosítást és prospektust, utazás, valamint 
lakás árkedvezményről az elő- és utóidényben stb. ad a : 
Fürdőígaxgatóság Szllácson, (Zólyom*m.)

BÚTOR _ _ _
FUCHS BÚDOB bntopnagytiBPBshedS
Bidapsst VII. Ensébet'körnt 32- Árjegyzék Ingyen,

készpénzért és részletre
Nem kell banknál törleszteni 
és semmiféle kamatnem számit, 
tátik. Háló-, ebédlő, úri és 
szalonbeiendezések, óriási vá­
laszték, egyszerű és 
n Odern kivitelben.

Hirdetmény.
Önkéntes árverés.

Alólirott végrendeleti végrehajtó ezennel 
közhírré teszem, hogy a néhai őz». Lencz Ágos­
tonná szül. Schaeffer Katalin hagyatéki tömegéhez 
tartozó Budapest főváros pesti része 080. telekkönyvi 
betétében 1. sorszám 989. ház (345. a régi telek­
könyvi sz. a.) felvett, V. kerület, Lipótváros, Váci- 
körűt 66. szám alatt, a Kálmán-utca sarkán fekvő, 
28Bt<n/ioo négyzetöl területű telek a raita levő három 
emeletes (tárházzal, minden hozzátartozandáságával
folyó 1912. évi április hó 20-ik napján d, e, 10 órakor
alólirottnak kir. közjegyzői hivatalos helyiségében 
Budapest (V., Bálvány-utca 13. szám) önkéntes 
árverés alá bocs.ijcatik.

Az ingatlan kikiáltási ára 706.080 korona, 
melyen alól is, de 600.000 koronánál nem kisebb 
áron, az ingatlan el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak bánatpénzül 
20.000 koronát készpénzben, vágy egyéb elfogad­
ható értékben, az árverést megelőzőleg alólirott 
végrendeleti végrehajtó kezéhez letenni. Az egyébb 
árverési feltételek ugyancsak az alólirott végren­
deleti végrehajtó fent kitett hivatalos helyiségében 
mindennap délelőtt 9—12 óráig és délután 3—6 
óráig már előzőleg is betekinthotök.

Budapesten, 1912. április hó 1-só napján.
Bászner Bála, kir. közjegyző, 

mint néhai özv. Lencz Ágostonná szül. Schaeffer
Katalin végrendeletének végrehajtója.

A kontinens legerősebb jöd-brom forrása, -1H 
nagy rádlóaotivitással. Meglepő gyógyeredmények. Fürdö- 
megnyitís május l-én. Meleg-fürdők, hidegvíz-gyógymód, izzasztó- 
kúrák, szénsavas-fürdők és az összes hidropathiai gyógymódok. 
Modern újítások. Kényelmes, olcsó lakások, szanatórium, szóra­
kozások- Allamhivatalnokok és katonatiszt knek elő-, utóidényben 
50°/o engedmény. Csiziviz háznál történő ivókúrához rendelhető a 
forrásnál és Édeskuty L. lerakatábas, Budapesten. Prospectus* 
szívesen küld a fürdő-igazgatóság. Posta, távírda, telefon, vasút­
állomás helyben. — Hivatalos fürdöorvos: Dr. Kallós Jenő, 

Dr. Pazár László.

THE 6RESHAI
életbiztosító társaság lOMDosm

Alaptanán« 1848-ba

Hagyarorstógi igazgatóság Budapesten
V, FERENCI JÚZSEF-TÉR 5-6.

■ (Salát paigíéjiban) —*»

Eltogad életbiztosításokat a legkülönbözőbb 
kombináoziók szerint, előnyös és dijas feltéte­
lek mellett. A „Qre*hamM kötvényfeltételei
kiválóan liberálisak. Kötvényei elévülbotetlenek 
ás megtámadbatatlanok. Lóghajózás (aviatika) 
következtében előálló halálesetekben — ha a 
biztosítás már 3 évig fennáll — a társaság 
feltétlenül kártérítést nyújt, pótdij fizetés köte­
lezettség nélkül. Fedezetül leteti kötvényeinél 
felei kívánságára a biztosítás érvénybelépése­
kor azonnal kártérítési kötelezettséget vállrl: 
öngyilkosság, párbaj vagy bírói ítélet folytán 

előálló halálesetekben.

Vagyon állás mo. decz. 31-én «— 
Érvényben levő biztosítások — 
Biztosított feleknek kifizetett kár­

térítés -------—------------------—
A magyar üzletre tartalékba he­

lyezendő összeg------------— —
Magyar értékben tényleg elhelye­

zett díjtartalék

riiwriiiMiiiNim I

$61.866,657.16
610.000,000.—

641.829,227.92

$6.764,941.60

------------ 28.042,252.11

Első cs. kir. szab. Duna gőzhajózási Társaság. 
HIRDETMÉNY.

Az alulírott igazgatóság ezennel közhírre 
teszí, hogy f. hó 22-án délelőtt 9 órakor a Láncz- 
hid alatti zárt rakodón a kiváltatlan és feles áruk 
az üzletszabályzat 61. szakasza értelmében nyil­
vános árverés utján eladatnak.

I Budapesten, 1912. április 18-án.
A magyaroszági forgalmi igazgatóság,.

ease
S *• V’v' .vtVnA«XV\XxvÁ

I



20 EGYETÉRTÉS tFéöföSK, aprrils .[>,

E kirdotusi rovatban minden szó 
■egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szed vo 6 fi l.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban miden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6fll.-rel fizetendő.

Fémszekrényeket
íüz- és betörés-menteseket 
ejánl Budapesti Pénzszak«
rteyyyär. Mintaraktár V, 
Ezécimyi-utcza 7. Gyár 
EL, Rákos utcza 4. szám. 
Telefon 116-40. 11261

Szóló-spárgát,
ezukorborsót, kárüolt, spe­
nótot, zöld hagymácskát, 
nj burgonyát 5 kilónként 
3 korona 60 fillér házilag 
főzött baraczk-lekvár kiló­
ját 2 kor. 40 fillérért szál­
lítja Szabó Géza Csongrád­
iról._________

Gyorsírás
jés gyersgépirás. A By*« 
kertó gyorsíró Társasig
szaktanfolyamai lényege­
sen Hif.gnagycbbttoit mo­
dern hygienikns ni boiyl- 
ségainkban (Andrassy-nt 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsberger- 
'Markoviig rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt Dij- 
■möntés tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
>" ? ’?'hek‘ amerikai kőny-

és nyilvántartási
r, Összeadó- és szá- 

i telt kezalésa. Pár- 
hu—mosan esti tuifolya- 
mókát is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Glogawskl 
és Társa, (Remington) 
Budapest, VL, Acdrássy-ot 
12. SZnCL

Rózsafák
Tíz darab kétéves magas 
rózsatö újdonságok 20 ko­
rona. Tíz darab kétéves 
legjobb fajok 16 korona. 
Tíz darab bokorrózsa 7 
korona. — Kezeskedem 
fogamzásért virágzásért 
Szállítás utánvéttel cso­
magolással ogyiit bórment- 
ve bárhová. Kérje díj- j 
iáian gyakorlati tanács- < 
adó képes árjegyzékemet j 
lijabb Wilk kiviteli kér- I 
tészete. Feketehalom 296.

Sülödé
eey emeletes bérházzal 
együtt eladó. Legmoder­
nebbül fölszerelve, 4 ke­
mence és villanyeröre 
működő dagasztó-géppel. 
Napi 700—800 korona for­
galommal. Bővebbet Ke­
mény Dezső, Vn., Hcrnád- 
nteza 54.

Juitiperas
(tíames borovicska) 4 li­
teres tartályban 11 ko­
rona bérmentve. Csemege- 
konzervekről árjegyzék 
ingyen. I'í’kai konzerv­
gyár, Barta József, Felka, 
(Szepes megye.)

I s|@ Sován^sáB *§“

IAz egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a
úr. William üartly tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat két alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., Isván-ut 11. II/Í.

Te efon 156-80.

Fsrö-ámfcaf
szövet- és fehérawfl- 
árnkban, bármily nagy 
mennyiséget, helybon és 
vidéken veszek készpénz­
ért. Ajánlatokat e lap ki­
adóhivatalába „Parti ár*i 
kereskedő' cimalattkérek*

, ablaki*
vasredőnyök, használtok 
és njak, bármily méret­
ben és alakban, igán ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódénál
BUDAPEST, ÖLLŐf-BT 123. 

Telefon: 62—88.
Alsplttatott tSBOUMia

ZálogczéduTábaf
veszek. Elzálogosított 
brilIMnsokal, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
éksxarkereskedő 

BUDAPEST,
Király-utasa 9L sí.
iMbalU-atoza earkáe.

. Diszkért kedvelők
kérjenek árjegyzéket az 
Első magyar dlszfeeyö Uh 
iskoláiéi. — Tulajdonosa: 
Copony Ede Körmenden. 
120 fajta tűlevelű fák, 
lombfák, sorfák, diszcsor- 
jók kaphatók. 6168

Kitano fegyverek
őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 6 kor., 
szurony hüvolylyel 1 K 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patscliek-k&rabéiy, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyver- 
szij 1 korona, töltény 
darabja 10 fill. Katonai 
pnsknmüves által ki­
próbált jó fegyverek. 
Tiller lór éa" Társa 
ndv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-ntcza 35.

Fegyver áljegyzék 
kívánatra díjmentesen.

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjogyzék- 
kél ingyen szolgál Weber 
faiskolája, Békásmegye­
ren. (Budapest mellett).

Mérlegképes
könyvslb esti foglalkozást 
keres. Szives ajánlatokat 
„S. B.* V., Sziget-nteza 
4—6., n. 25. alá kérek.

Zongorák,
pianinók átalakítását, 

hosszú zongorák rövidíté­
sét, hangolását, jótállással 
vállalom. Szorocsen-u. 33. 
Kernáes. 12187

bngyosífolyá», tripper, 
kantánál osnkls »7. .11*6- 
f*l, SentalcipinlAk ez­
előtt Larloln Oepeu- 
l*lc, mint legliztesatib 
óvszert mindenki hasz­
nálja. s korona bekül­
déssel ingyen posta hőh/- 

n*ggél. Késeiti:

Illés Antal
Hlffuirtii, Siabadka, 
is sUtklIdfel Hrsktér:

Hunnia SSS»
Erzsiket- 

«I kirnt W

Zöld cukorborsót,
zpenótot, sóskát, kérdőit, 
uj burgonyát, öt kilót 3 
koronáért szállít Wellísz,
Csongrád 6176

Parlamenti
gyorsírók áltol vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Hagyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama,nyilvánossági jog­
gal. Alapította flarkovies 
Iván 1863-ban. Biztos állás­
közvetítés. — Közórvónyti 
egyesületi oklevelek. Nyit­
va szept. 1-től jnl. 1-ig. Ha­
vonként nj tanfolyamok. 
Tájékoztatót kulda Babels­
berger szakiskola. (Csak 
Hegedűs Sándor-u. 7., saját 
épületében; előbb a szem­
közti Liszt Ferencz-tér 10.) 
Czimre vigyázzunk 1 — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája irógép- 
ezégektől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

Pénzt
akar Ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor forduljón biza­
lommal csak a régi Tauber- 
ozéghez, Baross-tér 17. sz. 
Telefon: 149—00. 29387

Öreg
hamis fogakat, zálogezédn-
lakat bármiről, bútorokat 
és mindenféle tárgyakat 
vesz Wise-liogrod Jakab, 
Akácsfa-nteza 45. I. 6. Le­
velezőlapra jövök.

Soha nem 
létezett

rendklvBI ked­
vező fizetőéi 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.
Modern lakberen- 

dezési vállalat
Budapest, IV. kér.,
Berlóczy-n.eza 7. sz.

0 íszes bútor* 
album I kor.

BÚTOR
30% megiakeritás!
Régi Butorszalon
Budapest, Perenczlek-tere 3 
télemelet Vétel és eladása
használt és uj
polgári, urasági lakbérén- 
dőléseknek, mahagóni eg 
palisander bntorok. url 
ixobik, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintasíobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telelőn 82-13. 28698

UJ KÖNYVI
GYULAI PÁL

KRITIKAI DOLGOZATOK
1854-1861,

Ara 5 korona.
Hét nagyobb kritikai eseav 
van o kötetben, Gyulai Pál 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontosságú része, 
melylyel irodalmunk, leghatal­
masabb kritikusává és féléi- 

j í metcs polemikusává küzdötte 
lel magát.

Megrendelhető;
LAM PEL K. könyv- 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andráasy-út 31, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

Kifliin»
iMsikoszt kapható intelli­
gens családnál. Esetleg 
házonkiviil is. V., ßzigot- 
ntcza 4—6. IL 25.

20,000 nemes rózsa
a legkedveltebb válogatott 
fajokban, kétéves koroná­
val. 50—80 dm. félmagas 
törzs 10 db. 8 kor., 100 db. 
70 kor., 90—120 dm. ma­
gas törzs 10 db. 12 kor., 
100 db. 100 kor., 130-150 
dm. magas törzs 10 db. 
15 kor., 100 db, 130 kor., 
solitair 160—180 magas 
törzs 10 db. 20 kor., 100 
db. 180 korona. Alacsony 
cserje és rózsatövok 10 
db. 4 kor., 100 db. 30 koro­
na. Utánvéttel szállítja
Fr. Spora, Klattau. (Cseh­
ország).

Yithos
betegségei;
hugyesefolyás, 
heiycsösziikülefak, 
bólyajbánta inak, 
altesti sebek, 
bőrbetegségek, 
bujakor (syphilis) 
az enfertezes utó- 

következményei, 
magömlések, 
clgyangült frrllerö, 
nél nemi bajok, 
móhbajok,
fehér folyás, ideg- 
bántaimak stb. stb, 
alapos gyors és gyö­
keres klgyúgyltásira 
a foglalkozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres es lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogva legjobban 
ajánljuk

Dr. Garat
hírneves szaxervos 

rendelö-intezolét
Bndapest, VL,

Andrássy ul28,
FELTŰNÉS NÉLKÜL 
eredményes gyógyí­

tás leveliiét) Is.
Kívánatra gyógyszer 
ről is gondoskodik. 
Rendel hétköznapon 
10 órától 4 óráig és 
este 7—8-ig. Vásár­
nap délután 2 óráig.

Ehrlich 606 j
javított

Ma oltásait!
Levelekre azonnal 

válaszol,

Feltalálók
Útmutatója szabadalmazás­
hoz értékesítéshez nélkü­
lözhetetlen. Dijtalannl küldi 
Áron és Molnár szabadalmi 
és órtékpsitési osztálya 
Budapest, József-körút 9. 
földszint.

Zilogtzédulát,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiségolveszelt. 
Alt-Wien porczellánt, 
régi bronz ceonttár- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-ntcza 85. Tol ofon 
95-46 Meghívásra jövök

Tisztviselő-otthon
Pensió) Bndapest, Szont- 
király-ntcza 22., I. em. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
135 kor. Ebéd 42 kor. 

Vacsora 24 kor.

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az nj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer ée 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászképeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ára 4 korona.
Kapható:

LAM PEL It. könyv
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

jMliesttiaaaeansBaa 
a g

PmM
tLér—{

Saját gyártmányú fárdókA.
dak 1« kor.-tó! feljebb;lüthotd 
kádak 60 kor.-tól feljebb. Elvül- 
tatok mindenféle kntszivn-.tynk 
óe bázi vízvezeték-berendezése-

két legolcsóbb Áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényi-u. 51/E. 
Telefon 113—46. — Árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

vagy hitelképes egyé­
neknek kedvező feltéte­
lek mellett bz Alii tok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modern 
háld, ■ bédlö, úri és sza­
lon szobákat etb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg Miliőit raktárai­

mat, itt jutányosán

vehet
a legegyszerfibhtdl s 
legdinzeaebb kivitelig 

minden fajt*

BOTORT
Nagy Imre
lekberenderésl véil&lkMó

ezé!
BUDAPEST, 

Váozi-kflrut 9. szám
(Bejárat Szerecaon-ntca 
1., I. em.) Árjvi-yat'k in­

gyen. Album 1 K.

g „ÉVIKÉ“ 1
IS i’ohór alapon, elsőrendű $ 
H íoliér hímzés romok ujour- ■ 
RÍ szélű monogramm bármely ^
■ betűvel 6 cm. nagy dbja S 
Q 30 fillér, tucatja K 3.50. 5 
IB Az összeg és üö iillci 3 
R8 porto utalványozna után 3 Bi bórmontvo küldi 3
I Bérezi D. Sándor g
5 kízimunka nagyipara. $
■ BudanostjVI., Doeaowffy^, 5. y 
wseBBiieiseraiBieisiiiHir'r’v'

Kerékpárok
orammofonok.

legoloeóbbaa
kaphatók

Makan József
Budapest, Alrodesy-tór $4.
Javitlaokat olcaín kósrit. Ké­
nes Árjegyzéket ingyen küld.

Rózsa, szegfű,
magastörzsürózsafák, csak 
újdonságok, 2 eves koro­
nával, 10 drb 20 K, ma- 
gastörzsü rózsafák 2 óvos 
koronával, csak régibb, 
legjobb fajták, 10 drb 
16 K, bokorrózsák, 2 éve­
sek, csak újdonságok, 10 
drb 10 K, bokorrőzsák, 
2 évas, csak régibb legjobb 
fajták, 10 drb 8 K. Csá- 
szárszegfük, folyton viri- 
tók, 10 drb 5—10 K 
Sactküldés mindenhová, 
csomagolás beleértve, bér­
mentve, utánvéttel. Ke­
zeskedem biztos fogam- 
iásért, értók vagy pótlás­
ért, valamint gazdag vi­
rágzásért. Képes árjegy­
zék dijtalannl. Krausz T. 
kiviteli kertészet. Fekete- 
halom, Brassó mellett.

Az Athenaeum 
Könyvtárban

legújabban megjelent:
Londonnak és Parisnak 
ezer színben ragyogó és 
sötétlo képe a francia 
forradalom idején:

Bicfcenss 
Két Vár><*s

Ktjény.
Fordította 
Bálint Mihály 
(448 old.) Arn

Kőbor Tamás:
iUeédiík. Novellák 
(424 old.)
Bíró Lajos: ció-
ria. Novellák (448 old.)

Balzac: Aszamár-
bőr. Reiíéay (387 old.) 
Fordította MariányIK.

Zola : Pascal onto». 
Rcííny, (448 o ) For­
dította Gerd Attila.

Anatole France:
A PiniulneK sziéete. 
Hedény

Csehov:
Az orvos felesébe. 
Novellák

BöJsche:
Szerelem az 41ők vi­
lágában. «tb. stb. 

Minden -tg
kőiét Ava AeerSP fillér

Kapható minden könyvárus- 
nál. e Kiadta az Athenaeum 
írod. és nyomdai r.-társulaL

Nyomatott b Havai Htrhe*iadó Részvénytársaság körforgó gépein Budapoetou, V., Honvéd-úti» 10.


